Ausleihung einer Parallelnetzwerk-Lizenz der Version 6.x zur Verwendung außerhalb des Netzwerks

Betrifft:
Palisade-Parallelnetzwerk-Lizenzen der Version 6.x

Frage:
Ich werde wahrscheinlich einige Tage lang nicht im Büro sein. Kann ich meinen Laptop mitnehmen und die Software ausführen, obwohl ich nicht mit dem Firmennetzwerk verbunden bin?
Antwort:
Ja, sofern das Ausleihen der Netzwerklizenz von Ihrem Server-Administrator genehmigt und aktiviert worden ist. Beim Ausleihen muss wie folgt vorgegangen werden:
1. Führen Sie die Software im Netzwerk aus.

2. Klicken Sie auf Hilfe » Lizenzmanager.

3. Stellen Sie sicher, dass es sich bei der verwendeten Lizenz auch um die Lizenz handelt, die Sie ausleihen möchten. (Für einige Netzwerke sind mitunter mehrere Lizenzen installiert.) Falls Sie nicht die gewünschte Lizenz zu fassen haben, klicken Sie auf Lizenz auswählen, um die richtige Lizenz zu wählen. Sobald Sie auf OK klicken, ist das Programm Lizenzmanager ausgeblendet und muss erneut geöffnet werden.
4. Klicken Sie auf Ausleihen. Sie werden aufgefordert, die Anzahl der Tage oder ein Enddatum auszuwählen. Die Ausleihperiode wird am ausgewählten Stichtag um 23:59 Uhr enden.
Falls Sie die Meldung erhalten, dass der Server-Administrator das Ausleihen noch nicht aktiviert hat, wenden Sie sich bitte an diesen und nicht an Palisade. Sobald Ihr Server-Administrator das Ausleihen aktiviert hat, müssen Sie Excel schließen und die Anwendung dann erneut öffnen, damit Ihr Computer die geänderten Informationen aus dem Server erfassen kann.

5. Klicken Sie auf Lizenz ausleihen. Es wird Ihnen dann angezeigt, ob erfolgreich ausgeliehen werden konnte.

Falls Sie länger als vom Server-Administrator erlaubt ausleihen möchten, wird die maximal erlaubte Ausleihperiode angezeigt. Entweder akzeptieren Sie dann diese kürzere Ausleihperiode oder setzen sich mit dem Server-Administrator (und nicht mit Palisade) in Verbindung. Falls der Server-Administrator die Ausleihperiode verlängert, müssen Sie Excel schließen und die Anwendung danach erneut öffnen, damit Ihr Computer die geänderten Informationen aus dem Server erfassen kann.
Beim erneuten Öffnen des Lizenzmanagers wird dann angezeigt, dass Sie eine ausgeliehene Lizenz verwenden und auch wann diese Lizenz ablaufen wird. Sie brauchen nichts weiter zu tun. Die Lizenz geht automatisch in den Pool zurück, selbst wenn Sie nicht mehr mit dem Netzwerk verbunden sind.
Wenn Sie jedoch früher als erwartet ins Büro zurückkehren, können Sie die Lizenz auch frühzeitig zurückgeben, und zwar wie folgt:

1. Führen Sie die Software im Netzwerk aus.

2. Klicken Sie auf Hilfe » Lizenzmanager.

3. Klicken Sie auf Zurückgeben.

Die Lizenz wird daraufhin zurückgegeben, aber Sie können die Software trotzdem weiterhin im Netzwerk ausführen, solange noch eine Lizenz verfügbar ist.

