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欢迎使用 Palisade 网络软件！本指南将说明如何安装和激活服务器和客户端上的软件。
本指南开头是完整的服务器和客户端设置说明。如果您遇到问题，请浏览位于以下网址的“常见问题解答”，其中可能包含适用于您的情况的信息：http://kb.palisade.com/index.php?pg=kb.book&id=21。本指南的结尾是有关 Palisade 服务器管理器的参考信息。
如有任何疑问，请联系 Palisade 技术支持。我们的联系方式是：
· 电子邮件：support@palisade.com
请包含您的序列号和显示错误消息的屏幕抓图（如果适用）。
· 电话：+1 607 277-8000（正常办公时间）
>请准备好您的序列号，并最好在出现问题的服务器或客户端计算机旁边拨打电话。
· 即时聊天（正常办公时间）： 
· 日语：http://www.palisade.com/support/cn/
即时聊天仅用于解决简短、扼要的咨询；有关详细的故障排除，请使用其他联系方式。请准备好您的序列号。
服务器设置程序
拥有完全的管理权限才能够进行服务器设置。在安装最新版本之前，不需要卸载 Palisade 服务器管理器较旧的 6.x/7.x 版本。
系统要求
服务器软件可运行在 Microsoft Windows XP 或更新版本的 Windows 上。无需使用专用计算机，因为许可服务无需移动便可以接收来自客户端的许可请求。 
是否需要安装在虚拟服务器上？请参阅位于以下网址的是否支持虚拟服务器？：http://kb.palisade.com/index.php?pg=kb.page&id=1149。
服务器管理器 7.x 不能安装在安装了 Palisade 1.x 或 4.x 许可的服务器上。有关详细信息，请参阅位于以下网址的如果此服务器上已经有 1.x/4.x 许可，那该怎么办？：http://kb.palisade.com/index.php?pg=kb.page&id=1157。
支持的客户端版本
任何服务器管理器 7.x 将支持所有 5.x–7.x 许可和所有客户端软件 5.x–7.x，即使包含晚于服务器管理器版本的 7.x 版本。只要客户端软件版本介于 5.x–7.x 之间，则不需要同时升级客户端软件和服务器软件。
服务器步骤 1：安装服务器软件
如果您首次在此服务器上安装 Palisade 7.x 许可，即使您拥有 Palisade 5.x/6.x 许可，也请通过在电子邮件中收到的链接下载服务器安装程序，然后作为管理员运行。（如果已经安装了 7.x 许可，则可以跳过此步骤。有关更多信息，请参阅位于以下网址的如果此服务器上已经有 Palisade 7.x 许可证，那该怎么办？：http://kb.palisade.com/index.php?pg=kb.page&id=1159。
如果您是首次在此服务器上安装 Palisade 软件，安装程序会建议您将软件安装在 C:\Program Files (x86)\Palisade 或 C:\Program Files\Palisade 中，您也可以选择其他安装位置。如果已经安装了任何 Palisade 软件（6.x/7.x 服务器软件或 5.x–7.x 最终用户软件），则安装程序将使用现有 Palisade 文件夹。安装程序将会在安装文件夹中创建 NetServer 和 System 文件夹（除非在安装时它们已存在）。
所安装的服务器软件，其主要组件为：
· 交互式服务器管理器，用来设置许可选项、激活和解除激活许可，以及监控许可使用。您可以在“开始”菜单的 Palisade 网络服务器组中找到。（在同一个程序组中还可以打开本指南和您的网络许可协议）。
· 四个后台进程：FNPLicensingService.exe，作为 Flexnet Licensing Service 服务运行；两个 lmgrd.exe 实例，其中一个作为 Palisade License Service 服务运行；以及 Palisade.exe，也称为 vendor daemon。全部作为系统进程运行；如果要在 Windows 任务管理器中查找这些进程，请选择显示所有用户的进程按钮。
· 三个许可文件：PalisadeNetwork.lic、Server.lic 和 Palisade.opt。 
每个网络的 PalisadeNetwork.lic 都是相同的，并且不可对其进行任何处理。
如果您更改服务器选项，则 Server.lic 将会被服务器管理器重写；如果您获得许可证书，则 Palisade 技术支持将提供一份新的 Server.lic。
Palisade.opt 也会被服务器管理器重写，它是用于管理并发网络借用。您可以在 Palisade.opt 中加入一些 FLEXnet 选项；请参阅位于 http://kb.palisade.com/index.php?pg=kb.page&id=1155 上的我们可以使用标准的 FLEXnet 选项文件吗？和位于 http://kb.palisade.com/index.php?pg=kb.page&id=1188 上的并发网络中的访问控制。
Palisade 软件版本 7.x 会安装 FLEXnet Publisher 11.10，并将其作为许可系统。它兼容 Palisade 5.x/6.x 许可，并且不会对来自其他供应商的 FLEXnet 许可证造成影响。
注意：如无本指南或 Palisade 技术支持的相关说明，请勿替换 NetServer 文件夹中的任何文件。我们的软件使用自定义的 .lic 和 .opt 文件，一般情况下它们的用法都有别于标准的 FLEXnet 用法。
服务器步骤 2：设置选项
单击开始 » 所有程序 » Palisade 网络服务器 » 服务器管理器。服务器管理器将更新所有 5.x/6.x 许可进程；请参阅位于以下网址的如果此服务器上已经有 Palisade 5.x/6.x 许可证，那该怎么办？：http://kb.palisade.com/index.php?pg=kb.page&id=1158。
默认设置是动态地选择两个通信端口，并禁止借用。您当前的选项会显示在“网络服务器信息”对话框中。如果要进行更改，请单击选项。否则，请跳至服务器步骤 3。
端口号
FLEXnet 许可软件使用两个 TCP/IP 端口，以便在客户端和服务器之间建立通信。这两个端口名为 lmgrd 端口和 Palisade 或 vendor daemon 端口。您可以允许动态选择它们两者（默认设置），也可以指定其中一个或两者。“动态”是指软件在每次许可证服务开始时选择端口。 
· 如果指定 lmgrd 端口，您可以选择任何未使用的端口号。如果将 lmgrd 端口设为“动态”，则软件将会在 27000 至 27009 范围内选择一个未被使用的端口号。
· 如果指定 Palisade vendor daemon 端口，您可以选择任何未使用的端口号。如果将 Palisade 端口设定为“动态”，则软件将会选择一个未被使用的端口号，选择范围不会局限在 27000 至 27009 之内。
默认情况下，首次安装服务器管理器允许动态选择这两个端口。但是，如果您在一台已拥有 Palisade 5.x/6.x 许可软件的服务器上安装服务器管理器，则服务器管理器采用您已选择的任何端口。
如果您希望指定端口号，最好是在安装多个客户端之前指定。如果是在安装后更改 lmgrd 端口号，您将需要在所有已安装的并发网络客户端上逐一更改端口号。
注意：如果同一服务器上具有其他 FLEXnet 许可的产品，则每个产品均需要指定唯一的 lmgrd 端口号，或均无法指定 lmgrd 端口号。
要找到许可软件正在使用的端口号：
如果没有指定端口号，您可以确定服务器实际上正在使用哪个端口。单击服务器管理器中的状态。
要设置或更改 lmgrd 端口：
1. 在服务器管理器中，单击选项。
2. 在“选项”屏幕上的通信端口号 (lmgrd) 中，指定端口号（非已使用）或选择“动态”。
3. 依次单击确定、停止服务和启动服务。
4. 在并发网络中，更改已安装的任何客户端上的 lmgrd 端口号。请参阅位于以下网址的我应该如何更改现有并发网络客户端上的端口号或服务器名称？：http://kb.palisade.com/index.php?pg=kb.page&id=1167。
要设置或更改 Palisade vendor daemon 端口：
在相同的“选项”屏幕中编辑 vendor daemon 端口，就在 lmgrd 端口下方。
客户端上没有与 vendor daemon 端口有关的软件设置。但是，如果您之前发现需要在任何已安装客户端的防火墙中打开该端口，则您需要更新客户端防火墙设置。
借用（仅限并发网络）
您可能想要让最终用户借用许可进行使用，而同时与您的网络断开连接。如果允许借用，则还要指定允许的最大天数（最多为 366 天）。
在借用时，用户根据您在此屏幕上设置的最大天数指定借用许可的天数。有关最终用户说明，请参阅位于以下网址的借用脱网使用的 6.x/7.x 并发网络许可：http://kb.palisade.com/index.php?pg=kb.page&id=255。在借用期间，被借用的许可证会从服务器的可用许可证库中删除。
如果底层并发网络许可是证书类型，则借用的许可仅可供借用该许可的用户使用。如果底层许可是可激活许可类型，则借用的许可可供该计算机上的任何用户使用。（有关证书和可激活许可类型，请参阅服务器步骤 3）。
借用结束时，即使用户仍然脱网，许可也将自动归还到服务器的许可库。在服务器管理器中，请单击状态以查看可用许可的数量。
如果用户比预期的早回到办公室，则可以按照上文提到的说明归还借用的许可。
在启用借用之前或设置最大借用期时要考虑的事项：
· 借用的许可被该用户独占。即使借用者不再使用，许可对所有人仍不可用。（只有客户端软件可以提前归还；服务器无法“强制归还”借用的许可）。
· 如果借用了许可，则您无法解除激活并发网络许可。如果允许较长的借用期，则可能必须等待该借用期结束才能更改服务器或升级至新的大型版本的软件。
· 您的组织甚至可能不需要借用。如果所有许可用户都是使用台式计算机，例如在培训课程或计算机房中，它们都处于网络中且无需借用。同样，如果远程用户能够通过 VPN 访问您的服务器，则表示他们处于网络中且无需借用。
您可以随时更改借用选项。所作更改仅对以后的借用有效，并不会对任何目前已被借用的许可证造成影响。
借用不适用于企业网络，因为每个企业客户端都已被激活过一次，且不再需要与您的服务器通信。
服务器步骤 3：激活许可或获取许可证书
在这个一次性程序中，您要将 Palisade 服务器的网络许可传输到您的服务器。您的用户将会从您的服务器获得他们的许可，而无需与 Palisade 服务器通信。
我们为并发网络许可提供两个选项，可激活许可和许可证书（目前，企业网络许可仅以可激活形式提供）。
如果服务器管理器显示已安装了任何已被激活的许可或许可证书，则最简单的方法是为新许可选择相同的类型。如果这是您的第一个并发网络许可，则使用此表帮您进行选择：
	
	并发网络

	
	可激活
许可
	许可
证书

	是否每年必须至少刷新一次许可？
	否
	是

	是否可以在没有联系 Palisade 的情况下更改服务器？
	是
	否

	您的服务器是否需要互联网连接？
	否
	否

	是否推荐用于军事和其他超安全环境？
（要激活许可，您的服务器将直接与我们通信或通过电子邮件向我们发送一个 XML 文件）。
	否
	是

	是否支持 INCLUDE_BORROW、EXCLUDE_BORROW 和 BORROW_LOWWATER？
	否
	是



	激活可激活许可
注意：在您的服务器上激活许可后，您便需要承担管理责任。您不得擦除服务器的硬盘，或者没有先解除激活许可便报废服务器。
要激活许可，新许可或现有许可上的其他用户：
1. 在服务器管理器中，单击激活。服务器管理器将提示您输入激活 ID；请输入您通过电子邮件收到的激活 ID。
2. 然后，服务器管理器会提示您输入用户数量。请按照相同电子邮件中显示的数量输入，或者，如果您希望将用户划分到多个服务器中，请输入一个比电子邮件所示数量小的数值。
3. 下一步，服务器管理器会让您选择“自动激活”或“手动激活”。自动激活是最简单且最好的方法，如果安全策略允许。（根据您的网络连接，自动激活只需 60 秒便能够确认激活成功或失败）。 
如果您的服务器没有连接至互联网，或者因安全策略原因导致自动激活失败，则请选择手动激活。服务器管理器将指引您完成整个手动激活流程，包括创建请求文件、将该文件通过电子邮件发送给我们或上传至我们的网站、接收来自 Palisade 的响应文件，以及让服务器管理器处理响应文件。首次在此服务器上激活许可时，以及在其他特定情况下，服务器管理器必须先确认可信存储，这是一项先决程序。它将会指引您为 Conf 文件完成一个请求响应循环，以及为 Act 文件完成一个二次请求响应循环，您只需按照屏幕提示操作即可。
4. 成功激活后，服务器管理器将会更新屏幕显示。这可能需要花费几分钟时间。
注意：如果您在此服务器上拥有多个要激活的激活 ID，并且使用手动激活，则请在开始激活下一个服务器之前完成激活每个 ID。如果脱离顺序，则 FLEXnet 软件可能无法正确运行。
	获取许可证书
1. 在服务器管理器中，单击打开 .LIC 文件夹，并找到该文件夹中的 Server.lic 文件。
2. 将您的 Server.lic 文件、激活 ID 和所需的用户数量（最大数量如您收到的电子邮件中所示）发送给 Palisade 技术支持（有关联系信息，请参阅本文档开头）。如果安全策略不允许以附件形式将 Server.lic 文件发送给我们，则可以 PDF、清晰的屏幕截图或传真等方式将文件发送给我们。
3. 在从 Palisade 收到新的 Server.lic 文件时，请替换旧文件，然后在服务器管理器单击刷新。（如果启动服务出现，请单击它而不是刷新）。
4. 您在指定服务器上的第一个证书始终为 30 天。在对服务器进行测试并确定客户端可以成功使用许可后，请联系 Palisade 技术支持（有关联系信息，请参阅本文档开头），我们将向您发送生产许可。每次所颁发许可证书的最长有效时间为一年，如果计划更改服务器，则可以缩短有效时间。在每个许可证书过期之前，我们会联系您续约，以便不会导致服务中断。


服务器步骤 4：创建 Palisade_NetworkClient.ini 文件
首次完成服务器步骤 3 后，或者在更改服务器名称或端口号后，请单击创建 Client.ini 以创建 Palisade_NetworkClient.ini 文件，安装客户端时将需要使用该文件（对于 5.x 许可证，该文件名为 Client.ini）。服务器步骤 5 将说明如何使用此文件。
在服务器步骤 3 安装了许可后，您可能需要也可能不需要创建新的 .ini 文件。相关规则如下：
· 对于 6.x/7.x 并发网络，Palisade_NetworkClient.ini 文件包含服务器名称和 lmgrd 端口号。一个 Palisade_NetworkClient.ini 文件便可供所有版本的 6.x/7.x 并发网络许可在一台指定的服务器上使用。
· 对于 5.x 并发网络，原来的 Client.ini 文件包含服务器名称、lmgrd 端口号和激活 ID。因此，每个这些激活 ID 都需要有其专属的 Client.ini。
· 对于企业网络，6.x/7.x 的 Palisade_NetworkClient.ini 文件或 Client.ini 文件包含服务器名称、lmgrd 端口号和激活 ID。因此，每个这些激活 ID 都需要有其专属的 .ini 文件。
在此服务器上首次安装并发网络许可或任何新的企业网络许可后，服务器管理器会提醒您为新的许可创建 .ini 文件。您也可以随时创建 .ini 文件：在列表中单击对应的许可，然后单击创建 Client.ini 即可。
在一些不常见的设置情况中，客户端需要一个完全限定域名或 IP 地址才能找到服务器。如果您的网络是采用这种设置方式，只需在创建 Palisade_NetworkClient.ini 文件后对其进行相应的编辑，然后便可用于安装客户端。请参阅位于以下网址的客户端能够通过 FQDN 或 IP 地址连接到我们的服务器吗？：http://kb.palisade.com/index.php?pg=kb.page&id=1152。
服务器步骤 5：布置客户端安装程序
客户端安装需要两个文件：
· 在服务器步骤 4 中创建的 Palisade_NetworkClient.ini 文件。（对于 5.x 客户端安装，则需要 Client.ini，而不是 Palisade_NetworkClient.ini）。
· 客户安装程序 EXE 或 MSI。在包含有您的激活 ID 的电子邮件中，还有一个指向 EXE 客户端安装程序的链接。请将安装程序下载至 Palisade_NetworkClient.ini 所在文件夹中，或联系 Palisade 技术支持（有关联系信息，请参阅本文档开头）以获取 MSI 安装程序和特别说明。
在安装客户端的过程中，这两个文件必须位于相同文件夹中。文件夹位置由您决定 — 在网络共享、USB 存储器、烧录至 CD 等。如果您有多个并发网络产品，您可以将它们的客户端安装程序放在相同或不同的文件夹中，只要您觉得方便即可。每个企业网络客户端安装程序都必须放在其各自的文件夹中。
客户端设置程序
拥有完全管理权限才能够安装客户端。 
浏览至您在服务器步骤 5 中选择的网络共享或其他位置。然后，可以在该位置运行 EXE 安装程序，也可以将安装程序和 .ini 文件复制至客户端计算机并在该计算机上运行 EXE 安装程序。不管是哪个方法，在 Windows 7、Windows 8 或 Vista 中，您都需要右键单击安装程序，然后选择以管理员身份运行；在 Windows XP 中，直接双击安装程序即可。
（对于无提示安装、脚本化安装、SCCM 或 MSI 安装程序的其他使用方法，请参阅位于以下网址的我如何脚本化客户端安装？：http://kb.palisade.com/index.php?pg=kb.page&id=1174）。
并发网络客户端设置
客户端没有安装数量限制。在安装过程中，客户端安装程序不需连接至您的服务器。相反，安装程序会将服务器信息从 .ini 文件复制到系统注册表。在安装后，不会再使用该文件。
首次安装客户端后，请运行客户端以确认服务器和客户端设置正确。要进行此操作，请在客户端上单击开始 » 所有程序 » Palisade DecisionTools，并选择软件的快捷方式。
· 如果客户端软件在启动时没有错误，则单击帮助 » 许可证管理器，并查看正在使用的许可。如果没有使用网络许可，请单击“选择许可”并选择许可。
· 在启动过程中，如果客户端软件显示试用提示或“不可用许可”错误，则单击许可证管理器。在“许可证管理器”中，单击选择许可，然后选择网络许可。
如果必须单击选择许可，则最终用户也需要进行此操作，因为许可选择仅适用于当前正在运行的用户。
在运行时，客户端软件读取系统注册表，以查找服务器信息。如果从 Palisade_NetworkClient.ini 文件复制的信息不正确，则客户端软件将发出提示，表示它无法连接至服务器。要在客户端上修正此信息，请参阅位于以下网址的的我应该如何更改现有并发网络客户端上的端口号或服务器名称？：http://kb.palisade.com/index.php?pg=kb.page&id=1167。
企业网络客户端设置
对于企业网络，您的许可指定了可激活的客户端数量。安装程序将尝试使用 Palisade_NetworkClient.ini 文件中显示的服务器和激活 ID 来激活客户端。如果激活成功，当用户运行软件时，软件将会启动并且不会显示任何许可消息。
如果服务器或激活 ID 不正确，或者已达到许可允许激活的用户人数上限，或者无法连接至服务器，则在安装过程中尝试进行的激活将会失败。软件仍会继续安装，但会显示一则消息，表示无法激活客户端。要修复此问题，请在客户端上单击开始 » 所有程序 » Palisade DecisionTools，然后选择应用程序。在应用程序中，单击帮助 » 许可证管理器，然后单击激活。
· 如果服务器信息或激活 ID 不正确，请在看到提示时，输入激活 ID 和服务器信息。请修正 Palisade_NetworkClient.ini 文件，以备日后使用。
· 如果已达到许可允许激活的用户数量上限，请联系您的 Palisade 销售办事处以便将用户添加到此激活 ID，或者按照位于以下网址的解除激活其他客户端中的说明来释放许可：http://kb.palisade.com/index.php?pg=kb.page&id=391。然后在此客户端上输入激活 ID 和服务器信息。
· 如果已安装试用版本，或者在安装软件时，所有许可均在使用中，而现在许可空闲，请按照位于以下网址的将 6.x 独立版本转换到企业网络客户端上中的程序：http://kb.palisade.com/index.php?pg=kb.page&id=242。
提示：如果后来为此用户提供新的计算机，或者将软件重新分配给不同的用户，则您必须首先通过“许可证管理器”解除激活此工作站上的许可 (http://kb.palisade.com/index.php?pg=kb.page&id=391)。此操作将许可返回至服务器上的可用许可库。
其他信息
本指南提供设置服务器和客户端的标准步骤。有关更多信息，包括常见问题的回答，请访问本指南的在线版本，网址为 http://kb.palisade.com/index.php?pg=kb.book&id=21。
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