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¡Bienvenido al software de red de Palisade! Esta guía le mostrará cómo instalar y activar el software en el servidor y en los clientes.

Al principio de esta guía aparecen las instrucciones para la configuración del servidor y los clientes. Además encontrará las “Preguntas más frecuentes” para que las consulte en caso de que se encuentre en alguna de las situaciones que se mencionan. La guía finaliza con información de referencia sobre el Administrador de Servidor de Palisade.

Póngase en contacto con la Asistencia Técnica de Palisade si tiene más dudas. Puede ponerse en contacto con nosotros mediante:

· Correo electrónico: support@palisade.com
Incluya el número de serie y, si corresponde, incluya las capturas de pantalla con los mensajes de error.

· Teléfono: +1 607 277-8000 (en las horas disponibles)
Tenga preparado el número de serie y permanezca junto al PC del cliente o servidor que tiene el problema.
· Chat en vivo (en las horas disponibles):

· Español: http://www.palisade-lta.com/soporte/
Este medio es más indicado para preguntas breves y sencillas que para la resolución de problemas detallada. Tenga preparado el número de serie.
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Procedimiento de configuración del servidor

Se requieren derechos administrativos completos para la configuración del servidor.

Requisitos del sistema

El software del servidor puede ejecutarse en Microsoft Windows XP o cualquier versión posterior de Windows. No es necesario disponer de una máquina dedicada, ya que el servicio de licencias simplemente tiene que esperar a escuchar las peticiones de los clientes. 

¿Desea realizar la instalación en un servidor virtual? Consulte “¿Se admiten los servidores virtuales?” en esta guía.

Las versiones 6.x del software de Palisade instalan FLEXnet Publisher 11.10 como sistema de licencias. Este sistema es compatible con las licencias de la versión 5.x de Palisade y no interferirá con las licencias FLEXnet de otros proveedores. No debe instalarse en un servidor con licencias de las versiones 1.x o 4.x de Palisade. Consulte “¿Qué ocurre si ya tengo aplicaciones con licencia FLEXnet de otros proveedores?”, “¿Qué ocurre si ya tengo una licencia 5.x de Palisade en este servidor?” y “¿Qué ocurre si ya tengo una licencia 1.x o 4.x de Palisade en este servidor?” en esta guía para obtener más información.

Paso 1 para el servidor: Instalar software del servidor

Si es la primera vez que instala una licencia de Palisade 6.x en este servidor, incluso si tiene licencias de Palisade 5.x, descargue el archivo .zip de instalación del servidor, descomprima el .exe incluido y ejecútelo. (Si ya tiene licencias 6.x instaladas, puede saltarse este paso. Consulte “¿Qué ocurre si ya tengo una licencia 6.x de Palisade en este servidor?” en esta guía para obtener más información).

Si es su primer software de Palisade en este servidor, el instalador sugerirá instalar en C:\Program Files (x86)\Palisade o C:\Program Files\Palisade pero le permitirá seleccionar una ubicación diferente. Si ya tiene software de Palisade instalado, el instalador utilizará la carpeta de Palisade existente. Las carpetas NetServer y System se crearán en la carpeta de instalación a menos que ya existan.

Los principales componentes del software del servidor instalados son:

· Un Administrador de Servidor interactivo que se utiliza para definir las opciones de licencia, así como para activar y desactivar las licencias. Lo encontrará en el grupo Servidor de Red de Palisade en el menú Inicio. (Esta guía, y su acuerdo de licencia de red, se pueden abrir desde el mismo grupo de programa.)
· Tres procesos en segundo plano: FNPLicensingService.exe, en ejecución como el servicio Flexnet Licensing service; lmgrd.exe, en ejecución como el servicio Palisade License Service; y Palisade.exe, también conocido como “vendor daemon”. Los tres se ejecutan como procesos del sistema; si desea encontrarlos en el Administrador de tareas de Windows, seleccione el botón Mostrar procesos de todos los usuarios.
· Tres archivos de licencia: PalisadeNetwork.lic, Server.lic y Palisade.opt. PalisadeNetwork.lic es igual para todas las redes y no se debe tocar. El Administrador de Servidor reescribirá Server.lic si modifica las opciones de servidor y la Asistencia Técnica de Palisade proporcionará un nuevo Server.lic si obtiene una licencia de certificado (lo cual no es habitual). 
Palisade.opt también lo escribe el Administrador de Servidor y se utiliza para administrar los préstamos en redes simultáneas. Puede añadir algunas opciones de FLEXnet a Palisade.opt; consulte “¿Podemos utilizar nuestro archivo de opciones de FLEXnet estándar?” en esta guía.

Atención: No altere ninguno de los archivos de la carpeta NetServer, excepto si se indica en esta guía o lo indica la Asistencia Técnica de Palisade. Nuestro software utiliza los archivos .lic y .opt de formas personalizadas que no siempre coinciden con el uso de FLEXnet estándar.

Paso 2 para el servidor: Configurar opciones

Haga clic en Inicio » Todos los programas » Servidor de Red de Palisade » Administrador de Servidor. Administrador de Servidor actualizará todos los procesos de licencia 5.x; consulte “¿Qué ocurre si ya tengo una licencia 5.x de Palisade en este servidor?” en esta guía.

Las configuraciones predeterminadas indican que se seleccionen ambos puertos de comunicaciones dinámicamente y se prohíban los préstamos. Sus opciones actuales se muestran en el cuadro Información de servidor de red. Haga clic en Opciones si desea modificarlas. Si no es así, vaya al Paso 3 para el servidor.

Números de puerto

El software de licencia FLEXnet utiliza dos puertos TCP/IP para las comunicaciones entre cliente y servidor. Se llaman puerto lmgrd y el puerto vendor daemon o Palisade. Puede permitir que ambos se seleccionen dinámicamente (la configuración habitual) o puede especificar que se haga para uno o ambos. “Dinámico” significa que el software selecciona los puertos cada vez que se inicia el servicio de licencias. 

· Si especifica el puerto lmgrd, puede seleccionar cualquier número de puerto no utilizado. Si el puerto lmgrd está definido en “Dinámico”, el software seleccionará un número de puerto no utilizado, pero solo dentro del intervalo de 27000 a 27009.
· Si especifica el puerto vendor daemon de Palisade, puede seleccionar cualquier número de puerto no utilizado. Si el puerto de Palisade está definido en “Dinámico”, el software seleccionará un número de puerto no utilizado, pero sin limitarse al intervalo de 27000 a 27009.
De forma predeterminada, Administrador de Servidor permite que se seleccionen ambos puertos dinámicamente. Sin embargo, si está instalando Administrador de Servidor en un servidor que ya tiene el software de licencia de Palisade 5.x, Administrador de Servidor aplicará las selecciones de puerto que usted ha realizado.

Si desea especificar los números de puerto, es mejor hacerlo antes de instalar varios clientes. Si cambia el número del puerto lmgrd más tarde, deberá cambiarlo también en cada cliente de red simultánea ya instalado.

Para buscar los números de puerto que está utilizando el software de licencia:

Si no ha especificado los números de puerto, puede determinar qué puertos está utilizando realmente el servidor. Examine el cuadro Información de servidor de red en la pantalla principal de Administrador de Servidor. 

Para definir o cambiar el puerto lmgrd:

1. En Administrador de Servidor, haga clic en Opciones.

2. En la pantalla Opciones, en Número de puerto de comunicaciones, especifique un número de puerto (no utilizado de otro modo) o seleccione Dinámico.

3. Haga clic en Aceptar, a continuación en Parar servicio y en Iniciar servicio.

4. En una red simultánea, cambie el número del puerto lmgrd en los clientes que ya se hayan instalado. Consulte “¿Cómo cambio los números de puerto o el nombre del servidor en los clientes de red simultánea existentes?” en esta guía.
Para definir o cambiar el puerto vendor daemon de Palisade:

Edite el puerto vendor daemon en la misma pantalla Opciones, debajo del puerto lmgrd.

No existe una configuración de software en el cliente para el puerto vendor daemon. Sin embargo, si ha detectado anteriormente que necesita abrir ese puerto en el firewall de alguno de los clientes instalados, deberá actualizar la configuración del firewall del cliente.

Préstamo (solo red simultánea)

Los clientes estarán generalmente en la red y por tanto conectados al servidor de licencias. En ese caso, la verificación de licencias es automática e invisible, siempre que haya una licencia disponible: el usuario inicia el software y se ejecuta. Si no hay ninguna licencia disponible, el usuario verá un mensaje informándole de ello. Puede permitir que los usuarios verifiquen una licencia para su uso fuera de la red durante un tiempo especificado; esto se denomina préstamo. Consulte Préstamo de una licencia de red simultánea 6.x para uso fuera de la red en http://kb.palisade.com/index.php?pg=kb.page&id=255 para obtener las instrucciones de usuarios finales (disponible en varios idiomas).

Puede permitir o no el préstamo. Hay varios puntos que se deberían tener en cuenta:

· Si el usuario utiliza un equipo portátil mientras viaja durante una semana y no está conectado a la red, el préstamo le permite ejecutar el software.

· Si solamente tiene un número pequeño de usuarios simultáneos en su ID de activación, es posible que no quiera dejar que un usuario monopolice una licencia prestándola.

· Si todos los usuarios con licencia están en equipos de escritorio, por ejemplo en una sesión de capacitación o un laboratorio de informática, siempre están en red y no es necesario utilizar los préstamos.

· Si los usuarios remotos pueden obtener acceso a su servidor a través de una VPN, están en la red y no necesitarán los préstamos.

Una licencia prestada se deducirá del grupo disponible en el servidor durante el periodo de préstamo. Al final del periodo de préstamo, la licencia se devuelve automáticamente al grupo del servidor, incluso si el usuario está todavía fuera de la red. En Administrador de Servidor, haga clic en Estado para ver el recuento de licencias disponibles.

Si permite el préstamo, deberá especificar el número máximo de días permitido, hasta 366. Cuando se toma prestada una licencia, un usuario puede especificar un número de días hasta el máximo especificado. 

Puede cambiar las opciones de préstamo en cualquier momento. El cambio se aplicará a los préstamos futuros pero no afectará a las licencias prestadas actualmente.

Los préstamos no se aplican a la red de empresa, porque cada cliente de empresa se activa una vez y no es necesario que vuelva a comunicarse con su servidor.

Paso 3 para el servidor: Activar licencia u obtener certificado

Con este proceso, que se realiza una única vez, se transfiere la licencia de red del servidor de Palisade a su servidor. Sus usuarios obtendrán sus licencias de su servidor y no necesitarán comunicarse con el servidor de Palisade. Ofrecemos dos opciones para su licencia de red simultánea, licencia activable y licencia de certificado. (En este momento, las licencias de red de empresa solo se ofrecen de forma activable.)

Si Administrador de Servidor muestra licencias activadas o de certificado ya instaladas, deberá simplificar las cosas seleccionando el mismo tipo para la nueva licencia. Si es su primera licencia de red simultánea, lea lo siguiente para determinar si debe tener una licencia activable o de certificado. A continuación, siga una opción o la otra, pero no ambas.

	Licencia activable

Este tipo es adecuado para la mayoría de las instalaciones. Le enviaremos una ID de activación y utilizará nuestro programa Administrador de Servidor para activarla en su servidor. Muchas organizaciones pueden hacer esto mediante Activación automática, donde su servidor se comunica directamente con nuestro servidor de licencias para completar la activación. Otras organizaciones utilizan la Activación manual, donde Administrador de Servidor crea un archivo de solicitud que puede enviarnos por correo electrónico o a través de nuestro sitio web; recibirá un archivo de respuesta que Administrador de Servidor utilizará para completar la activación.

La licencia activable es más flexible, ya que puede moverla a un servidor diferente o dividirla entre servidores sin necesidad de ayuda. No es necesario utilizar renovaciones periódicas en una configuración comercial. (Las licencias de cursos académicos se venden normalmente para uno o dos años académicos y se tendrían que renovar en cualquier caso.)

Atención: Una vez se activa la licencia en su servidor, usted es responsable de la administración. Debe no borrar el disco duro del servidor o desmantelar el servidor sin antes desactivar la licencia.

Para activar una licencia, ya se trate de una licencia nueva o de usuarios adicionales en una licencia existente, haga clic en Activar. Administrador de Servidor le solicitará la ID de activación; escriba la que reciba por correo electrónico.

Administrador de Servidor le solicitará el número de usuarios. Escriba el número especificado en ese mismo correo o introduzca un número menor si desea dividir a los usuarios entre varios servidores.

A continuación, Administrador de Servidor le dará la opción de la activación automática o manual. Activación automática es más sencilla y mejor si su política de seguridad lo permite. (Activación automática puede tardar hasta 60 segundos en devolver un estado de fallo o de éxito, dependiendo de las conexiones de red).

Si su servidor no tiene Internet, o si falla la activación automática a causa de sus políticas de seguridad, seleccione Activación manual. Administrador de Servidor le guiará por el proceso de activación manual. Para ello, debe crear un archivo de solicitud, enviarlo a Palisade por correo electrónico o cargarlo en nuestro sitio web, recibir un archivo de respuesta de Palisade y dejar que Administrador de Servidor procese el archivo de respuesta. Cuando active la primera licencia en este servidor, y en otras circunstancias, Administrador de Servidor tendrá que configurar Trusted Storage como procedimiento preliminar. Le guiará a través de un ciclo de solicitud-respuesta para archivos Conf y un segundo ciclo de solicitud-respuesta para archivos Act, de manera que simplemente tiene que seguir las indicaciones de la pantalla.

Tras una activación satisfactoria, Administrador de Servidor actualizará la pantalla. Esta operación puede tardar algunos segundos.
	Licencia de certificado

Este tipo está diseñado para dos circunstancias especiales:

· Una minoría de servidores virtuales parece no ser compatible con licencias activables. Para evitar problemas, sugerimos una licencia de certificado para cualquier servidor virtual.
· Si su servidor se encuentra en un entorno ultra-seguro y usted no puede enviar archivos de solicitud de formato XML a Palisade, podemos crear una licencia de certificado basada solamente en la ID de activación, la dirección de Ethernet de su servidor y su número de puerto lmgrd.

No solicite una licencia de certificado a menos que realmente necesite una de acuerdo con estos criterios o tenga otro motivo específico. ¿Por qué? Las licencias de certificado son menos flexibles que las licencias activables: no se pueden mover a un servidor diferente y se deben renovar de forma periódica. (La renovación de una licencia de certificado comercial no tiene ningún costo, pero existe el inconveniente de que tiene que hacerlo al menos una vez al año.)

Para obtener o actualizar una licencia de certificado:

1. En Administrador de Servidor, haga clic en Abrir carpeta .LIC, y localice el archivo Server.lic en esa carpeta.

2. Envíe su archivo Server.lic, su ID de activación y el número deseado de usuarios (hasta el número en el mensaje de correo que ha recibido) a la Asistencia Técnica de Palisade (consulte la información de contacto al principio de este documento). Si las políticas de seguridad no le permiten enviar el archivo Server.lic real como un documento adjunto, podemos trabajar con un PDF o una captura de pantalla o un fax nítidos.
3. Cuando reciba el nuevo archivo Server.lic de Palisade, sustituya el antiguo y haga clic en Actualizar en Administrador de Servidor.


Paso 4 para el servidor: Crear archivo Palisade_NetworkClient.ini

Tras completar por primera vez el Paso 3 para el servidor o tras cambiar el nombre del servidor o el número de puerto, haga clic en Crear Client.ini para crear el archivo Palisade_NetworkClient.ini que se necesita para la instalación del cliente. (Para las licencias 5.x, el archivo se denomina Client.ini). El Paso 5 para el servidor le indica cómo utilizar este archivo.

Es posible que tenga que crear un nuevo archivo .ini después de posteriores instalaciones de licencias con el Paso 3 para el servidor. Las reglas son las siguientes:

· Para redes simultáneas 6.x, el archivo Palisade_NetworkClient.ini contiene el nombre del servidor y el número de puerto de comunicaciones. Se puede utilizar un archivo Palisade_NetworkClient.ini para todas las licencias de redes simultáneas 6.x en un servidor determinado.
· Para redes simultáneas 5.x, el archivo antiguo Client.ini contiene el nombre del servidor y el número de puerto de comunicaciones junto con la ID de activación. Cada una de estas ID de activación necesita por tanto su propio Client.ini.

· Para redes de empresa, el archivo Palisade_NetworkClient.ini (para 6.x) o el archivo Client.ini (para 5.x) contiene el nombre del servidor y el número de puerto de comunicaciones, junto con la ID de activación. Cada una de estas ID de activación necesita por tanto su propio archivo .ini.

Después de instalar su primera licencia de red simultánea o cualquier licencia nueva de red de empresa en este servidor, Administrador de Servidor le recordará que cree el archivo .ini para la nueva licencia. No obstante, puede crear el archivo .ini en cualquier momento: Haga clic en la licencia adecuada de la lista y, a continuación, haga clic en Crear Client.ini.

En algunas configuraciones poco habituales, los clientes necesitarán un nombre de dominio completo, o una dirección IP, para buscar el servidor. Si su red se configura de este modo, simplemente edite el archivo Palisade_NetworkClient.ini después de crearlo y antes de realizar las instalaciones de los clientes. Consulte “¿Pueden los clientes acceder a nuestro servidor mediante FQDN o una dirección IP?” en esta guía.

Paso 5 para el servidor: Registrar el instalador del cliente

Para instalar el software en un cliente, necesita dos archivos:

· El archivo Palisade_NetworkClient.ini que creó en el Paso 4 para el servidor anteriormente. (Para las instalaciones de clientes 5.x, será Client.ini en lugar de Palisade_NetworkClient.ini).
· El instalador del cliente ejecutable. El mensaje de correo electrónico con la ID de activación también contenía un enlace al instalador del cliente. Descárguelo y colóquelo en la carpeta con Palisade_NetworkClient.ini.
Ambos archivos deben estar en la misma carpeta durante la instalación del cliente. Esta carpeta puede estar en el lugar que prefiera; en un recurso compartido de red, en una llave USB, grabada en un CD, etc. Si tiene varios productos de red simultánea, puede configurar las instalaciones del cliente en la misma carpeta o en carpetas diferentes, como prefiera. Cada instalador del cliente de red de empresa debe estar en su propia carpeta.

Procedimiento de configuración del cliente

Se requieren derechos administrativos completos para la instalación del cliente.

Busque el recurso compartido de red o cualquier otra ubicación que haya seleccionado en el Paso 5 para el servidor anteriormente. A continuación, ejecute el instalador ahí o copie el instalador y el archivo .ini en el equipo del cliente y ejecute ahí el instalador. En ambos casos, en Windows 7 o Vista deberá hacer clic con el botón derecho en el instalador y seleccionar Ejecutar como administrador; en Windows XP simplemente haga doble clic en el instalador.

	Configuración del cliente de red simultánea

No hay límite en cuanto al número de instalaciones del cliente. El instalador del cliente no necesita una conexión al servidor en el momento de la instalación. En su lugar, en el momento de la instalación registra la información del servidor que se encontraba en el archivo .ini. A continuación, en el momento de la ejecución, la aplicación obtiene su licencia del servidor o servidores especificados. (La información del servidor se almacena en el registro del sistema del cliente y no se actualiza automáticamente si modifica el archivo .ini más tarde.) Consulte “¿Puede un cliente conseguir su licencia de varios servidores?” en esta guía para especificar los servidores en el archivo .ini o cambiarlos posteriormente.

Después de primera instalación del cliente, ejecute el cliente para asegurarse de que las configuraciones del servidor y del cliente son correctas. Para ello, en el cliente haga clic en Inicio » Todos los programas » Palisade DecisionTools y seleccione el acceso directo para el software.

· Si el software del cliente se inicia sin errores, haga clic en Ayuda » Administrador de Licencias y mire la licencia que se está utilizando. Si la licencia de red no se está utilizando, haga clic en Seleccionar licencia y selecciónela.
· Durante el inicio, si el software del cliente muestra un mensaje de versión de prueba o un error que indica que no hay ninguna licencia disponible, haga clic en Administrador de Licencias. En Administrador de Licencias, haga clic en Seleccionar licencia y seleccione la licencia de red.
Si el archivo Palisade_NetworkClient.ini contiene información del servidor incorrecta, el software del cliente indicará que no puede obtener acceso al servidor. Para corregir esta información en el cliente, consulte “¿Cómo cambio los números de puerto o el nombre del servidor en los clientes de red simultánea existentes?” en esta guía.
	Configuración del cliente de red de empresa

Para redes de empresa, su licencia especifica el número de clientes que puede activar. El instalador intentará una activación del cliente utilizando su servidor y su ID de activación como se muestra en el archivo Palisade_NetworkClient.ini. Si la activación tiene éxito, cuando el usuario ejecute el software se iniciará sin mensajes relativos a la licencia.

La activación podría fallar durante la instalación si su servidor o ID de activación es incorrecto, o si el número de usuarios con licencia ya se ha activado o si no se puede obtener acceso a su servidor. El software seguirá instalado, pero un mensaje le indicará que el cliente no se pudo activar. Para solucionarlo, en el cliente haga clic en Inicio » Todos los programas » Palisade DecisionTools y seleccione la aplicación. En la aplicación, haga clic en Ayuda » Administrador de Licencias y en Activar.

· Si la información del servidor o la ID de activación era incorrecta, introduzca la ID de activación y la información del servidor cuando se le solicite. Corrija el archivo Palisade_NetworkClient.ini para utilizarlo en el futuro.
· Si ya ha activado el número de usuarios con licencia, póngase en contacto con la oficina de ventas de Palisade para añadir usuarios a esta ID de activación o desactivar otro cliente para liberar una licencia. A continuación, escriba en este cliente la ID de activación y la información del servidor.


Preguntas más frecuentes

Preguntas más frecuentes – Configuración inicial

¿Podemos utilizar Citrix u otros servicios de terminal?

Sí, si se trata de una red simultánea. Lleve a cabo el “Procedimiento de configuración del servidor” de esta guía primero y, a continuación, el “Procedimiento de configuración del cliente”. Los programas para los usuarios finales están colocados en un grupo diferente llamado Palisade DecisionTools en el menú Inicio; los usuarios finales no necesitarán tener acceso al grupo Servidor de Red de Palisade.

El software del cliente de red de empresa no se puede ejecutar en un entorno Citrix, servicios de terminal o escritorio remoto.

¿Se admiten los servidores virtuales?

Sí. La mayoría de los administradores con servidores virtuales consideran que una licencia de certificado o una licencia activable funcionan bien. Sin embargo, una pequeña minoría ha detectado que una licencia activable no funciona: aparentemente se activa de forma satisfactoria, pero no se puede utilizar más adelante, posiblemente después de que el servicio se detenga y se reinicie, o una vez reiniciado el servidor virtual.

Este problema no ocurre en la mayoría de servidores virtuales y no hemos podido reproducirlo ni identificar la causa. El tipo de licencia activable escribe en el registro de arranque de la máquina, de forma que posiblemente la emulación del disco no es suficientemente perfecta con algún software VM.

Si tiene un servidor virtual y le gustaría probar el tipo de licencia activable, no active su licencia de producción. La Asistencia Técnica de Palisade (consulte la información de contacto al principio de este documento) estará encantada de crear una licencia de prueba para usted cuando lo solicite. También puede utilizar sencillamente una licencia de certificado y evitar todo este problema, incluso cuando la probabilidad de que afecte a su servidor sea baja. Consulte “Paso 3 para el servidor: Activar licencia u obtener certificado” en esta guía para obtener una licencia de certificado.

Las licencias de certificado no están disponibles para redes de empresa y, por tanto, le sugerimos que considere el uso de un servidor físico con una red de empresa. Si esta posibilidad no es conveniente, trabaje con la Asistencia Técnica de Palisade para asegurarse de que una licencia de prueba funciona en su servidor virtual.

¿Necesita el software acceso a Internet?

Los clientes no necesitan una conexión a Internet.

Mientras está activando o desactivando una licencia, su servidor necesita una conexión a Internet con el servidor de Palisade si desea utilizar la activación automática o la desactivación automática. 

Si su servidor no tiene conexión a Internet o su firewall no permite una conexión directa al servidor de Palisade, puede utilizar la activación manual en su lugar. Si todavía desea utilizar la activación automática o la desactivación automática, consulte “¿Cómo debo configurar los firewalls?” en esta guía.

El software del servidor no necesita Internet en ningún otro momento.

¿Cómo debo configurar los firewalls?

La mayoría de nuestros clientes no necesitan realizar cambios en la configuración del firewall.

Si la activación automática de la licencia falla a consecuencia del firewall, le recomendamos que utilice el procedimiento de activación manual en lugar de realizar cambios al firewall para realizar una operación de activación que solo debe llevarse a cabo una vez. Consulte “Licencia activable” en esta guía para obtener instrucciones sobre la activación manual. Si prefiere cambiar la configuración del firewall del servidor y realiza la activación automática, aquí tiene información relevante:

· Administrador de Servidor realiza una conexión directa entre su servidor y el servidor de Palisade mediante el puerto 80, el mismo puerto que utilizan los navegadores web para http.

· Si necesita especificar las excepciones para el firewall de su servidor, utilice *.palisade.com.

· Si su firewall no le permite utilizar comodines, especifique service.palisade.com y service2.palisade.com. No recomendamos incluir las direcciones de IP en sus excepciones de firewall, porque podrían cambiar sin previo aviso.
Si su firewall no permite la comunicación entre su servidor y sus usuarios finales, es un problema de mayor importancia. La solución más sencilla es incluir lmgrd.exe y Palisade.exe como excepciones del firewall del servidor y PalFlexServer6.ex como una excepción en el firewall del cliente si es necesario.

Si prefiere abrir puertos específicos en el servidor, deberá abrir los puertos de salida indicados en “Números de puerto” en esta guía. Si es necesario, abra los mismos números de puerto como puertos remotos en el firewall del cliente.

¿Pueden los clientes acceder a nuestro servidor mediante FQDN o una dirección IP?

Sí, ambos son compatibles con el software de licencia FLEXnet. Una vez que cree el archivo Palisade_NetworkClient.ini (Paso 4 para el servidor) y antes de que instale el software del cliente, edite ese archivo. En la línea SERVERNAME, cambie el nombre del host al FQDN deseado (nombre de dominio completo) o dirección IP. No olvide mantener el signo @.

Si lo desea, puede tener un archivo Palisade_NetworkClient.ini para los clientes que están en su LAN y otro para los equipos de cliente que necesitan obtener una licencia de su servidor pero no están en su LAN.

Si un determinado cliente está normalmente en su LAN pero ocasionalmente se sale de la red y necesita ejecutar el software, el préstamo puede ser un método más sencillo. Consulte “¿Puede un usuario tomar prestada una licencia de red simultánea para utilizarla fuera de la red?” en esta guía.

¿Puede un cliente conseguir su licencia de varios servidores?

Para una red de empresa, el problema no surge porque la licencia se obtiene en una activación que se realiza una sola vez, en lugar de dinámicamente cuando se ejecuta la aplicación.

Para una red simultánea, la respuesta es sí, pero debe editar el archivo .ini antes de ejecutar la instalación del cliente. (“Paso 4 para el servidor: Crear archivo Palisade_NetworkClient.ini” en esta guía explica cómo crear el archivo.) En la línea SERVERNAME, puede enumerar varios servidores, separados por punto y coma.

Ejemplo: SERVERNAME=27000@Alpher;@Bethe;27000@Gamow 
Un cliente de red instalado con esa información examina primero el servidor Alpher, que utiliza solo el puerto 27000; después el servidor Bethe, que utiliza dinámicamente un puerto 27000–27009; y por último el servidor Gamow, que solo utiliza el puerto 27000. (Los números de puerto deben coincidir con los seleccionados en los respectivos servidores, servidores diferentes pueden utilizar el mismo número de puerto o diferentes números de puerto.)

Para los clientes de red simultánea que ya están instalados, siga este proceso: 

1. Ejecute @RISK (u otro software de Palisade con licencia) con los derechos administrativos completos. (No importa qué software de Palisade ejecute, porque todas las aplicaciones utilizan la misma ruta de licencia.)
2. En el menú Ayuda, haga clic en Administrador de Licencias.

3. Haga clic en Seleccionar licencia y, a continuación, en Simultáneas de red.
4. Haga clic en Añadir y escriba la información directamente, o haga clic en Importar Client.ini y busque el archivo Palisade_NetworkClient.ini que contiene la información de servidor adicional.

Como alternativa al paso 4, puede editar el registro del sistema y añadir la nueva información del servidor a la ruta de licencia. Consulte “¿Cómo cambio los números de puerto o el nombre del servidor en los clientes de red simultánea existentes?” en esta guía para obtener detalles de la ruta de licencia en el registro del sistema.

Esta versión del servidor de red no admite la configuración de servidor redundante para cualquier tipo de red.

¿Podemos utilizar nuestro archivo de opciones de FLEXnet estándar?

Puede utilizar líneas de este archivo, pero no el archivo real.

Administrador de Servidor escribe un archivo de opciones llamado Palisade.opt en la carpeta NetServer y lo utiliza para gestionar los préstamos. Este archivo también lo lee FLEXnet, de manera que puede añadir la mayoría de las opciones de FLEXnet estándar al final. No modifique ninguna de las líneas escritas por Administrador de Servidor o puede que la licencia no funcione correctamente.

INCLUDE, EXCLUDE y líneas de opciones similares no se admiten en esta versión y pueden hacer que la licencia sea inutilizable.

Preguntas más frecuentes – Licencias de varios productos

¿Qué ocurre si ya tengo aplicaciones con licencia FLEXnet de otros proveedores?

Las licencias de red de Palisade se crean en FLEXnet Publisher, versión 11.10. Incluso si tiene licencias FLEXnet de otros proveedores, realice la instalación de nuestro servidor. De forma predeterminada, se instala en las carpetas de Palisade, evitando los problemas de versiones y cualquier otra interferencia con otro FLEXnet en el servidor. Solo tiene que seleccionar un número de puerto para las licencias de Palisade que no se utilice de otro modo. (O simplemente acepte la opción predeterminada Dinámico y deje que el software seleccione un puerto).

Recomendamos encarecidamente que utilice solamente Administrador de Servidor para administrar las licencias de Palisade. Administrador de Servidor es una alternativa más conveniente a LMTools y LMAdmin. Y lo que es más importante, Administrador de Servidor y el software de servidor de red asociado realizan una configuración adicional que no se muestra en pantalla, más allá de las funciones FLEXnet estándar. Si no utiliza Administrador de Servidor y realiza cambios utilizando LMTools o LMAdmin, es posible que su software de cliente no pueda obtener una licencia.

¿Qué ocurre si ya tengo una licencia 6.x de Palisade en este servidor?

Si está añadiendo una licencia, no hay necesidad de ejecutar la instalación del servidor. Siga este procedimiento más corto:

1. Descargue el instalador del cliente en la carpeta donde se encuentran los instaladores de cliente.

2. Instale su ID de activación como se explica en el “Paso 3 para el servidor: Activar licencia u obtener certificado” de esta guía.
3. Instale el nuevo instalador de cliente en los clientes; consulte “Procedimiento de configuración del cliente” en esta guía.

Si está actualizando el software del servidor o reinstalando el software del servidor por algún motivo, puede ejecutar la instalación del servidor sin desinstalar primero el software del servidor 6.x existente. A continuación se describe cómo hacerlo:

1. Ejecute Administrador de Servidor y haga clic en Parar servicio y, a continuación, cierre Administrador de Servidor.

2. Ejecute el instalador del servidor.

3. Ejecute Administrador de Servidor y haga clic en Iniciar servicio.

¿Qué ocurre si ya tengo una licencia 5.x de Palisade en este servidor?

Si está sustituyendo una red 5.x por una actualización a 6.x, o manteniendo su licencia de red 5.x y añadiendo una licencia de red 6.x, utilizará el Administrador de Servidor de Palisade. 6.x para administrar todas las licencias 5.x y 6.x. Siga el “Procedimiento de configuración del servidor” 6.x normal de esta guía.

La primera vez que inicie Administrador de Servidor, si tiene licencias 5.x le pedirá permiso para encargarse de su administración. Esto es necesario para activar las licencias 6.x. Con su permiso, el servicio 5.x se detendrá. Durante un breve intervalo, si define ciertas opciones de Administrador de Servidor, los clientes que ya se están ejecutando seguirán funcionando, pero ningún cliente nuevo podrá obtener una licencia; normalmente esta situación debería durar apenas un minuto o dos. Cuando seleccione las opciones y haga clic en Aceptar, se iniciará el nuevo proceso de licencia en segundo plano y las licencias de cliente estarán de nuevo disponibles. El servicio de licencias 5.x se eliminará, pero todos los archivos permanecerán. Puede eliminarlas si lo desea en Panel de Control » Programas y características (busque un nombre de producto seguido de “Network Edition”) o eliminando la carpeta directamente. La ubicación predeterminada es el archivo C:\Program Files (x86)\FLEXnet\Palisade o el archivo C:\Program Files\FLEXnet\Palisade. No cree un nuevo proceso de licencia 5.x, ya que puede hacer que las licencias queden inutilizables.

Si su licencia de red 6.x es una actualización que sustituye una licencia de red 5.x, su ID de activación inicial para 6.x será temporal. Esto permite un periodo de transición mientras convierte el servidor y los clientes de 5.x a 6.x. Al final del periodo de transición, recibirá y activará su ID de activación de producción. Para los procedimientos paso a paso, consulte Upgrading Palisade Software (Actualización del software de Palisade) en http://kb.palisade.com/index.php?pg=kb.page&id=438.

¿Qué ocurre si ya tengo una licencia 1.x o 4.x de Palisade en este servidor?

Hay dos tipos de licencia de red simultánea 1.x/4.x: las licencias de certificado FLEXnet que estaban preactivadas y las licencias “simultáneas de Palisade” que requieren autorización y que funcionan a través de un recurso compartido de red. Si no está seguro del tipo de licencia que tiene, póngase en contacto con la Asistencia Técnica de Palisade (consulte la información de contacto al principio de este documento).

Las licencias de red 5.x o 6.x de Palisade no pueden coexistir en el mismo servidor con las licencias de certificado 1.x o 4.x. Elimine la licencia más antigua y desinstale el software, o seleccione un servidor diferente para su licencia 6.x.

Las licencias “simultáneas de Palisade” no utilizaban FLEXlm o FLEXnet y no entrarán en conflicto con las licencias de red 5.x o 6.x de Palisade.

¿Cómo puedo controlar el acceso de los usuarios a un producto específico cuando nuestro servidor tiene licencias para varios productos de Palisade?

Esta versión no admite los controles de acceso.

En una red de empresa, la ID de activación en el archivo Palisade_NetworkClient.ini, utilizada durante la instalación del cliente, determina qué producto y qué edición se podrán utilizar en ese cliente.

En una red simultánea, el software del usuario final obtiene su licencia de forma dinámica de su servidor. Un usuario final con el software del cliente de Palisade puede examinar las licencias disponibles en el mismo servidor a través de Ayuda » Administrador de Licencias y Seleccionar licencia. (El software del usuario final recuerda qué licencia se utilizó en la sesión anterior, de modo que no debería ser necesario que los usuarios lo hagan, pero esta posibilidad está disponible.)

Si desea establecer una diferencia entre grupos de usuarios de redes simultáneas, puede colocar diferentes licencias en diferentes servidores. Conecte cada usuario al servidor apropiado mediante el archivo Palisade_NetworkClient.ini en el momento de instalación del cliente. Más adelante, puede otorgar acceso a un producto diferente o a un producto adicional actualizando esa conexión de servidor del cliente, como se explica en “¿Cómo cambio los números de puerto o el nombre del servidor en los clientes de red simultánea existentes?” en esta guía.

Preguntas más frecuentes – Cambios de configuración

¿Cómo puedo mover una red simultánea a un nuevo servidor?

Este es el procedimiento:

1. Consiga los instaladores de servidor y cliente necesarios de la Asistencia Técnica de Palisade (consulte la información de contacto al principio de este documento). Le proporcionarán una ID de activación a corto plazo o una licencia de certificado para que sus usuarios puedan seguir funcionando durante el periodo de transición.
2. En el nuevo servidor, realice el “Procedimiento de configuración del servidor” de esta guía utilizando la ID de activación a corto plazo o la licencia de certificado.

3. Actualice los clientes existentes para que se dirijan al nuevo servidor; consulte “¿Cómo cambio los números de puerto o el nombre del servidor en los clientes de red simultánea existentes?” en esta guía. No es necesario que vuelva a reinstalar el software del cliente.
4. En el antiguo servidor, utilice Administrador de Servidor para desactivar la licencia de red simultánea permanente; consulte “Activación y desactivación de licencias” en esta guía.

5. En el nuevo servidor, active la misma licencia permanente. Puede dejar sencillamente que caduque la licencia temporal o, si lo desea, desactivarla.
6. (opcional) En el servidor antiguo, si no existen otras licencias, desinstale Servidor de Red de Palisade.

¿Cómo cambio los números de puerto o el nombre del servidor en los clientes de red simultánea existentes?

(Esta sección se aplica únicamente a los clientes de red simultánea. Los clientes de red de empresa no se conectan con el servidor tras la activación, de manera que no hay necesidad de actualizarlos al cambiar el número de puerto o el nombre del servidor).

Consulte “Números de puerto” en esta guía para realizar los cambios en el servidor.

Si cambia o especifica el puerto de Palisade (puerto vendor daemon) en el servidor, probablemente no necesitará hacer nada en los clientes existentes. Sin embargo, si tuvo que abrir el puerto antiguo como puerto remoto en los firewalls de los clientes, necesitará su configuración del firewall para abrir el nuevo puerto.

Si cambia el puerto de comunicaciones (puerto lmgrd) en el servidor, tendrá que realizar los cambios correspondientes en los clientes que ya haya instalado. Además, tendrá que actualizar los clientes si cambia los servidores o modifica el nombre del servidor.

El número de puerto (si se especifica) y el nombre del servidor se almacenan en el cliente en una clave del registro del sistema. En Windows de 32 bits es HKEY_LOCAL_MACHINE\Software\FLEXlm License Manager\PALISADE_LICENSE_FILE, y en Windows de 64 bits es HKEY_LOCAL_MACHINE\Software\WOW6432Node\FLEXlm License Manager\PALISADE_LICENSE_FILE. Esta información se obtiene del archivo Palisade_NetworkClient.ini en el momento de la instalación. Puede modificarla más tarde a través de Administrador de Licencias en el software del usuario final o directamente en el registro del sistema.

Cambio del puerto lmgrd o nombre del servidor en cliente, Método 1: software de usuario final

Si solo tiene unos pocos clientes instalados, probablemente sea más fácil cambiar la información a través del software:

1. Ejecute @RISK (u otro software de Palisade con licencia) con los derechos administrativos completos. (No importa qué software de Palisade ejecute, porque todas las aplicaciones utilizan la misma ruta de licencia.)
2. En el menú Ayuda, haga clic en Administrador de Licencias.

3. Haga clic en Seleccionar licencia y, a continuación, en Simultáneas de red.
4. Seleccione el antiguo númeropuerto@nombreservidor o @nombreservidor, y haga clic en Eliminar.

5. Haga clic en Importar Client.ini y busque el archivo Palisade_NetworkClient.ini que creó en el nuevo servidor.

Como alternativa a los pasos 4 y 5, puede seleccionar la información antigua del servidor en la lista y hacer clic en Editar.

Si abrió el antiguo puerto lmgrd como un puerto remoto en el firewall del cliente, cambie la configuración del firewall para que coincida con el nuevo puerto.

Cambio del puerto lmgrd o nombre del servidor en cliente, Método 2: edición del registro

Tal vez prefiera cambiar el número de puerto lmgrd editando la clave de registro del sistema que se ha mencionado anteriormente. Si se especifica el número de puerto lmgrd en el servidor, los datos en la clave de registro del sistema del cliente deberían tener el siguiente formato 
          númeropuerto@nombreservidor;carpetaSistemaPalisade 
Si el puerto lmgrd es Dinámico en el servidor, los datos del registro del sistema del cliente deberían tener el siguiente formato 
          @nombreservidor;carpetaSistemaPalisade 
Podría haber varios servidores separados por punto y coma. La carpeta del sistema Palisade es la carpeta System bajo la carpeta principal donde se instala el software del cliente de Palisade. 

Ejemplos: 
      27003@nuestroservidor;C:\Program Files\Palisade\System 
      @nuestroservidor;C:\Program Files\Palisade\System 
      27003@nuestroservidor;C:\Program Files\Palisade (x86)\System 
      @nuestroservidor;C:\Program Files\Palisade (x86)\System 

Si abrió el antiguo puerto lmgrd como un puerto remoto en el firewall del cliente, cambie la configuración del firewall para que coincida con el nuevo puerto.

Puede configurar un archivo .REG si lo desea. Siga este modelo para Windows de 32 bits:

Windows Registry Editor Version 5.00

[HKEY_LOCAL_MACHINE\SOFTWARE\FLEXlm License Manager]

"PALISADE_LICENSE_FILE"="27003@nuestroservidor;C:\Program Files\Palisade\System"

o este modelo para Windows de 64 bits:

Windows Registry Editor Version 5.00

[HKEY_LOCAL_MACHINE\SOFTWARE\WOW6432Node\FLEXlm License Manager]

"PALISADE_LICENSE_FILE"="27003@nuestroservidor;C:\Program Files (x86)\Palisade\System"

Si no se especifica el puerto lmgrd en el servidor (el puerto de comunicaciones es Dinámico en Administrador de Servidor), omita el número de puerto pero mantenga el signo @ en el archivo .REG.

¿Cómo puedo mover una red de empresa a un nuevo servidor?

Deberá desactivar todos los clientes de red de empresa antes de poder mover una red de empresa a un nuevo servidor. No es necesario que vuelva a reinstalar el software del cliente.

1. Consiga los instaladores de servidor y cliente necesarios de la Asistencia Técnica de Palisade (consulte la información de contacto al principio de este documento).

2. En el nuevo servidor, realice el “Paso 1 para el servidor: Instalar software del servidor” de esta guía y el “Paso 2 para el servidor: Configurar opciones” de esta guía.
3. En cada cliente de empresa (estación de trabajo), ejecute el software y haga clic en Ayuda » Administrador de Licencias » Desactivar. Para obtener más información sobre la desactivación, consulte Desactivación de una licencia de cliente de red de empresa 6.x en http://kb.palisade.com/index.php?pg=kb.page&id=391 (disponible en varios idiomas).
4. En el servidor antiguo, utilice Administrador de Servidor para desactivar la licencia de empresa. Consulte “Activación y desactivación de licencias” en esta guía.
5. En el nuevo servidor, realice el “Paso 3 para el servidor: Activar licencia u obtener certificado”, “Paso 4 para el servidor: Crear archivo Palisade_NetworkClient.ini” y “Paso 5 para el servidor: Registrar el instalador del cliente” de esta guía.
6. En cada cliente de empresa, ejecute el software. Si Administrador de Licencias no se abre automáticamente, haga clic en Ayuda » Administrador de Licencias. En Administrador de Licencias, haga clic en Activar, escriba la ID de activación y escriba el nuevo nombre de servidor y número de puerto.
7. (opcional) En el servidor antiguo, si no existen otras licencias, desinstale Servidor de Red de Palisade.

¿Puedo convertir una copia individual activada en un cliente de red? ¿Y una copia de prueba?

Sí a ambos y no es necesario reinstalar el software. Consulte Changing a 6.x Standalone Copy to a Concurrent Network Client (Cambio de una copia individual 6.x a un cliente de red simultánea) en http://kb.palisade.com/index.php?pg=kb.page&id=241 o Changing a 6.x Standalone Copy to an Enterprise Network Client (Cambio de una copia individual 6.x a un cliente de red de empresa) en http://kb.palisade.com/index.php?pg=kb.page&id=242.

¿Puedo cambiar un cliente de red simultánea a individual permanente?

Sí, puede convertir un cliente de red en una licencia individual sin reinstalar el software, de modo que la estación de trabajo del usuario ya no necesite acceso al servidor mientras se ejecuta el software de Palisade. Consulte Changing a 6.x Network Client to a Standalone License (Cambio de un cliente de red 6.x a una licencia individual) en http://kb.palisade.com/index.php?pg=kb.page&id=240.

Otras preguntas más frecuentes

¿Puede un usuario tomar prestada una licencia de red simultánea para utilizarla fuera de la red?

Cuando un usuario verifica una licencia para su uso fuera de la red durante un tiempo especificado, a esto se le denomina préstamo. Un uso habitual se da cuando un usuario está fuera de la oficina, ya sea una noche o un periodo prolongado, y necesita ejecutar el software en un portátil.

El préstamo está desactivado inicialmente, pero es posible activarlo si lo desea; consulte “Paso 2 para el servidor: Configurar opciones” en esta guía. Para las instrucciones para el usuario final, consulte Borrowing a 6.x Concurrent Network License for Use Off Network (Préstamo de una licencia de red simultánea 6.x para uso fuera de la red) en http://kb.palisade.com/index.php?pg=kb.page&id=255 (disponible en varios idiomas).

La licencia se devolverá automáticamente al grupo al final del periodo de préstamo, tanto si el equipo del cliente está dentro de la red como si está fuera. No obstante, si un usuario vuelve a la oficina antes de lo previsto, puede devolver la licencia prestada siguiendo las instrucciones del mismo artículo.

Cuando la licencia correspondiente de red simultánea es del tipo certificado, la licencia prestada solo puede utilizarla el usuario que la tomó prestada. Si la licencia correspondiente es del tipo activable, cualquier usuario puede utilizar una licencia prestada en ese equipo. Consulte el Paso 3 para el servidor para los tipos de licencia activables y de certificado).

¿Cómo puedo agregar usuarios a mi licencia de red existentes?

Simplemente active los usuarios adicionales que ha adquirido u obtenga un nuevo certificado de licencia que los incluya. Consulte “Paso 3 para el servidor: Activar licencia u obtener certificado” en esta guía.

¿Cómo actualizo mi licencia de red 5.x a 6.x?

Si tiene un contrato de mantenimiento en vigor, no hay ningún recargo por la actualización. Póngase en contacto con su director de ventas de Palisade para la actualización gratuita o para solicitar un presupuesto si su mantenimiento ha caducado. Cuando reciba la actualización, consulte “¿Qué ocurre si ya tengo una licencia 5.x de Palisade en este servidor?” en esta guía para obtener más información.

Referencia: Administrador de Servidor

Cuando inicie el Administrador de Servidor de Palisade, se muestran dos categorías de información en la pantalla principal: información sobre el servidor e información sobre las licencias del servidor.

Sin embargo, si Administrador de Servidor detecta que se está ejecutando un proceso de licencia 5.x de Palisade, antes de que pueda presentar esa pantalla necesitará su permiso para cerrar ese proceso e iniciar el servicio de licencias 6.x. Consulte “¿Qué ocurre si ya tengo una licencia 5.x de Palisade en este servidor?” en esta guía.

Información de servidor de red

Este cuadro muestra la información actual que conoce Administrador de Servidor: el nombre de su servidor, los puertos utilizados para la comunicación con los clientes, etc. El estado del servicio de licencias se muestra también.

Actualizar

Haga clic en este botón después de sustituir Server.lic por un nuevo archivo de licencia (certificado) de Palisade. Al hacerlo, el servicio de licencias leerá el nuevo archivo de licencias y Administrador de Servidor actualizará ambas secciones de la pantalla.

Sea paciente. FLEXnet puede tardar hasta 60 segundos en volver a leer las licencias y durante ese tiempo es posible que la barra de título de Administrador de Servidor muestre “No responde”.

Estado

Este botón añade más información al cuadro de información del servidor de red.

Si tiene licencias de empresa en este servidor, aparecerá una breve sección Estatus de la licencia para empresa. Muestra cada ID de activación de red de empresa, con el número de usuarios activados y el número total de usuarios que la licencia permite. Para ver qué clientes han activado las licencias de red de empresa, siga las indicaciones de “Ver” de esta guía.

La extensa sección Estatus de la licencia simultánea se transfiere del programa lmstat del software FLEXnet. Muestra los archivos de licencia, el estado del servicio de licencias y el estado del vendor daemon de Palisade. A continuación, muestra las licencias de red simultánea, mostrando el número de usuarios simultáneos permitidos (“licenses issued”) y el número combinado que está actualmente utilizando la licencia en la red o con una licencia prestada (“licenses in use”). No existe ninguna indicación que explique si una licencia determinada es el tipo de certificado o de tipo activable, pero puede ver esa información en el cuadro “Licencias de red instaladas” siguiente.

Después de cada licencia que tenga un número mayor de cero de licenses in use, hay una línea para cada usuario actual en la red o fuera de ella. (Para el historial del uso de licencias por sus usuarios finales, consulte “Ver” en esta guía.) Las tres posibilidades son:

· La línea empieza con “ACTIVATED LICENSE(S)”: Es una licencia de red simultánea prestada del tipo activable. Se muestra el nombre del equipo y la línea acaba con la fecha y la hora en que la persona tomó prestada la licencia. No existe ninguna indicación de la fecha en la que está programado que se devuelva la licencia. (Los préstamos de una licencia de red simultánea activable no se muestran necesariamente aquí, consulte el párrafo siguiente al último punto.)
· La línea acaba con “linger” y un número: Se trata de una licencia de red simultánea prestada del tipo certificado. Se muestran el nombre del usuario y del equipo, junto con la fecha y la hora en que el usuario tomó prestada la licencia. La fecha de la devolución programada no se muestra directamente, pero el número después de “linger” es el número de segundos durante los que se prestó la licencia; basta con dividirlo por 86400 para calcular el número de días.
· Cualquier otra línea: Es una licencia que se está utilizando en la red. Cada línea muestra el nombre del usuario y del equipo, con la fecha y hora en que la persona empezó a utilizar la licencia.
Si detiene y reinicia el servicio de licencias, es posible que las licencias prestadas no se muestren para un tipo activable de licencia de red simultánea. En este caso, en vez de incluir las licencias prestadas en licenses in use, la pantalla muestra un número inferior de licenses issued. Por ejemplo, si su licencia de red simultánea activable tiene cinco usuarios, dos la han tomado prestada y ninguno la está utilizando en la red, entonces puede ver licenses issued: 3 licenses in use: 0. El cuadro “Licencias de red instaladas” que aparece a continuación muestra siempre el número total de usuarios simultáneos con licencia.

Para actualizar esta información de estado, haga clic en Estado, no en Actualizar.

Inicio y detención del servicio

Si el servicio de licencias se está ejecutando actualmente, el siguiente botón será Parar servicio. Si el servicio de licencias no se está ejecutando actualmente, el botón indica Iniciar servicio.

En circunstancias normales, Administrador de Servidor iniciará o detendrá el servicio según sea necesario y no tendrá que pulsar este botón. En algunas configuraciones poco habituales, por ejemplo, si su política no permite que se configuren los servicios para el inicio automático, puede hacer clic en Iniciar servicio para iniciar el servicio de licencias.
Parar servicio puede ser útil si por algún motivo desea evitar que los usuarios ejecuten el software durante un periodo de tiempo, por ejemplo mientras se distribuye una nueva versión a todos los clientes. 

Opciones

Este botón abre un cuadro de diálogo donde puede definir los puertos utilizados para la comunicación con los clientes y determinar si se permite el préstamo. Consulte “Paso 2 para el servidor: Configurar opciones” en esta guía para ver los significados de estas opciones.

Si cambia las opciones de servidor, Administrador de Servidor detendrá y reiniciará el servicio de licencias automáticamente, lo que no debería tener ningún efecto en los clientes que estén utilizando el software en ese momento.

Licencias de red instaladas en este servidor

Este cuadro enumera las licencias de certificado y las licencias activadas, tanto de tipo de empresa como simultáneas, con los detalles correspondientes.

Para algunos tipos de licencia, es posible que la información de licencia sobrepase el borde derecho de la pantalla. En este caso, haga clic una vez en la licencia en cuestión y mantenga quieto el ratón sobre el cuadro de texto para que aparezca la descripción completa de la licencia seleccionada. Si lo prefiere, puede cambiar el tamaño de la ventana Administrador de Servidor.

Es posible que vea una misma ID de activación más de una vez. A continuación se muestra un ejemplo. Imaginemos que tiene una licencia de red simultánea con diez usuarios simultáneos autorizados. Con el tiempo, su organización crece y compra cinco más. Estas se añadirán a la misma ID de activación y, una vez que las active, aparecerán dos entradas en la lista con esa ID de activación, una que muestra 10 usuarios y otra que muestra 5.

Las licencias caducadas o dañadas no aparecen aquí; consulte “Licencias no utilizables…” en esta guía.

Activación y desactivación de licencias

Para activar una licencia, haga clic en Activar. Encontrará los detalles completos del proceso de activación en “Licencia activable” en “Paso 3 para el servidor: Activar licencia u obtener certificado” en esta guía.

Para desactivar una licencia, seleccione la licencia de la lista y haga clic en Desactivar. Seleccione Desactivación automática o Desactivación manual. Tras la desactivación, Administrador de Servidor actualizará la pantalla.

¿Cuándo puede querer desactivar una licencia?

· Cuando esté planificando cambiar servidores, reinstalar el servidor o actualizar su sistema operativo, primero deberá desactivar todas las licencias.

· Cuando esté actualizando el software de red de Palisade a una versión posterior, la Asistencia Técnica de Palisade puede pedirle que desactive todas las licencias permanentes antiguas para recibir las nuevas licencias permanentes.

Si aparece una ID de activación más de una vez, significa que originalmente dividió sus activaciones; consulte “Licencias de red instaladas en este servidor” más arriba. En este caso, para desactivar una ID de activación, deberá desactivar cada línea, conocida como un “fulfillment”. Cuando vuelva a activar la ID de activación, en este servidor o en otro, puede activar todos los usuarios en una operación o dividirlos de forma diferente si lo desea.

¿Por qué podría fallar la desactivación?

· Si su servidor no puede ponerse en contacto con nuestro servidor, fallará la desactivación automática. En este caso, intente la desactivación manual.
· Para una licencia de red simultánea, si alguien ha tomado prestada una licencia, no podrá devolver el “fulfillment” que la incluye. Consulte “Estado” en esta guía para determinar si se han tomado prestadas licencias en un momento dado. Si se toma prestada una licencia y no desea esperar a que el préstamo caduque, consulte Préstamo de una licencia de red simultánea 6.x para uso fuera de la red en http://kb.palisade.com/index.php?pg=kb.page&id=255 (disponible en varios idiomas) para el procedimiento de devolución anticipado.
· Para una red de empresa, si ha activado usuarios finales (clientes) no podrá devolver el “fulfillment” que las incluye. Consulte “Estado” en esta guía para determinar si hay licencias actualmente activadas. Para desactivar un usuario final, consulte Desactivación de una licencia de cliente de red de empresa 6.x) en http://kb.palisade.com/index.php?pg=kb.page&id=391 (disponible en varios idiomas).
Crear Client.ini…

Los instaladores del cliente requieren un archivo Palisade_NetworkClient.ini o Client.ini durante la instalación del cliente, de modo que el software del cliente sepa dónde obtener una licencia. Haga clic en este botón para crear el archivo .ini requerido para la licencia que se ha seleccionado en el panel de la izquierda.

Consulte “Paso 4 para el servidor: Crear archivo Palisade_NetworkClient.ini” en esta guía para obtener más detalles de cuándo y cómo utilizar este botón.

Licencias no utilizables...

El cuadro de licencias de red muestra las licencias que están actualmente activadas en este servidor y se pueden utilizar. Si además tiene licencias no utilizables, aparecerá Licencias no utilizables... Haga clic para mostrar una lista.

El motivo más habitual por el que una licencia no se puede utilizar es que se trata de una licencia de duración limitada y ha caducado. Otras posibilidades para una licencia activable incluyen los cambios en el hardware del servidor una vez activada la licencia. Si se trata de una licencia de certificado, la edición del certificado (excepto como se indica en esta guía) o el traslado a otro servidor harán que no se pueda utilizar.

Si tiene una licencia no utilizable y no puede determinar el motivo de ello, la Asistencia Técnica de Palisade (consulte la información de contacto al principio de este documento) le prestará asistencia.

Abrir carpeta .LIC

Este botón abre una ventana del explorador en la carpeta que contiene su archivo Server.lic y el software Servidor de Red de Palisade. Hay dos ocasiones en que podría necesitar abrir esta carpeta:

· Cuando solicita una licencia de certificado para su red simultánea, es necesario enviar una copia de Server.lic desde esta carpeta a la Asistencia Técnica de Palisade como parte de su solicitud.

· Al recibir una nueva licencia de certificado de la Asistencia Técnica de Palisade, debe sustituir el antiguo archivo Server.lic de esta carpeta.

Atención: No altere ninguno de los archivos de esta carpeta, excepto si se indica en esta guía o lo indica la Asistencia Técnica de Palisade. Nuestro software utiliza los archivos .lic y .opt de formas personalizadas que no siempre coinciden con el uso de FLEXnet estándar.

Opciones avanzadas

El botón Opciones avanzadas es el icono de lupa cerca de la esquina inferior izquierda de la ventana Administrador de Servidor. Abre un panel con los tres botones siguientes.

Ver

Al hacer clic en este botón se abrirá una ventana de Bloc de notas que contiene principalmente información de depuración. Sin embargo, el archivo que se muestra también contiene alguna información de licencia que complementa la pantalla Estado:

· Para las licencias de red simultánea, Estado muestra el número que se está utilizando actualmente y enumera los usuarios actuales, pero no muestra ningún uso pasado de la licencia. Para mostrar todo el uso desde que se inició el servicio de licencias, desplácese hasta la parte inferior de la ventana de Bloc de notas. Las líneas OUT muestran cuándo los usuarios finales iniciaron el software; las líneas IN muestran cuándo los usuarios finales cerraron el software.
· Para las licencias de red de empresa, Estado muestra el número de clientes activados y el número total de usuarios permitidos, pero no qué clientes se han activado. Para esa información, busque en la ventana de Bloc de notas (Ctrl-F) para la ID de activación. Debajo del bloque de información para la licencia, verá una línea “Destination System Name” para cada cliente activado.
ID de máquina central

El botón ID de máquina central muestra el nombre del servidor y las direcciones de Ethernet conocidas para el software de licencias FLEXnet. En circunstancias poco habituales, la Asistencia Técnica de Palisade puede pedirle que envíe esta información.

Ejecutar

El botón Ejecutar es para su uso por parte de la Asistencia Técnica de Palisade durante una sesión de asistencia remota.
Historial de revisión de Administrador de Servidor

Versión 6.2, junio de 2013

El puerto vendor daemon de Palisade se puede establecer ahora en la pantalla de opciones de Administrador de Servidor.

Administrador de Servidor y esta guía ahora están disponibles en los mismos idiomas que el software del usuario final.

Versión 6.1.2, abril de 2013

Administrador de Servidor 6.1.2 no tiene cambios funcionales significativos con respecto a versiones previas.

Versión 6.1.1, febrero de 2013

Administrador de Servidor 6.1.1 no tiene cambios funcionales significativos con respecto a Administrador de Servidor 6.0.1.

Versión 6.0.1, octubre de 2012

Es el lanzamiento inicial de Administrador de Servidor. Aunque el esquema de licencias subyacente es similar a 5.x, la interfaz para los administradores de servidor y usuarios finales es mucho más cómoda. El Administrador de Servidor interactivo sustituye LMTools y todas las operaciones de línea de comandos.

En redes simultáneas, los administradores de servidor pueden permitir o no fácilmente el préstamo y definir un plazo de préstamo máximo. Si se permite el préstamo, los usuarios finales pueden tomar prestada una licencia mediante @RISK y las demás aplicaciones, sin necesidad de una utilidad de préstamo diferente.

Para redes de empresa, la activación de la licencia de usuario final normalmente la realiza de forma silenciosa el instalador del cliente. Si este sistema falla por algún motivo, los usuarios finales pueden realizar la activación mediante @RISK y las demás aplicaciones, sin necesidad de una utilidad de activación diferente.
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