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Добро пожаловать в сетевое программное обеспечение Palisade! Из этого Руководства вы узнаете, как установить и активировать программное обеспечение на сервере и клиентах.

В начале Руководства приведены подробные инструкции по установке сервера и клиента. Вы также можете ознакомиться с разделом «Часто задаваемые вопросы» Руководства, чтобы найти ответы на актуальные для вас вопросы. В конце Руководства представлена справочная информация по Менеджеру сервера Palisade.

Если у вас возникнут вопросы, обращайтесь к специалистам службы технической поддержки Palisade. Наша контактная информация:

· Электронная почта: support@palisade.com
В сообщении просьба указать серийный номер и включить соответствующие снимки экрана с сообщениями об ошибках.

· Тел.: +1-607-277-8000 (в рабочие часы)
Приготовьте серийный номер и оставайтесь рядом с сервером или клиентским компьютером, на которых возникла проблема.

· Онлайн чат (в рабочие часы):

· Китайский: http://www.palisade.com/support/cn/

· Английский: http://www.palisade.com/support/

· Французский: http://www.palisade.com/support/fr/

· Немецкий: http://www.palisade.com/support/de/
· Японский: http://www.palisade.com/support/jp/

· Португальский: http://www.palisade-br.com/support/

· Испанский: http://www.palisade-lta.com/soporte/

Чат больше подходит для простых коротких вопросов, чем для детальной диагностики неполадок. Приготовьте ваш серийный номер.
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Процедура установки сервера

Для установки сервера необходимы полные права администратора.

Системные требования

Серверное программное обеспечение может работать в Microsoft Windows XP или более поздних версиях Windows. Выделенный компьютер не требуется, так как функция службы лицензий состоит только в получении запросов на лицензии от клиентов. 

Если вы выполняете установку на виртуальный сервер, ознакомьтесь с разделом «Поддерживаются ли виртуальные серверы?» данного Руководства.

Выпуски программного обеспечения Palisade 6.x устанавливают систему лицензирования FLEXnet Publisher 11.10. Она совместима с лицензиями Palisade 5.x и не будет влиять на лицензии FLEXnet от других поставщиков. Эта система не должна быть установлена на сервере с лицензиями Palisade 1.x или 4.x. Дополнительную информацию см. в разделах «У меня уже есть приложения с лицензией FLEXnet от других поставщиков», «У меня уже установлена лицензия Palisade 5.x на этом сервере» и «У меня уже установлена лицензия Palisade 1.x или 4.x на этом сервере» данного Руководства.

Сервер. Шаг 1: Установка серверного программного обеспечения

Если вы впервые устанавливаете лицензию Palisade 6.x на этом сервере, даже если у вас есть лицензии Palisade 5.x, загрузите ZIP-файл установки сервера, распакуйте архив и запустите EXE-файл. (Если у вас уже установлены лицензии 6.x, этот шаг можно пропустить. Дополнительную информацию см. в разделе «У меня уже установлена лицензия Palisade 6.x на этом сервере» данного Руководства.)

Если вы впервые устанавливаете программное обеспечение Palisade на этом сервере, инсталлятор предложит выполнить установку в папку C:\Program Files (x86)\Palisade или C:\Program Files\Palisade, но вы также сможете выбрать другое расположение. Если у вас уже установлено какое-либо программное обеспечение Palisade, инсталлятор будет использовать существующую папку Palisade. В установочном каталоге будут созданы папки NetServer и System, если их там еще нет.

Основные компоненты устанавливаемого серверного программного обеспечения следующие:

· Интерактивный Менеджер сервера, который используется для настройки параметров лицензирования, активации и деактивации лицензий. Его можно запустить из группы Сетевой сервер Palisade в меню «Пуск». (Данное Руководство и ваше лицензионное соглашение также можно открыть из этой группы.)

· Три фоновых процесса: FNPLicensingService.exe, работающий как служба Flexnet Licensing service; lmgrd.exe, работающий как служба Palisade License Service; Palisade.exe, также известная как «vendor daemon». Все три запускаются как системные процессы. Чтобы найти их в Диспетчере задач Windows, нажмите кнопку Отображать процессы всех пользователей.

· Три файла лицензии: PalisadeNetwork.lic, Server.lic и Palisade.opt. Файл PalisadeNetwork.lic является одинаковым для каждой сети, и с ним ничего не нужно делать. Файл Server.lic должен быть перезаписан Менеджером сервера при изменении параметров сервера. Специалисты службы технической поддержки Palisade предоставят новый файл Server.lic, если вы получите лицензию на базе сертификата (не очень распространенный вариант). 

Файл Palisade.opt также изменяется Менеджером сервера и используется для управления заимствованиями параллельных лицензий. Вы можете добавить некоторые параметры FLEXnet в файл Palisade.opt. Дополнительную информацию см. в разделе «Можем ли мы использовать свой стандартный файл параметров FLEXnet?» данного Руководства.

Внимание! Не изменяйте ни один из файлов в папке NetServer за исключением тех, которые указаны в данном Руководстве или специалистами службы технической поддержки Palisade. Наше программное обеспечение использует файлы .lic и .opt с индивидуальными настройками, которые часто отличаются от стандартных параметров FLEXnet.

Сервер. Шаг 2: Настройка параметров

Нажмите Пуск » Все программы » Сетевой сервер Palisade » Менеджер сервера. Менеджер сервера обновит любой процесс, связанный с лицензией 5.x. Подробнее читайте в разделе «У меня уже установлена лицензия Palisade 5.x на этом сервере» данного Руководства.

В соответствии с настройками по умолчанию оба коммуникационных порта выбираются динамически, и заимствование запрещено. Ваши текущие параметры показаны в окне «Информация о сетевом сервере». Чтобы изменить эти настройки, нажмите Параметры. В противном случае переходите к разделу «Сервер. Шаг 3».

Номера портов

Программное обеспечение лицензирования FLEXnet использует два порта TCP/IP для связи между клиентом и сервером. Это порт lmgrd и порт Palisade, или vendor daemon. Вы можете разрешить, чтобы оба порта выбирались динамически (стандартная настройка), либо определить один или оба порта. Параметр «Динамический» означает, что программное обеспечение выбирает порты каждый раз, когда запускается служба лицензий. 

· Если вы определите порт lmgrd, то вы сможете выбрать любой свободный номер порта. Если для порта lmgrd указан параметр «Динамический», программа выберет свободный номер порта, но только в пределах диапазона от 27000 до 27009.

· Если вы определите порт Palisade vendor daemon, то вы сможете выбрать любой свободный номер порта. Если для порта Palisade указан параметр «Динамический», программа выберет свободный номер порта, но только в пределах диапазона от 27000 до 27009.

По умолчанию Менеджер сервера позволяет выбирать оба порта динамически. Однако если вы устанавливаете Менеджер сервера на сервере, где уже есть программное обеспечение лицензирования Palisade 5.x, Менеджер сервера предложит использовать уже выбранные порты.

Если вы хотите определить номера портов, лучше всего это сделать до установки клиентов. Если вы измените номер порта lmgrd позже, вам также нужно будет изменить его для всех установленных клиентов с параллельной лицензией.

Чтобы узнать, какие номера портов использует программное обеспечение лицензирования, выполните указанные ниже действия.

Если вы не указали номера портов, вы можете определить, какие порты фактически использует сервер. Посмотрите информацию о сетевом сервере в главном окне Менеджера сервера. 

Чтобы задать или изменить порт lmgrd, выполните следующие действия:

1. В Менеджере сервера нажмите Параметры.

2. На экране «Параметры» в поле Номер коммуникационного порта укажите номер порта (свободный) или выберите «Динамический».

3. Нажмите OK, Остановить службу, а затем Запустить службу.

4. Для параллельной лицензии измените номер порта lmgrd для любых клиентов, которые уже были установлены. Дополнительную информацию см. в разделе «Как изменить номера портов или имя сервера на существующих клиентах с параллельной лицензией?» данного Руководства.

Чтобы установить или изменить порт Palisade vendor daemon, выполните следующие действия:

Измените порт vendor daemon на том же экране «Параметры» под портом lmgrd.

Для клиента настройка порта vendor daemon не предусмотрена. Однако если вы обнаружили ранее, что вам нужно открыть порт в брандмауэре какого-либо из установленных клиентов, обновите настройки брандмауэра клиента.

Заимствование (только для параллельной лицензии)

Клиенты обычно находятся в сети, и, значит, они подключены к серверу лицензирования. В этом случае проверка лицензии осуществляется автоматически, в фоновом режиме. Если лицензия доступна, пользователь запускает программное обеспечение, и оно работает. Если лицензия недоступна, отобразится соответствующее сообщение. Вы можете разрешить пользователям получить лицензию для использования за пределами сети в течение некоторого времени. Эта операция называется заимствованием. Инструкции для конечных пользователей приведены в статье Заимствование параллельной лицензии 6.x для использования за пределами сети на странице http://kb.palisade.com/index.php?pg=kb.page&id=255 (доступна на разных языках).

Вы можете разрешить или запретить заимствование. Примите во внимание следующие замечания:

· Если пользователь берет ноутбук в дорогу на неделю и не будет подключен к вашей сети, заимствование позволит пользователю запустить программное обеспечение.

· Если по условиям вашей лицензии доступ к вашему идентификатору активации разрешен небольшому числу параллельных пользователей, возможно, вам будет нежелательно, чтобы один пользователь получил эксклюзивные права на лицензию путем заимствования.

· Если все лицензированные пользователи имеют настольные компьютеры, например, для тренингов или в компьютерной лаборатории, они всегда подключены к сети, и заимствование для них не требуется.

· Если удаленные пользователи могут получить доступ к вашему серверу через VPN, тогда они подключены к сети, и заимствование им не требуется.

Заимствованная лицензия исключается из пула доступных лицензий на сервере на период заимствования. В конце периода заимствования лицензия автоматически возвращается в пул сервера, даже если пользователь находится вне сети. Чтобы посмотреть количество доступных лицензий, в Менеджере сервера нажмите Статус.

Если вы разрешаете заимствование, также можно указать максимальное количество разрешенных дней (не более 366). При заимствовании лицензии пользователь может определить любое количество дней в пределах определенного вами максимального срока. 

Параметры заимствования можно изменить в любое время. Изменения вступят в силу для будущих заимствований, но не повлияют на заимствованные на данный момент лицензии.

Заимствование не применяется для корпоративной сетевой лицензии, так как каждый корпоративный клиент активируется один раз, и подключение к серверу для него больше не требуется.

Сервер. Шаг 3: Активация лицензии или получение сертификата

На этом этапе, который выполняется только один раз, вы переносите сетевую лицензию с сервера Palisade на свой сервер. Пользователи будут получать свои лицензии с вашего сервера, и им не потребуется подключаться к серверу Palisade. Параллельная лицензия может быть двух типов: активируемая лицензия и лицензия на базе сертификата. (На данный момент корпоративная сетевая лицензия предоставляется только как активируемая лицензия.)

Если Менеджер сервера показывает, что уже установлены какие-либо активируемые лицензии или лицензии на базе сертификата, в этом случае рекомендуется выбрать такой же тип для новой лицензии. Если это ваша первая параллельная лицензия, прочитайте информацию ниже, чтобы определить ее тип: активируемая или на базе сертификата. Затем выполните инструкции для одного из описанных ниже вариантов, но не для обоих.

	Активируемая лицензия

Этот тип подходит для большинства установок. Вы получаете от нас идентификатор активации и с помощью Менеджера сервера выполняете активацию лицензии на сервере. Большинство организаций могут это выполнить в режиме Автоматической активации, когда ваш сервер взаимодействует напрямую с нашим лицензионным сервером для завершения активации. Другие организации используют Активацию вручную, при которой Менеджер сервера создает файл запроса, вы отправляете его нам по электронной почте или через веб-сайт и получаете файл ответа. Менеджер сервера использует файл ответа, чтобы завершить активацию.

Активируемая лицензия является самой гибкой, так как вы можете самостоятельно переместить ее на другой сервер или разделить между серверами. Периодическое обновление для коммерческих организаций не требуется. (Академические курсовые лицензии обычно продаются на один или два академических года, и в этом случае для них требуется продление.)

Внимание! Управление лицензией, активированной на вашем сервере, является вашей ответственностью. Вы не должны выполнять очистку жесткого диска сервера или выводить сервер из эксплуатации, не выполнив предварительно процедуру деактивации лицензии.

Чтобы активировать новую лицензию или добавить дополнительных пользователей в уже существующую лицензию, нажмите кнопку Активировать. Менеджер сервера выдаст запрос на ввод идентификатора активации. Укажите идентификатор, полученный по электронной почте.

После этого Менеджер сервера выдаст запрос на ввод числа пользователей. Введите количество, указанное в том же электронном сообщении, или меньшее количество, если вы хотите разделить пользователей между несколькими серверами.

Менеджер сервера затем предложит вам выбрать Автоматическую активацию или Активацию вручную. Автоматическая активация — это самой простой и удобной метод, если ваша политика безопасности ее допускает. (В зависимости от сетевого подключения, автоматическая активация займет до 60 секунд, после чего отобразится статус выполнения операции.)

Если сервер не подключен к Интернету или вам не удалось выполнить автоматическую активацию из-за политики безопасности, выберите вариант Активация вручную. Менеджер сервера поможет выполнить процесс активации вручную. Он состоит из следующих этапов: создание файла запроса, отправление его в Palisade по электронной почте или загрузка на наш веб-сайт, получение файла ответа из Palisade и обработка файла ответа с помощью Менеджера сервера. При активации первой лицензии на этом сервере и в некоторых других случаях Менеджеру сервера потребуется предварительно настроить доверенное хранилище. Вы получите указания, как пройти весь цикл запросов-ответов для файлов Conf и второй цикл запросов-ответов для файлов Act. Просто следуйте инструкциям на экране.

После успешного выполнения активации Менеджер сервера обновит информацию на экране. Это может занять несколько секунд.
	Лицензия на базе сертификата

Этот тип предназначен для двух случаев:

· Некоторые виртуальные серверы несовместимы с активируемой лицензией. Чтобы избежать проблем, мы рекомендуем использовать для виртуальных серверов лицензию на базе сертификата.

· Если ваш сервер находится в среде с жесткими настройками безопасности и вы не можете отправить файлы запроса в формате XML в Palisade, мы можем создать лицензию на базе сертификата, используя только идентификатор активации, ваше адрес сервера в сети Ethernet и номер порта lmgrd.

Не запрашивайте лицензию на базе сертификата, пока она вам действительно не понадобится в связи с указанными критериями или по другим особым причинам. Почему? Лицензии на базе сертификатов менее гибкие, чем активируемые лицензии, их нельзя переместить на другой сервер, и для них требуется периодическое продление. (За обновление коммерческой лицензии на базе сертификата плата не взимается, однако необходимость выполнения данной процедуры по крайней мере раз в год связана с определенными неудобствами.)

Чтобы получить или обновить лицензию на базе сертификата, выполните следующие действия:

1. В Менеджере сервера нажмите Открыть папку .LIC и найдите в этой папке файл Server.lic.

2. Отправьте файл Server.lic с указанием идентификатора активации и числа пользователей (в пределах ограничения, указанного в полученном электронном сообщении) в службу технической поддержки Palisade (см. контактную информацию в начале документа). Если политика безопасности не разрешает вам отправлять файл Server.lic во вложении, мы также допускаем отправку файла PDF, хорошо читаемого снимка экрана или факса.

3. Получив новый файл Server.lic от Palisade, замените им старый, и в Менеджере сервера нажмите Обновить.


Сервер. Шаг 4: Создание файла Palisade_NetworkClient.ini

После завершения этапа «Сервер. Шаг 3» в первый раз или после изменения имени сервера или номера порта нажмите Создать Client.ini, чтобы создать файл Palisade_NetworkClient.ini, который необходим для установки клиента. (Для лицензий 5.x файл называется Client.ini.) В описанном ниже на этапе «Сервер. Шаг 5» объясняется, как использовать этот файл.

Вам может понадобиться создать новый файл .ini после установки последующей лицензии на этапе «Сервер. Шаг 3». Правила приведены ниже:

· Для параллельных лицензий 6.x файл Palisade_NetworkClient.ini содержит имя сервера и номер коммуникационного порта. Один файл Palisade_NetworkClient.ini может использоваться для всех версий параллельных лицензий 6.x на отдельном сервере.

· Для параллельных лицензий 5.x старый файл Client.ini содержит имя сервера и номер коммуникационного порта, а также идентификатор активации. Для каждого из этих идентификаторов активации требуется собственный файл Client.ini.

· Для корпоративных сетевых лицензий файл Palisade_NetworkClient.ini (для 6.x) или файл Client.ini (для 5.x) содержит имя сервера, номер коммуникационного порта и идентификатор активации. Для каждого из этих идентификаторов активации требуется собственный файл .ini.

После установки на сервере первой параллельной лицензии или новой корпоративной сетевой лицензии Менеджер сервера напомнит вам о необходимости создания файла .ini для новой лицензии. Но вы можете создать файл .ini в любой момент: выберите подходящую лицензию из списка, а затем нажмите Создать Client.ini.

В некоторых нестандартных установках клиентам требуется полное доменное имя или IP-адрес, чтобы найти сервер. Если ваша сеть настроена таким образом, просто отредактируйте файл Palisade_NetworkClient.ini после его создания и до установки клиента. Ознакомьтесь с разделом «Могут ли клиенты получить доступ к серверу с использованием полного доменного имени или IP-адреса?» данного Руководства.

Сервер. Шаг 5: Размещение инсталлятора клиента

Чтобы установить программу на клиент, требуется два файла:

· Файл Palisade_NetworkClient.ini, который вы создали на этапе «Сервер. Шаг 4» выше. (Для установок клиента 5.x это будет Client.ini, а не Palisade_NetworkClient.ini.)

· Исполняемый файл инсталлятора клиента. В электронном сообщении с идентификатором активации также содержится ссылка на инсталлятор клиента. Загрузите его и скопируйте в папку, где находится файл Palisade_NetworkClient.ini.

При установке клиента они должны находиться в одной папке. Эта папка может быть создана в любом месте: в общей сетевой папке, на USB-диске, на CD и т. д. Если у вас есть несколько продуктов с параллельной лицензией, вы можете выполнить установку клиента в одну или в разные папки. Каждый инсталлятор клиента с корпоративной сетевой лицензией должен находиться в отдельной папке.

Процедура установки клиента

Для установки сервера необходимы полные права администратора.

Перейдите в общую сетевую папку или в другое место, которое вы выбрали на этапе «Сервер. Шаг 5» выше. Затем запустите инсталлятор или скопируйте инсталлятор и файл .ini на клиентский компьютер, и запустите инсталлятор на нем. В обоих случаях в Windows 7 или Vista необходимо нажать правой кнопкой мыши файл инсталлятора и выбрать Запуск от имени администратора. В Windows XP требуется просто дважды нажать файл инсталлятора.

	Установка клиента с параллельной лицензией

Число установок клиентов не ограничено. Во время установки инсталлятор клиента не требует подключения к вашему серверу. Вместо этого во время установки он записывает информацию о сервере, включенную в файл .ini. Затем во время запуска приложение получает лицензию с определенного сервера или серверов. (Информация о сервере сохраняется в системном реестре клиента, и если вы позже измените файл .ini, она не обновится автоматически.) Инструкции о том, как указать серверы в файле .ini или изменить их, читайте в разделе «Может ли клиент получить свою лицензию с нескольких серверов?» данного Руководства.

После первой установки клиента запустите его, чтобы убедиться, что настройки сервера и клиента заданы корректно. Для этого на клиенте нажмите Пуск » Все программы » Palisade DecisionTools и выберите ярлык программного обеспечения.

· Если программное обеспечение клиента запускается без ошибок, нажмите Справка » Менеджер лицензий и просмотрите сведения об используемой лицензии. Если сетевая лицензия не используется, нажмите «Выбрать лицензию» и укажите ее.

· Если программное обеспечение при запуске выдает запрос на использование пробной версии или сообщение об отсутствии доступных лицензий, нажмите Менеджер лицензий. В Менеджере лицензий нажмите Выбрать лицензию и укажите сетевую лицензию.

Если файл Palisade_NetworkClient.ini содержит неверную информацию о сервере, клиентское программное обеспечение выдаст сообщение о невозможности получения доступа к серверу. Инструкции о том, как исправить информацию на клиенте, читайте в разделе «Как изменить номера портов или имя сервера на существующих клиентах с параллельной лицензией?» данного Руководства.
	Установка клиента с корпоративной сетевой лицензией

В корпоративной сетевой лицензии указано количество клиентов, которое можно активировать. Инсталлятор попытается выполнить активацию клиента с использованием вашего сервера и идентификатора активации, которые указаны в файле Palisade_NetworkClient.ini. Если активация пройдет успешно, то при открытии программного обеспечения пользователем не появится никаких сообщений о лицензии.

При установке может произойти сбой активации, если ваш сервер или идентификатор активации указан неверно, если уже активировано максимальное число пользователей, разрешенных по условиям лицензии, или если невозможно получить доступ к серверу. Программное обеспечение будет установлено, но отобразится сообщение о том, что активацию клиента выполнить не удалось. Чтобы исправить это, в клиенте нажмите Пуск » Все программы » Palisade DecisionTools и выберите приложение. В приложении нажмите Справка » Менеджер лицензий, а затем Активация.

· Если информация о сервере или идентификатор активации указаны неверно, в запросе введите идентификатор активации и информацию о сервере. Исправьте файл Palisade_NetworkClient.ini для будущего использования.

· Если вы уже активировали лицензированное количество пользователей, свяжитесь с офисом продаж Palisade, чтобы добавить пользователей к данному идентификатору активации, или деактивируйте другого клиента, чтобы освободить лицензию. Затем в этом клиенте введите идентификатор активации и информацию о сервере.


Часто задаваемые вопросы

Вопросы и ответы: начальная установка

Можем ли мы использовать Citrix или другие службы терминалов?

Да, если это параллельная лицензия. Сначала выполните инструкции из раздела «Процедура установки сервера» данного Руководства и затем из раздела «Процедура установки клиента». Программы для конечных пользователей находятся в отдельной группе Palisade DecisionTools в меню «Пуск». Конечным пользователям не требуется доступ к группе Сетевой сервер Palisade.

Клиентское программное обеспечение с корпоративной сетевой лицензией не может работать в Citrix, службах терминалов и среде удаленного рабочего стола.

Поддерживаются ли виртуальные серверы?

Да. Большинство администраторов с виртуальными серверами находят, что активируемые лицензии и лицензии на базе сертификата работают без проблем. Однако небольшое количество пользователей обнаружили, что активируемая лицензия не работает: кажется, что активация прошла успешно, но в итоге оказывается, что лицензией нельзя воспользоваться, возможно, после остановки и перезапуска службы или после перезагрузки виртуального сервера.

Это проблема не возникает на большинстве виртуальных серверов, и нам не удалось воспроизвести эту ситуацию и определить ее причину. Сведения об активируемой лицензии вносятся в загрузочную запись машины, поэтому, возможно, что эмуляция диска далека от совершенства в некотором программном обеспечении виртуальных машин.

Если у вас есть виртуальный сервер и вы хотите протестировать активируемую лицензию, тогда не активируйте свою производственную лицензию. Специалисты службы технической поддержки Palisade (см. контактную информацию в начале документа) создадут по вашему запросу тестовую лицензию. Кроме того, вы можете воспользоваться лицензией на базе сертификата и избежать данной проблемы, однако вероятность того, что она возникнет на вашем сервере, достаточно низкая. Инструкции по получению лицензии на базе сертификата представлены в разделе «Сервер. Шаг 3: Активация лицензии или получение сертификата».

Корпоративная сетевая лицензия не может быть создана на базе сертификата, поэтому рекомендуется устанавливать корпоративную сетевую лицензию на физический сервер. Если такой вариант вам не подходит, свяжитесь со специалистами службы технической поддержки Palisade и убедитесь, что тестовая лицензия работает на вашем виртуальном сервере.

Требуется ли программному обеспечению доступ к Интернету?

Клиентам не требуется подключение к Интернету.

При активации и деактивации лицензии вашему серверу требуется доступ к Интернету для подключения к серверу Palisade, если вы хотите использовать автоматическую активацию или автоматическую деактивацию. 

Если ваш сервер не подключен к Интернету или ваш брандмауэр не разрешает прямое соединение с сервером Palisade, вы можете использовать активацию вручную. Если вы хотите воспользоваться автоматической активацией или автоматической деактивацией, ознакомьтесь с разделом «Как настроить брандмауэр?» данного Руководства.

В остальное время серверному программному обеспечению не требуется подключение к Интернету.

Как настроить брандмауэр?

Большинству наших клиентов не требуется изменять настройки брандмауэра.

Если сбой автоматической активации вашей лицензии произошел из-за настроек брандмауэра, рекомендуем выполнить активацию вручную вместо того, чтобы вносить изменения в брандмауэр для разовой операции активации. Инструкции по выполнении активации вручную приведены в разделе «Активируемая лицензия» данного Руководства. Если вы предпочитаете изменить настройки брандмауэра сервера и выполнить автоматическую активацию, ознакомьтесь с представленной ниже информацией.

· Менеджер сервера устанавливает прямое соединение между вашим сервером и сервером Palisade через порт 80, тот же порт, который веб-браузеры используют для протокола http.

· Если вам нужно определить исключения для брандмауэра, используйте *.palisade.com.

· Если ваш брандмауэр не разрешает использовать подстановочные знаки, укажите service.palisade.com и service2.palisade.com. Не рекомендуем указывать в исключениях брандмауэра IP-адреса, так как они могут изменяться без предварительного уведомления.

Если ваш брандмауэр не позволяет установить соединение между вашим сервером и конечными пользователями, это будет более серьезной проблемой. Самое простое решение — добавить lmgrd.exe и Palisade.exe в список исключений брандмауэра сервера, а также при необходимости PalFlexServer6.exe — в список исключений брандмауэра клиента.

Если вы предпочитаете открывать определенные порты, то на сервере следует открыть исходящие порты, как указано в разделе «Номера портов» данного Руководства. При необходимости откройте такие же порты, как удаленные порты в брандмауэре клиента.

Могут ли клиенты получить доступ к серверу с использованием полного доменного имени или IP-адреса?

Да, они оба совместимы с программным обеспечением лицензирования FLEXnet. После создания файла Palisade_NetworkClient.ini (Сервер. Шаг 4) и до установки клиентского программного обеспечения измените этот файл. В строке SERVERNAME измените имя хоста на нужное полное доменное имя или IP-адрес. Убедитесь, что символ @ указан.

При необходимости вы можете получить один файл Palisade_NetworkClient.ini для клиентов в локальной сети, а другой — для компьютеров клиентов, которым требуется получение лицензии с вашего сервера, но они находится за пределами вашей локальной сети.

Если определенный клиент обычно находится в локальной сети и только периодически — за ее пределами, то для запуска программного обеспечения за пределами локальной сети проще будет воспользоваться функцией заимствования. Дополнительную информацию см. в разделе «Может ли пользователь позаимствовать параллельную лицензию для использования за пределами сети?» данного Руководства.

Может ли клиент получить свою лицензию с нескольких серверов?

Для корпоративной сетевой лицензии данная проблема не возникает, так как лицензия получается во время разовой операции активации, а не динамически при запуске приложения.

Для параллельной сетевой лицензии ответ — да, но вы вам необходимо отредактировать файл .ini до запуска клиентской установки. (Инструкции по созданию этого файла приведены в разделе «Сервер. Шаг 4: Создание файла Palisade_NetworkClient.ini.) В строке SERVERNAME можно указать несколько серверов, разделив их точкой с запятой.

Пример: SERVERNAME=27000@Alpher;@Bethe;27000@Gamow 
Сетевой клиент, установленный с такой информацией, сначала выполнит поиск сервера Alpher, который использует только порт 27000, затем сервер Bethe, динамически использующий любой порт в диапазоне 27000–27009; и, наконец, сервер Gamow, который использует только порт 27000. (Номера портов должны совпадать с портами, которые выбраны на соответствующих серверах. Разные серверы могут использовать один номер порта или разные.)

Для клиентов с параллельной лицензией, которые уже установлены, выполните указанные ниже действия. 

1. Запустите @RISK (или другое лицензированное программное обеспечение Palisade) с полными правами администратора. (Не важно, какое программное обеспечение Palisade вы запускаете, так как все приложения используют один и тот же путь к лицензии.)

2. В меню Справка выберите Менеджер лицензий.

3. Нажмите Выбрать лицензию, а затем Параллельная лицензия.
4. Нажмите Добавить и введите информацию или нажмите Импорт Client.ini и выберите файл Palisade_NetworkClient.ini, содержащий дополнительную информацию о сервере.

В качестве альтернативного варианта для шага 4 вы можете отредактировать системный реестр и добавить новую информацию о сервере к пути лицензии. Сведения о пути к лицензии в системном реестре приведены в разделе «Как изменить номера портов или имя сервера на существующих клиентах с параллельной лицензией?» данного Руководства.

Эта версия сетевого сервера не поддерживает конфигурацию резервного сервера ни для одного типа сети.

Можем ли мы использовать свой стандартный файл параметров FLEXnet?

Вы можете использовать строки из него, но не сам файл.

Менеджер сервера записывает файл параметров Palisade.opt в папку NetServer и использует его для управления заимствованием. Этот файл также читает программа FLEXnet, поэтому вы можете добавить в конце файла большинство стандартных параметров FLEXnet. Не изменяйте строки, записанные Менеджером сервера, так как это может привести к тому, что лицензия перестанет работать.

INCLUDE, EXCLUDE и другие похожие строки параметров не поддерживаются этой версией и привести к тому, что лицензия может стать непригодной.

Вопросы и ответы. лицензии на несколько продуктов

У меня уже есть приложения с лицензией FLEXnet от других поставщиков

Сетевые лицензии Palisade созданы на основе FLEXnet Publisher версии 11.10. Даже если у вас есть лицензии FLEXnet от других поставщиков, пожалуйста, выполните установку нашего сервера. По умолчанию он устанавливается в папки Palisade, что позволяет предотвратить проблемы с версиями или нарушение работы других лицензий FLEXnet на вашем сервере. Вам нужно лишь выбрать свободный номер порта для лицензий Palisade. (Или просто принять параметр по умолчанию Dynamic и разрешить программному обеспечению выбрать порт.)

Мы настоятельно рекомендуем для администрирования лицензий Palisade использовать только наш Менеджер сервера. Менеджер сервера является более удобной альтернативой для LMTools и LMAdmin. Но что самое важно, Менеджер сервера и соответствующее программное обеспечение сетевого сервера осуществляют дополнительную фоновую настройку, выходящую за рамки стандартных функций FLEXnet. Если вы внесете изменения с помощью LMTools или LMAdmin в обход Менеджер сервера, ваше клиентское программное обеспечение не сможете получить лицензию.

У меня уже установлена лицензия Palisade 6.x на этом сервере

Если вы просто добавляете лицензию, то нет необходимости запускать установку сервера. Выполните следующую процедуру:

1. Загрузите инсталлятор клиента в папку, где находятся инсталляторы клиента.

2. Установите свой идентификатор активации, как описано в разделе в «Сервер. Шаг 3: Активация лицензии или получение сертификата» данного Руководства.

3. Установите новый инсталлятор клиента на клиентах (см. раздел «Процедура установки клиента» данного Руководства).

Если вы обновляете или переустанавливаете серверное программное обеспечение, вы можете запустить установку сервера без удаления существующего серверного программного обеспечения 6.x. Вот как это сделать:

1. Запустите Менеджер сервера и нажмите Остановить службу, а затем закройте Менеджер сервера.

2. Запустите инсталлятор сервера.

3. Запустите Менеджер сервера и нажмите Запустить службу.

У меня уже установлена лицензия Palisade 5.x на этом сервере

Если вы обновляете сетевую лицензию 5.x до версии 6.x или оставляете сетевую лицензию 5.x и добавляете сетевую лицензию 6.x, вы будете использовать Менеджер сервера Palisade 6.x для управления всеми лицензиями версий 5.x и 6.x. Следуйте инструкциям раздела «Процедура установки сервера» данного Руководства для обычной лицензии версии 6.x.

Если у вас уже установлены лицензии 5.x, при первом запуске Менеджер сервера запросит разрешение на управление ими. Только после этого вы сможете активировать лицензии 6.x. Если вы предоставите разрешение, служба 5.x будет остановлена. В течение короткого периода времени, пока вы настраиваете параметры в Менеджере сервера, клиенты, которые уже запущены, смогут продолжать работу, но ни один новый клиент не сможет получить лицензии. Обычно эта операция занимает одну–две минуты. После того как вы завершите настройку параметров и нажмете кнопку ОК, будет запущен новый фоновый процесс лицензирования, и клиентские лицензии снова станут доступными. Служба лицензии 5.x будет удалена, но все файлы останутся. При необходимости вы сможете удалить их в разделе Панель управления » Программы и компоненты (найдите продукт, в имени которого содержится текст «Network Edition») или удалить соответствующую папку. Месторасположение файла по умолчанию следующее: C:\Program Files (x86)\FLEXnet\Palisade или C:\Program Files\FLEXnet\Palisade. Не создавайте новый процесс лицензирования для версии 5.x, так как в результате этого все ваши лицензии могут стать непригодными.

Если вы устанавливаете сетевую лицензию 6.x как обновление для сетевой лицензии 5.x, ваш исходный идентификатор активации для 6.x будет временным. Это необходимо для переходного периода, чтобы преобразовать сервер и клиентов из версии 5.x в 6.x. В конце переходного периода вы получите и активируйте ваш производственный идентификатор активации. Подробное описание процедур представлено в статье Обновление программного обеспечения Palisade на странице http://kb.palisade.com/index.php?pg=kb.page&id=438.

У меня уже установлена лицензия Palisade 1.x или 4.x на этом сервере

Существует два типа параллельных лицензий 1.x/4.x: лицензии на базе сертификата FLEXnet, которые были предварительно активированы, и «Параллельные лицензии Palisade», которые запрашивают авторизацию и управляются посредством сетевого ресурса. Если вы не знаете, какого типа ваша лицензия, обратитесь в службу технической поддержки Palisade (см. контактную информацию в начале документа).

Сетевые лицензии Palisade 5.x или 6.x не могут находиться на одно сервере с лицензиями на базе сертификата 1.x или 4.x. Удалите старую лицензию и переустановите программное обеспечение или выберите для лицензии 6.x другой сервер.

Параллельные лицензии Palisade не используют FLEXlm или FLEXnet и не будут конфликтовать с сетевыми лицензиями Palisade 5.x и 6.x.

Как я могу контролировать доступ пользователей к определенному продукту, когда на нашем сервере установлены лицензии на несколько продуктов Palisade?

Эта версия не поддерживает управление доступом.

В корпоративной сетевой лицензии идентификатор активации из файла Palisade_NetworkClient.ini, используемый при установке клиента, определяет тип и версию продукта, который будет доступен на данном клиенте.

В параллельной лицензии программное обеспечение конечного пользователя получает лицензию динамически с вашего сервера. Конечный пользователь программного обеспечения клиента Palisade может просмотреть лицензии, доступные на том же сервере, выбрав в меню Справка » Менеджер лицензий » Выбрать лицензию. (Программное обеспечение конечного пользователя запоминает, какая лицензия была использована в предыдущем сеансе, поэтому пользователям не нужно это делать, однако иногда это может требоваться.)

Если вы хотите разграничить группы пользователей параллельной лицензии, можно установить разные лицензии на разные серверы. Затем при установке клиента подключите каждого пользователя к соответствующему серверу через файл Palisade_NetworkClient.ini. Позже вы можете предоставить доступ к другому продукту или дополнительному продукту, обновив подключение сервера к клиенту, как описано в разделе «Как изменить номера портов или имя сервера на существующих клиентах с параллельной лицензией?» данного Руководства.

Вопросы и ответы: изменения конфигурации

Как переместить параллельную лицензию на новый сервер?

Процедура следующая:

1. Получите необходимые инсталляторы клиента и сервера от службы технической поддержки Palisade (см. контактную информацию в начале документа). Вам будет предоставлен краткосрочный идентификатор активации или сертификат лицензии, чтобы пользователи могли работать в переходный период.

2. На новом сервере выполните процедуру установки сервера, описанную в данном Руководстве, используя краткосрочный идентификатор активации или сертификат лицензии.

3. Обновите существующие клиенты, чтобы они обращались к новому серверу. Информацию о том, как это сделать, читайте в разделе «Как изменить номера портов или имя сервера на существующих клиентах с параллельной лицензией?» данного Руководства. Переустанавливать программное обеспечение клиента не требуется.

4. На старом сервере с помощью Менеджера сервера деактивируйте постоянную параллельную лицензию. Соответствующие инструкции представлены в разделе «Активация и деактивация лицензии» данного Руководства.

5. На новом сервере активируйте ту же постоянную лицензию. Вы можете дождаться истечения срока действия временной лицензии или деактивировать ее.

6. При необходимости, если на старом сервере нет других лицензий, удалите Сетевой сервер Palisade.

Как изменить номера портов или имя сервера на существующих клиентах с параллельной лицензией?

(Этот раздел относится только к клиентам с параллельной лицензией. Клиенты с корпоративной сетевой лицензией не подключаются к вашему серверу после активации, поэтому при изменении номера порта или имени сервера их обновлять не требуется.)

Инструкции по изменению настроек сервера представлены в разделе «Номера портов» данного Руководства.

Если вы установите или измените порт Palisade (порт vendor daemon) на сервере, возможно, вам не потребуется выполнять никакие действия на существующих клиентах. Однако если вы открыли старый порт как удаленный в брандмауэрах клиентов, вам необходимо будет обновить настройки их брандмауэров, чтобы открыть новый порт.

Если вы измените коммуникационный порт (порт lmgrd) на сервере, вам потребуется внести соответствующие изменения на всех установленных клиентах. Кроме того, клиенты также нужно будет обновить, если вы измените серверы или переименуете данный сервер.
Номер порта (если определен) и имя сервера сохраняются на клиенте в ключе системного реестра. В 32-разрядной версии Windows — это HKEY_LOCAL_MACHINE\Software\FLEXlm License Manager\PALISADE_LICENSE_FILE, а в 64-разрядной версии Windows — это HKEY_LOCAL_MACHINE\Software\WOW6432Node\FLEXlm License Manager\PALISADE_LICENSE_FILE. Эта информация извлекается из файла Palisade_NetworkClient.ini во время установки. Позже вы сможете изменить ее с помощью Менеджера лицензий в программном обеспечении конечного пользователя или напрямую в системном реестре.

Изменение порта lmgrd или имени сервера на клиенте — Метод 1: программное обеспечение конечного пользователя

Если у вас установлено всего несколько клиентов, возможно, проще всего изменить информацию через программное обеспечение.

1. Запустите @RISK (или другое лицензированное программное обеспечение Palisade) с полными правами администратора. (Не важно, какое программное обеспечение Palisade вы запускаете, так как все приложения используют один и тот же путь к лицензии.)

2. В меню Справка выберите Менеджер лицензий.

3. Нажмите Выбрать лицензию, а затем Параллельная лицензия.
4. Выберите старый номерпорта@имясеврера или @имясервера и нажмите «Удалить».

5. Нажмите Импорт Client.ini и выберите файл Palisade_NetworkClient.ini, который вы создали на новом сервере.

В качестве альтернативного варианта для шагов 4 и 5 вы можете выбрать информацию о старом сервере в списке и нажать Изменить.

Если вы открыли старый порт lmgrd как удаленный в брандмауэре клиента, измените настройки брандмауэра, чтобы они соответствовали новому порту.

Изменение порта lmgrd или имени сервера на клиенте — Метод 2: редактирование реестра

Возможно, вы предпочтете изменить номер порта lmgrd, изменив упомянутый ранее ключ системного реестра. Если номер порта lmgrd определен на сервере, данные в в ключе системного реестра клиента должны быть представлены в виде 
          номерпорта@имясервера;СистемнаяПапкаPalisade 
Если порт lmgrd является динамическим на сервере, данные системного реестра на клиенте должны быть представлены в виде 
          @имясервера;СистемнаяПапкаPalisade 
В ключе могут быть указаны несколько серверов, разделенных точкой с запятой. Системная папка Palisade — это папка System, вложенная в главную папку, в которой установлено клиентское программное обеспечение Palisade. 

Примеры: 
      27003@ourserver;C:\Program Files\Palisade\System 
      @ourserver;C:\Program Files\Palisade\System 
      27003@ourserver;C:\Program Files\Palisade (x86)\System 
      @ourserver;C:\Program Files\Palisade (x86)\System 

Если вы открыли старый порт lmgrd как удаленный в брандмауэре клиента, измените настройки брандмауэра, чтобы они соответствовали новому порту.

При необходимости можно настроить файл .REG. Используйте следующий шаблон для 32-разрядной версии Windows:

Windows Registry Editor Version 5.00

[HKEY_LOCAL_MACHINE\SOFTWARE\FLEXlm License Manager]

"PALISADE_LICENSE_FILE"="27003@ourserver;C:\Program Files\Palisade\System"

или этот шаблон для 64-разрядной версии Windows:

Windows Registry Editor Version 5.00

[HKEY_LOCAL_MACHINE\SOFTWARE\WOW6432Node\FLEXlm License Manager]

"PALISADE_LICENSE_FILE"="27003@ourserver;C:\Program Files (x86)\Palisade\System"

Если на сервере не определен порт lmgrd (коммуникационный порт является динамическим в Менеджере сервера), пропустите номер порта, но сохраните символ @ в файле .REG.

Как переместить корпоративную сетевую лицензию на новый сервер?

Прежде чем переносить корпоративную сетевую лицензию на новый сервер, необходимо деактивировать все корпоративные сетевые лицензии на клиентах. Переустанавливать клиентское программное обеспечение не требуется.

1. Получите необходимые инсталляторы клиента и сервера от службы технической поддержки Palisade (см. контактную информацию в начале документа).

2. На новом сервере выполните процедуры «Сервер. Шаг 1: Установка серверного программного обеспечения» и «Сервер. Шаг 2: Настройка параметров».

3. На всех клиентах (рабочих станциях) с корпоративной лицензией запустите программное обеспечение и нажмите Справка » Менеджер лицензий » Деактивировать. Дополнительную информацию об отключении см. в статье Деактивация корпоративной сетевой клиентской лицензии 6.x на странице http://kb.palisade.com/index.php?pg=kb.page&id=391 (доступна на разных языках).

4. На старом сервере с помощью Менеджера сервера деактивируйте корпоративную лицензию. См. раздел «Активация и деактивация лицензий» данного Руководства.

5. На новом сервере выполните процедуры «Сервер. Шаг 3: Активация лицензии или получение сертификата», «Сервер. Шаг 4: Создание файла Palisade_NetworkClient.ini» и «Сервер. Шаг 5: Размещение инсталлятора клиента» данного Руководства.

6. На каждом клиенте с корпоративной лицензией запустите программное обеспечение. Если Менеджер лицензий не открылся автоматически, нажмите Справка » Менеджер лицензий. В Менеджере лицензий нажмите Активация, введите идентификатор активации, имя нового сервера и номер порта.

7. При необходимости, если на старом сервере нет других лицензий, удалите Сетевой сервер Palisade.

Могу ли я преобразовать активную автономную копию в сетевого клиента? Возможно ли это для пробной копии?

Ответ «Да» на оба вопроса, и программное обеспечение при этом переустанавливать не требуется. Дополнительную информацию читайте в статьях Преобразование автономной копии 6.x в клиента с параллельной лицензией по адресу http://kb.palisade.com/index.php?pg=kb.page&id=241 или Преобразование автономной копии 6.x в клиента с корпоративной сетевой лицензией по адресу http://kb.palisade.com/index.php?pg=kb.page&id=242.

Могу ли я преобразовать клиента с параллельной лицензией в постоянную автономную копию?

Да, вы можете преобразовать сетевую лицензию клиента в автономную без переустановки программного обеспечения, чтобы рабочей станции пользователя больше не требовался доступ к вашему серверу при запуске программного обеспечения Palisade. Дополнительную информацию читайте в статье Преобразование клиента с сетевой лицензией 6.x в клиента с автономной лицензией по адресу http://kb.palisade.com/index.php?pg=kb.page&id=240.

Другие вопросы и ответы

Может ли пользователь позаимствовать параллельную лицензию для использования за пределами сети?

Пользователи могут получить лицензию для использования за пределами сети в течение некоторого времени. Эта процедура называется заимствованием. Обычно она используется, когда пользователи находятся вне офиса на ночь или в течение длительного периода, и им требуется запустить программное обеспечение на ноутбуке.

Заимствование изначально отключено, но при необходимости вы можете разрешить его. См. раздел «Сервер. Шаг 2: Настройка параметров» данного Руководства. Инструкции для конечных пользователей приведены в статье Заимствование параллельной сетевой лицензии 6.x для использования за пределами сети на странице http://kb.palisade.com/index.php?pg=kb.page&id=255 (доступна на разных языках).

Лицензия будет автоматически возвращена в пул в конце периода заимствования независимо от того, подключен ли компьютер клиента к сети. Пользователи, которые возвращаются в офис раньше, чем ожидалось, могут вернуть заимствованную лицензию, следуя инструкциям из этой же статье.

Если базовая параллельная лицензия является лицензией на базе сертификата, заимствованную лицензию может использовать только тот пользователь, который ее заимствовал. Если базовая лицензия является активируемой лицензией, заимствованную лицензию может использовать любой пользователь данного компьютера. Сведения об активируемых лицензиях и лицензиях на базе сертификата приведены в разделе «Сервер. Шаг 3».

Как добавить пользователей к существующей сетевой лицензии?

Просто активируйте дополнительно приобретенных пользователей или получите новый сертификат лицензии, в который они будут включены. См. раздел «Сервер. Шаг 3: Активация лицензии или получение сертификата» данного Руководства.

Как обновить сетевую лицензию 5.x до 6.x?

Если у вас есть действующий договор на обслуживание, плата за обновление не взимается. Свяжитесь с менеджером по продажам Palisade для получения бесплатного обновления или ценового предложения, если срок вашего договора на обслуживания истек. После получения обновления ознакомьтесь с инструкциями в разделе «У меня уже установлена лицензия Palisade 5.x на этом сервере» данного Руководства.

Справка: Менеджер сервера

При запуске Менеджера сервера Palisade отображается главный экран с информацией двух категорий: информацией о сервере и информацией о лицензиях на сервере.

Однако если Менеджер сервера определяет, что запущен процесс лицензии Palisade 5.x, перед отображением этого экрана будет выдан запрос на завершение этого процесса и запуск службы лицензии 6.x. См. раздел «У меня уже установлена лицензия Palisade 5.x на этом сервере» данного Руководства.

Информация о сетевом сервере

В этом разделе показана текущая информация, известная Менеджеру сервера: имя вашего сервера, порты, используемые для связи с клиентами, и т. д. Также отображается статус службы лицензии.

Обновить

Нажмите эту кнопку после замены файла Server.lic новым файлом лицензии (сертификатом) от Palisade. Служба лицензии считает данные из нового файла лицензии, и Менеджер сервера затем обновит информацию в обоих разделах окна.

Вам потребуется подождать некоторое время. Считывание новых лицензий службой FLEXnet может занять до 60 секунд, и в течение этого времени в строке заголовка окна Менеджера сервера может отображаться «Не отвечает».

Статус

Это кнопка добавляет дополнительную информацию в окно «Информация о сетевом сервере».

Если на вашем сервере имеются корпоративные лицензии, появится небольшой раздел Статус корпоративной лицензии. В нем показаны все идентификаторы активации корпоративной сетевой лицензией, количество активированных пользователей и общее количество пользователей, разрешенных лицензией. Чтобы посмотреть, какие клиенты активировали корпоративные сетевые лицензии, следуйте инструкциям из раздела «Вид» данного Руководства.

В большом разделе Статус параллельной лицензии представлена информация из программы lmstat программного обеспечения FLEXnet. В этом разделе показаны файлы лицензии, статус службы лицензий и статус Palisade vendor daemon. После этого приведен список параллельных лицензий с указанием количества разрешенных параллельных пользователей («licenses issued») и общее число пользователей, использующих лицензию в сети или заимствовавших лицензию («licenses in use»). Здесь нет указан тип лицензии (активируемая или на базе сертификата), но вы можете посмотреть эту информацию в разделе «Установленные сетевые лицензии» ниже.

После каждой лицензии с ненулевым значением «licenses in use» идет строка для каждого существующего пользователя в сети или вне сети. (Инструкции о том, как посмотреть историю использования лицензии конечными пользователями, представлены в разделе «Вид» данного Руководства.) Возможно три варианта:

· Строка начинается с текста «ACTIVATED LICENSE(S)»: это заимствованная параллельная лицензия активируемого типа. Указано имя компьютера, и строка заканчивается датой и временем, когда лицензия была заимствована. Дата, когда лицензия должна быть возвращена, здесь не указана. (Заимствования активируемой параллельной лицензии могут здесь не отображаться. См. абзац, следующий после последнего пункта.)

· Строка завершается текстом «linger» и числом: это заимствованная параллельная лицензия на базе сертификата. Показано имя пользователя и имя компьютера, а также дата и временя, когда лицензия была заимствована. Дата запланированного возвращения лицензии напрямую не отображена, но число после «linger» — это число секунд, которое определяет срок заимствования лицензии. Разделите его на 86 400, чтобы получить количество дней.

· Любая другая строка: эта лицензия используется в сети. В каждой строке показано имя пользователя и имя компьютера с датой и временем, когда пользователь начал использовать лицензию.

Если вы остановите и перезапустите службу лицензии, заимствованные лицензии могут не отображаться для активируемой параллельной лицензии. В этом случае вместо включения заимствованных лицензий в значение «licenses in use» будет показано меньшее число «licenses issued». Например, если у вашей активируемой параллельной лицензии пять пользователей, два пользователя позаимствовали ее, и ни одна лицензия не используется в сети, тогда может быть показано licenses issued: 3 licenses in use: 0. В разделе «Установленные сетевые лицензии» ниже всегда отображается общее количество лицензированных параллельных пользователей.

Чтобы обновить информацию о статусе, нажмите Статус, а не Обновить.

Запуск и остановка службы

Если служба лицензий запущена, отображается кнопка Остановить службу. Если служба лицензии не запущена, отображается кнопка Запустить службу.

В обычных условиях Менеджер сервера останавливает или запускает службу по мере необходимости, и вам не требуется нажимать эту кнопку. В некоторых особых случаях, например, если ваша политика не разрешает автоматический запуск служб, вы можете нажать Запустить службу, чтобы начать работу службы лицензий.

Кнопка «Остановить службу» может быть полезна, если вы по какой-либо причине хотите запретить пользователям запуск программного обеспечения на определенный период времени, например при развертывании новой версии для всех клиентов. 

Параметры

Эта кнопка открывает диалоговое окно, в котором можно установить порты, используемые для связи с клиентами, и разрешить или запретить заимствование. Описание этих параметров см. в разделе «Сервер. Шаг 2: Настройка параметров» данного Руководства.

Если вы измените параметры, Менеджер сервера автоматически остановит и перезапустит службу лицензий. Это не должно никак отразиться на клиентах, которые на данный момент используют программное обеспечение.

Сетевые лицензии, установленные на данном сервере

Здесь перечислены активированные лицензии и лицензии на базе сертификата (параллельные и корпоративные) с подробной информацией о каждой из них.

Для некоторых типов лицензий информация о лицензии может выходить за правую границу экрана. В этом случае просто щелкните один раз нужную лицензию и наведите курсор мыши на текстовое поле, чтобы посмотреть полное описание выбранной лицензии. Вы также можете изменить размер окна Менеджера сервера.

Возможно, один идентификатор активации будет указан несколько раз. Рассмотрим пример. Предположим, что у вас есть параллельная лицензия, по которой разрешено 10 параллельных пользователей. Со временем ваша организация расширяется, и вы приобретаете дополнительно пять параллельных лицензий. Они будут добавлены к тому же идентификатору активации, и после их активации у вас будет две записи в списке для этого идентификатора активации: одна будет показывать 10 пользователей, а другая — 5.

Здесь не показаны лицензии с истекшим сроком действия или непригодные к использованию. См. раздел «Непригодные лицензии…» данного Руководства.

Активация и деактивация лицензий

Чтобы активировать лицензию, нажмите «Активировать». Подробное описание процесса активации представлено в части «Активируемая лицензия» раздела «Сервер. Шаг 3: Активация лицензии или получение сертификата» данного Руководства.

Чтобы деактивировать лицензию, выберите лицензию из списка и нажмите Деактивировать. Выберите Автоматическая деактивация или Деактивация вручную. После деактивации Менеджер сервера обновит информацию на экране.

Когда следует деактивировать лицензию?

· Если вы планируете изменить серверы, повторно создать образ сервера или обновить оперативную систему, сначала необходимо деактивировать все лицензии.

· Если вы обновляете сетевое программное обеспечение Palisade до последней версии, специалисты службы технической поддержки Palisade могут попросить вас деактивировать любую старую постоянную лицензию, чтобы вы могли получить новую постоянную лицензию.

Если идентификатор активации указан несколько раз, это означает, что изначально вы разделили свои активации. См. раздел «Сетевые лицензии, установленные на данном сервере» выше. В этом случае, чтобы деактивировать идентификатор активации, вам нужно деактивировать каждый элемент строки, известный как «fulfillment». При последующем восстановлении идентификатора активации на этом или другом сервере вы сможете активировать всех пользователей за одну операцию или разделить их иным способом.

Почему может произойти сбой деактивации?

· Если ваш сервер не может подключиться к нашему серверу, автоматическую деактивацию выполнить не получится. В этом случае попробуйте выполнить деактивацию вручную.

· Если кто-то заимствовал параллельную лицензию, вы не сможете вернуть «fulfillment», который включает ее. Инструкции о том, как определить, заимствованы ли в текущий момент лицензии, см. в разделе «Статус» данного Руководства. Если лицензия заимствована и вы не хотите ждать, пока истечет срок заимствования, ознакомьтесь с процедурой досрочного возврата, которая описана в статье Заимствование параллельной лицензии 6.x для использования за пределами сети на странице http://kb.palisade.com/index.php?pg=kb.page&id=255 (доступна на разных языках).

· Если для корпоративной сетевой лицензии у вас имеются активированные конечные пользователи (клиенты), вы не сможете вернуть «fulfillment», который включает их. Инструкции о том, как определить, активированы ли в текущий момент лицензии, см. в разделе «Статус» данного Руководства. Инструкции о том, как деактивировать конечного пользователя, представлены в статье Деактивация корпоративной сетевой клиентской лицензии 6.x на странице http://kb.palisade.com/index.php?pg=kb.page&id=391 (доступна на разных языках).

Создать Client.ini…

Инсталляторам клиента требуется файл Palisade_NetworkClient.ini или Client.ini при установки клиента. В этом файле указано, откуда клиентское программное обеспечение может получить лицензию. Нажмите эту кнопку, чтобы создать необходимый файл .ini для лицензии, которая выбрана на панели слева.

Подробные инструкции о том, когда и как используется эта кнопка, представлены в разделе «Сервер. Шаг 4: Создание файла Palisade_NetworkClient.ini».

Непригодные лицензии…

В разделе «Сетевые лицензии» перечислены лицензии, которые на данный момент используются и активированы на этом сервере. Если у вас есть непригодные лицензии, отображается кнопка Непригодные лицензии…. Нажмите на нее, чтобы посмотреть список.

Самая распространенная причина, по которой лицензия становится непригодной, — это истечение срока действия ограниченной по времени лицензии. Кроме того, возможно, что после активации лицензии была изменена аппаратная конфигурация сервера (применимо к лицензиям активируемого типа). Лицензии на базе сертификата могут стать непригодными в результате редактирование сертификата (за исключением случаев, описанных в данном Руководстве) или перемещения его на другой сервер.

Если у вас есть непригодная лицензия и вы не можете определить причину, по которой она стала непригодной, обратитесь за помощью в службу технической поддержки Palisade (см. контактную информацию в начале документа).

Открыть папку .LIC

Эта кнопка открывает в окне Проводника папку, в которой содержится ваш файл Server.lic и программное обеспечение Сетевого сервера Palisade. Открытие данной папки может понадобиться в двух случаях:

· Когда вы запрашиваете параллельную лицензию на базе сертификата, вам необходимо отправить копию файла Server.lic из этой папки в службу техническую поддержку Palisade.

· Когда вы получите новую лицензию на базе сертификата от службы технической поддержки Palisade, вам необходимо заменить старый файл Server.lic в этой папке.

Внимание! Не изменяйте файлы в этой папке кроме случаев, описанных в данном Руководстве, или в соответствии с инструкциями службы технической поддержки Palisade. Наше программное обеспечение использует файлы .lic и .opt с индивидуальными настройками, которые часто отличаются от стандартных параметров FLEXnet.

Расширенные параметры

Кнопка Дополнительные параметры — это значок лупы в левом нижнем углу окна Менеджера сервера. Она открывает панель с тремя кнопками, которые описаны ниже.

Вид

При нажатии этой кнопки открывается окно Блокнота, содержащее преимущественно информацию об отладке. Однако отображаемый файл также содержит некоторую информацию о лицензии, которая дополняет сведения в разделе Статус.

· Для параллельных лицензий в разделе Статус показано количество используемых на данный момент лицензий и приведен список текущих пользователей, однако сведения об использовании лицензий в прошлом не представлены. Чтобы просмотреть информацию об использовании с момента запуска службы лицензий, перейдите в нижнюю часть окна Блокнота. В строках OUT показано, когда конечные пользователи запустили программное обеспечение. В строках IN показано, когда конечные пользователи закрыли программное обеспечение.

· Для лицензий корпоративных сетевых лицензий в разделе Статус показано количество активированных клиентов и общее количество разрешенных пользователей, но не отображается, какие клиенты были активированы. Данную информацию можно посмотреть в окне Блокнота (Ctrl – F) для идентификатора активации. Под разделом с информацией о лицензии идут строки «Destination System Name», по одной для каждого активированного клиента.

Идентификатор хоста

Кнопка Идентификатора хоста показывает имя сервера и адреса Ethernet, известные программному обеспечению лицензирования FLEXnet. В редких случаях специалисты службы технической поддержки Palisade могут попросить вас предоставить эту информацию.

Выполнить

Кнопка Выполнить предназначена для использования специалистами службы технической поддержки Palisade при удаленном сеансе поддержки.

История изменений Менеджера сервера

Версия 6.2, июнь 2012 г.

Порт Palisade vendor daemon теперь можно устанавливать в окне параметров Менеджера сервера.

Менеджер сервера и данное Руководство доступно на тех же языках, что и программное обеспечение конечного пользователя.

Версия 6.1.2, апрель 2013 г.

С момента предыдущего выпуска для Менеджера сервера 6.1.2 нет были реализованы никакие значительные функциональные изменения.

Версия 6.1.1, февраль 2013 г.

Для Менеджера сервера 6.1.1 нет были реализованы никакие значительные функциональные изменения по сравнению с версией 6.0.1.

Версия 6.0.1, октябрь 2012 г.

Это первая версия Менеджера сервера. Механизм базовой лицензии аналогичен версии 5.x, но интерфейс для администраторов сервера и конечного пользователя стал значительно удобнее. Интерактивный Менеджер сервера заменяет LMTools и все операции командной строки.

Для параллельных лицензий: администраторы сервера могут легко разрешить или запретить заимствование и установить максимальный срок заимствования. Если заимствование разрешено, конечные пользователи могут позаимствовать лицензию через @RISK и другие приложения, не запуская отдельную утилиту заимствования.

Для корпоративных сетевых лицензий: активация лицензии конечного пользователя обычно выполняется инсталлятором клиента в фоновом режиме. Но если по какой-либо происходит сбой, конечные пользователи могут активировать лицензию через @RISK и другие приложения, не запуская отдельной утилиты активации.

Документ обновлен 01.05.2013 г.

