Emprunt d’une licence de réseau flottant 6.x pour un usage hors réseau

Objet :
Licences pour réseau flottant Palisade, version 6.x

Question :
Je serai absent du bureau pendant 24 h ou pendant quelques jours. Puis-je emmener mon ordinateur portable et exécuter le logiciel sans être connecté au réseau de mon organisation ?
Réponse :
Oui, à condition que l’administrateur du serveur active l’emprunt de la licence réseau. Voici comment faire :
1. Connectez-vous au réseau et exécutez le logiciel.

2. Cliquez sur Aide » Gestionnaire de licences.

3. Vérifiez que la licence en cours d’utilisation est bien celle que vous désirez emprunter. (Certains réseaux peuvent avoir plusieurs licences.) Si ce n’est pas le cas, cliquez sur le bouton Sélectionner une licence et choisissez celle que vous voulez. Une fois que vous cliquez sur OK, le gestionnaire de licences disparaît. Ouvrez-le de nouveau.
4. Cliquez sur le bouton Emprunter. Vous serez invité à sélectionner un nombre de jours ou une date de fin. La période d’emprunt se terminera à 23 h 59 à la date choisie.
Si un message vous indique que l’administrateur du serveur n’a pas activé l’emprunt, veuillez contacter ce dernier et non pas Palisade. Si l'administrateur du serveur active l’emprunt, fermez Excel et rouvrez l'application pour que votre ordinateur acquière les nouvelles informations auprès du serveur.

5. Cliquez sur le bouton Emprunter une licence. Le gestionnaire de licences indiquera la réussite de l’emprunt.

Si vous demandez un emprunt pour une durée plus longue que celle autorisée par l’administrateur du serveur, le gestionnaire de licences vous indiquera quelle est cette dernière. Choisissez une période plus courte ou contactez l’administrateur du serveur et non Palisade. Si l'administrateur du serveur augmente la durée autorisée, fermez Excel et rouvrez l'application pour que votre ordinateur acquière les nouvelles informations auprès du serveur.
Si vous rouvrez le gestionnaire de licences après avoir effectué ces opérations, il vous indiquera que vous utilisez une licence empruntée et la durée de sa validité. Vous n’avez pas besoin de faire quoi que ce soit : la licence sera retournée dans le pool automatiquement, même si vous n’êtes pas connecté au réseau.
Toutefois, si vous retournez au bureau plus tôt que prévu, vous pouvez retourner la licence plus tôt également. Voici comment :

1. Connectez-vous au réseau et exécutez le logiciel.

2. Cliquez sur Aide » Gestionnaire de licences.

3. Cliquez sur le bouton Retourner.

La licence sera retournée, mais vous pourrez quand même exécuter le logiciel tant qu’une licence est disponible, si vous êtes connecté au réseau.

