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Bienvenue au logiciel réseau Palisade ! Ce guide décrit l’installation et l'activation du logiciel sur des serveurs et des clients.

Il commence par des instructions détaillées sur la configuration des serveurs et des clients. Il est également recommandé de se référer à la Foire aux questions contenue dans ce guide pour voir si elle peut s’appliquer à votre situation. Le guide se termine avec des références sur le gestionnaire de serveur Palisade.

Veuillez contacter le service d’assistance technique de Palisade en cas de question. Vous pouvez nous joindre comme suit :

· Courriel : support@palisade.com
Veuillez inclure le numéro de série et, le cas échéant, des captures d’écran montrant les messages d’erreur.

· Téléphone : +1 607 277-8000 (pendant les heures d’ouverture)
Ayez le numéro de série à portée de main et tenez-vous au serveur ou à l’ordinateur client sur lequel le problème est survenu.
· Conversation en direct (pendant les heures d’ouverture) :

· Français : http://www.palisade.com/support/fr/
Cette méthode est idéale pour des questions simples et courtes plutôt que pour un dépannage détaillé. Veuillez avoir votre numéro de série à portée de main.
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Procédure d’installation serveur

Des droits d'administration complets sont requis pour configurer le serveur.
Configuration requise

Le logiciel serveur peut être exécuté sous Microsoft Windows XP ou toute version ultérieure de Windows. Il n’est pas nécessaire d’avoir un ordinateur dédié dans la mesure où le service de licences a seulement besoin d’être présent et d’écouter les demandes de licence des clients. 

Installation sur un serveur virtuel ? Voir la section « Les serveurs virtuels sont-ils pris en charge ? » de ce guide.

Les versions de logiciel Palisade 6.x installent FLEXnet Publisher 11.10 en tant que système de gestion des licences. Ce système est compatible avec les licences Palisade version 5.x et n’interfère pas avec les licences FLEXnet d’autres fournisseurs. Il ne doit pas être installé sur un serveur comportant des licences 1.x ou 4.x. Pour de plus amples informations, voir les sections « Que se passe-t-il si je possède déjà des applications sous licence FLEXnet en provenance d’autres fournisseurs ? », « Que se passe-t-il si j’ai déjà une licence Palisade 5.x sur ce serveur ? » et « Que se passe-t-il si j’ai déjà une licence Palisade 1.x ou 4.x sur ce serveur ? » de ce guide.

Étape Serveur 1 : Installation du logiciel serveur

Si c’est la première fois que vous installez une licence Palisade 6.x sur ce serveur, même si vous avez des licences Palisade 5.x, téléchargez le fichier .zip d’installation serveur, décompressez le fichier .exe inclus et exécutez-le. (Si vous avez déjà des licences 6.x installées, vous pouvez passer à l’étape suivante. Voir la section « Que se passe-t-il si j’ai déjà une licence Palisade 6.x sur ce serveur ? » de ce guide pour plus d’informations.)

S’il s’agit du premier logiciel Palisade sur ce serveur, le programme d’installation suggèrera de l’installer dans le répertoire C:\Program Files (x86)\Palisade ou C:\Program Files\Palisade, mais vous pouvez sélectionner un autre emplacement. Si un logiciel Palisade est déjà installé, il utilisera le dossier Palisade existant. Les dossiers NetServer et System sont créés sous le dossier d’installation à moins qu’ils n’existent déjà.

Les composants principaux du logiciel serveur installé sont :

· Un gestionnaire de serveur interactif que vous utilisez pour définir les options de licence ainsi que pour activer et désactiver les licences. Il se trouve dans le groupe Serveur réseau Palisade sous le menu Démarrer. (Vous pouvez ouvrir ce guide et votre contrat de licence réseau dans le même groupe de programmes.)
· Trois processus en arrière-plan : FNPLicensingService.exe, exécuté en tant que service Flexnet Licensing service ; lmgrd.exe, exécuté en tant que service Palisade License Service ; et Palisade.exe, également appelé « vendor daemon ». Ils sont tous les trois exécutés en tant que processus système ; pour les trouver dans le Gestionnaire des tâches de Windows, cliquez sur le bouton Afficher les processus de tous les utilisateurs.
· Trois fichiers de licence : PalisadeNetwork.lic, Server.lic et Palisade.opt. Le fichier PalisadeNetwork.lic est le même pour chaque réseau et ne doit pas être modifié. Le fichier Server.lic sera réécrit par le gestionnaire de serveur si vous modifiez les options du serveur et le service d’assistance technique de Palisade fournira un nouveau fichier Server.lic si vous obtenez une licence basée sur un certificat (ce qui est rare). 
Le fichier Palisade.opt est également écrit par le gestionnaire de serveur et vous permet de gérer l’emprunt pour les réseaux flottants. Vous pouvez ajouter quelques options FLEXnet au fichier Palisade.opt ; voir la section « Pouvons-nous utiliser notre fichier d’options FLEXnet standard ? » de ce guide.

Attention : Ne modifiez aucun des fichiers figurant dans le dossier NetServer, sauf si indiqué dans ce guide ou par le service d’assistance technique de Palisade. Notre logiciel peut personnaliser les fichiers .lic et .opt et, dans ce cas, ils ne correspondent pas toujours à l’utilisation FLEXnet standard.

Étape Serveur 2 : Définition des options

Cliquez sur Démarrer » Programmes » Serveur réseau Palisade » Gestionnaire de serveur. Le gestionnaire de serveur met à jour tous les processus de licence 5.x ; voir la section « Que se passe-t-il si j’ai déjà une licence Palisade 5.x sur ce serveur ? » de ce guide.

Les options par défaut consistent à sélectionner les deux ports de communication dynamiquement et d’interdire l’emprunt. Les options actuelles sont affichées dans la zone Info serveur réseau. Cliquez sur Options si vous désirez les modifier. Sinon, passez à l’étape Serveur 3.

Numéros de port

Le logiciel de gestion des licences FLEXnet utilise deux ports TCP/IP pour les communications entre le client et le serveur. Ils sont appelés port lmgrd et port Palisade ou vendor daemon. Vous pouvez autoriser la sélection dynamique de ces deux ports (configuration habituelle), ou vous pouvez spécifier l’un des deux ou les deux. « Dynamic » signifie que le logiciel choisit les ports chaque fois que le service de licences démarre. 

· Si vous précisez le port lmgrd, vous pouvez choisir tout numéro de port inutilisé. Si le port lmgrd est défini sur « Dynamic », le logiciel choisira un numéro de port inutilisé, mais seulement dans la plage 27000 à 27009.
· Si vous précisez le port Palisade vendor daemon, vous pouvez choisir tout numéro de port inutilisé. Si le port Palisade est défini sur « Dynamic », le logiciel choisira un numéro de port inutilisé, sans être limité à la plage 27000 à 27009.
Par défaut, le gestionnaire de serveur permet de sélectionner les deux ports dynamiquement. Toutefois, si vous installez le gestionnaire de serveur sur un serveur déjà doté du logiciel de gestion de licences Palisade 5.x, il mettra en avant toutes les sélections de port que vous avez déjà effectuées.

Si vous désirez préciser des numéros de port, nous vous recommandons de le faire avant d'installer des clients multiples. Si vous modifiez le numéro de port lmgrd ultérieurement, vous aurez aussi besoin de le modifier sur le client du réseau flottant qui est déjà installé.

Pour rechercher les numéros de port utilisés par le logiciel de licence :

Si vous n’avez pas précisé de numéro de port, vous pouvez déterminer ceux que le serveur utilise réellement. Observez la zone Info serveur réseau dans l’écran principal du gestionnaire de serveur. 

Pour définir ou modifier le port lmgrd :

1. Dans le gestionnaire de serveur, cliquez sur Options.

2. Dans l’écran Options, sous Numéro du port de communication, spécifiez un numéro de port (non utilisé) ou sélectionnez Dynamic.
3. Cliquez sur OK, puis sur Arrêter le service et sur Démarrer le service.
4. Dans un réseau flottant, modifiez le numéro de port lmgrd sur tous les clients déjà installés. Voir la section « Comment puis-je modifier les numéros de port ou le nom du serveur sur les clients du réseau flottant existants ? » de ce guide.
Pour définir ou modifier le port Palisade vendor daemon :

Modifiez le port vendor daemon dans le même écran Options, juste en dessous du port lmgrd.

Il n’y a aucun paramètre de logiciel sur le client pour le port vendor daemon. Toutefois, si vous avez découvert auparavant que vous aviez besoin d’ouvrir ce port dans le pare-feu de tous les clients installés, vous devrez mettre à jour les paramètres du pare-feu des clients.

Emprunt (réseau flottant seulement)

Les clients sont généralement sur le réseau et, par conséquent, sont connectés au serveur de licences. Dans ce cas, l’extraction de la licence est automatique et invisible, en supposant qu’une licence soit disponible : l’utilisateur lance le logiciel et l’exécute. Si aucune licence n’est disponible, un message l’indiquera. Vous pouvez autoriser les utilisateurs à extraire une licence pour l’utiliser hors réseau pendant une période donnée, c’est ce que l’on appelle un emprunt. Voir la rubrique Emprunt d’une licence de réseau flottant 6.x pour un usage hors réseau à l’adresse http://kb.palisade.com/index.php?pg=kb.page&id=255 pour obtenir des instructions pour l’utilisateur final (disponible en plusieurs langues).

Vous pouvez décider d’autoriser ou non l’emprunt. Éléments à prendre en compte :

· Si un utilisateur emmène un ordinateur portable en déplacement pendant une semaine et ne sera pas connecté au réseau, un emprunt lui permet d’exécuter le logiciel.

· Si un nombre restreint d’utilisateurs simultanés est autorisé sur l’ID d’activation, vous préfèrerez peut-être ne pas laisser un seul utilisateur monopoliser une licence en l’empruntant.

· Si tous les utilisateurs sous licence utilisent des ordinateurs de bureau, par exemple dans une session de formation ou un laboratoire informatique, ils sont toujours sur le réseau et n’ont pas besoin d’emprunter une licence.

· Si des utilisateurs distants peuvent accéder au serveur par l’intermédiaire d’une connexion VPN, ils sont également sur le réseau et n’ont pas besoin d’emprunter une licence.

Une licence empruntée est soustraite du groupe disponible sur le serveur pendant la période d’emprunt. À la fin de cette période, la licence est retournée automatiquement dans le groupe du serveur, même si l’utilisateur est toujours hors réseau. Dans le gestionnaire de serveur, cliquez sur État pour afficher le nombre de licences disponibles.

Si vous autorisez l’emprunt, vous indiquerez également le nombre maximum de jours autorisés, jusqu’à 366. Lors de l’emprunt d’une licence, un utilisateur peut spécifier n’importe quel nombre de jours compris dans cette plage. 

Vous pouvez modifier les options d’emprunt à tout moment. Ces modifications s’appliquent aux emprunts futurs et n’affectent pas les emprunts actuels.

L’emprunt ne s’applique pas au réseau de l’entreprise, car chaque client est activé une fois et n'a plus besoin de communiquer avec le serveur.

Étape Serveur 3 : Activation de la licence ou obtention d’un certificat

Au cours de ce processus ponctuel, vous transférez la licence réseau du serveur de Palisade vers votre serveur. Les utilisateurs obtiennent leur licence depuis votre serveur et n’ont pas besoin de communiquer avec le serveur de Palisade. Nous offrons deux options pour les licences de réseau flottant : les licences activables et les licences basées sur un certificat. (À l’heure actuelle, les licences de réseau d’entreprise sont uniquement offertes sous forme activables.)

Si le gestionnaire de serveur indique que des licences activables ou basées sur un certificat sont déjà installées, simplifiez les choses en sélectionnant le même type pour votre nouvelle licence. S’il s’agit de votre première licence de réseau flottant, veuillez lire ce qui suit pour déterminer si vous devez utiliser une licence activable ou basée sur un certificat. Sélectionnez ensuite une option, mais pas les deux.

	Licence activable

Ce type convient à la plupart des installations. Nous vous envoyons un ID d’activation et vous utilisez notre programme de gestionnaire de serveur pour l’activer sur votre serveur. De nombreuses organisations peuvent le faire à l’aide d’une activation automatique, votre serveur communicant directement avec notre serveur de licences pour terminer l’activation. D’autres organisations utilisent une activation manuelle, le gestionnaire de serveur créant un fichier de demande que vous nous envoyez par courriel ou sur notre site Web. Vous recevez un fichier de réponse et le gestionnaire de serveur l’utilise pour terminer l’activation.

Une licence activable est plus souple, car vous pouvez la déplacer vers un autre serveur ou la répartir vous-même entre serveurs. En outre, vous n’avez pas besoin de renouvellement régulier dans un environnement commercial. (Les licences pour programmes éducatifs sont généralement vendues pour une ou deux années d’études et doivent être renouvelées.)

Attention : Une fois que la licence est activée sur votre serveur, vous êtes tenu de la gérer. Vous ne devez pas effacer le disque dur du serveur ou le mettre hors service sans d’abord désactiver la licence.

Pour activer une licence (soit une nouvelle licence soit pour ajouter des utilisateurs à une licence existante), cliquez sur Activer. Le gestionnaire de serveur vous invite à entrer l’ID d’activation. Entrez celui que vous avez reçu par courriel.

Le gestionnaire de serveur vous invite ensuite à entrer le nombre d’utilisateurs. Entrez le nombre donné dans ce même courriel ou entrez un nombre inférieur si vous désirez répartir les utilisateurs sur plusieurs serveurs.

Le gestionnaire de serveur vous offre alors le choix entre l’activation automatique ou manuelle. L’activation automatique est la plus simple et la meilleure, si votre politique de sécurité l’autorise. (L’obtention d’un état indiquant le succès ou l’échec de cette activation peut prendre jusqu’à 60 secondes selon les connexions réseau.)

Si votre serveur n’est pas connecté à Internet ou si l’activation automatique échoue en raison de vos politiques de sécurité, sélectionnez l’activation manuelle. Le gestionnaire de serveur vous aidera à terminer l’activation manuelle. Cela implique de créer un fichier de demande, de l’envoyer à Palisade par courriel ou de le charger sur notre site Web, de recevoir un fichier de réponse de la part de Palisade et de laisser le gestionnaire de serveur traiter ce fichier. Le gestionnaire de serveur doit auparavant configurer la zone Trusted Storage. Il vous guidera à travers le cycle demande-réponse pour les fichiers Conf et un deuxième cycle similaire pour les fichiers Act. Suivez simplement les invites affichées à l’écran.

Une fois l'activation réussie, il met à jour l'affichage. Cela peut prendre quelques secondes.
	Licence basée sur un certificat

Ce type est conçu pour deux circonstances spéciales :

· Un petit nombre de serveurs virtuels semblent être incompatibles avec des licences activables. Pour éviter des problèmes, nous suggérons d’utiliser une licence basée sur un certificat pour tous les serveurs virtuels.
· Si votre serveur se trouve dans un environnement ultra-sécurisé et que vous ne pouvez pas envoyer des fichiers de demande au format XML à Palisade, nous pouvons créer une licence basée sur un certificat avec seulement votre ID d’activation, l’adresse Ethernet du serveur et le numéro de port lmgrd.

Ne demandez pas de licence basée sur un certificat à moins que vous n’en ayez réellement besoin en fonction des critères ci-dessus ou si vous avez une autre raison spécifique. Pourquoi ? Les licences basées sur un certificat sont moins souples que les licences activables : elles ne peuvent pas être déplacées vers un autre serveur et elles doivent être renouvelées régulièrement. (Le renouvellement d’une licence commerciale basée sur un certificat est gratuit, mais ce n’est pas très pratique de devoir le faire au moins une fois par an.)

Pour obtenir ou mettre à jour une licence basée sur un certificat :

1. Dans le gestionnaire de serveur, cliquez sur Ouvrir le dossier .LIC et recherchez le fichier Server.lic dans ce dossier.
2. Envoyez le fichier Server.lic, votre ID d’activation et le nombre souhaité d’utilisateurs (dans la limite du nombre indiqué dans le courriel que vous avez reçu) au service d’assistance technique de Palisade (voir les coordonnées au début de ce document). Si les politiques de sécurité ne vous permettent pas d’envoyer le fichier Server.lic en pièce jointe, nous pouvons utiliser un document au format PDF, une capture d’écran ou un fax lisible.
3. Lorsque vous recevez le nouveau fichier Server.lic de la part de Palisade, remplacez l’ancien fichier et cliquez sur Actualiser dans le gestionnaire de serveur.


Étape Serveur 4 : Création du fichier Palisade_NetworkClient.ini

Après avoir terminé l’étape 3 pour la première fois, ou après avoir modifié le nom du serveur ou le numéro de port, cliquez sur Créer Client.ini pour créer le fichier Palisade_NetworkClient.ini requis pour l’installation client. (Pour les licences 5.x, le nom du fichier est Client.ini.) L’étape 5 ci-dessous décrit l’utilisation de ce fichier.

Vous pouvez ou non avoir besoin de créer un nouveau fichier .ini après avoir installé une licence en suivant l’étape 3. Les règles sont les suivantes :

· Pour les réseaux flottants 6.x, le fichier Palisade_NetworkClient.ini contient le nom du serveur et le numéro de port de communication. Un fichier Palisade_NetworkClient.ini peut être utilisé pour toutes les versions de licence pour réseau flottant 6.x sur un serveur donné.
· Pour les réseaux flottants 5.x, le fichier Client.ini hérité contient le nom du serveur et le numéro de port de communication, plus l’ID d’activation. Par conséquent, chaque ID d’activation doit avoir son propre fichier Client.ini.

· Pour les réseaux d’entreprise, le fichier Palisade_NetworkClient.ini (pour la version 6.x) ou Client.ini (pour la version 5.x) contient le nom du serveur et le numéro de port de communication, plus l’ID d’activation. Par conséquent, chaque ID d’activation doit avoir son propre fichier .ini.

Une fois que vous avez installé votre première licence pour réseau flottant ou n’importe quelle licence pour réseau d’entreprise sur ce serveur, le gestionnaire de serveur vous rappelle de créer le fichier .ini pour la nouvelle licence. Mais vous pouvez le créer à tout moment. Cliquez sur la licence appropriée dans la liste, puis cliquez sur Créer Client.ini.

Dans certaines installations inhabituelles, les clients doivent avoir un nom de domaine complet ou une adresse IP pour trouver le serveur. Si le serveur est configuré de cette manière, modifiez simplement le fichier Palisade_NetworkClient.ini après l’avoir créé et avant de procéder aux installations clients. Voir la section « Les clients peuvent-ils se connecter à notre serveur à l’aide d’un nom de domaine complet(FQDN) ou d’une adresse IP ? » de ce guide.

Étape Serveur 5 : Publication du programme d’installation client

Pour installer le logiciel sur un client, vous avez besoin de deux fichiers :

· Le fichier Palisade_NetworkClient.ini que vous avez créé à l’étape 4 ci-dessus. (Pour les installations clients 5.x, il s’agit du fichier Client.ini au lieu du fichier Palisade_NetworkClient.ini.)
· Le fichier exécutable du programme d’installation client. Le courriel contenant votre ID d’activation comporte également un lien vers le programme d’installation client. Téléchargez-le et placez-le dans le dossier avec le fichier Palisade_NetworkClient.ini.
Ils doivent se trouver dans le même dossier pendant l’installation client. Ce dossier peut être situé dans n’importe quel emplacement : un partage réseau, un stick USB, gravé sur un CD, etc. Si vous possédez plusieurs produits de réseau flottant, vous pouvez configurer les installations clients dans le même dossier ou dans des dossiers différents, comme vous le préférez. Chaque programme d’installation client sur réseau d’entreprise doit avoir son propre dossier.

Procédure d’installation client

Des droits d'administration complets sont requis pour l’installation client.

Recherchez le partage réseau ou l’autre emplacement que vous avez choisi à l’étape 5 ci-dessus. Ensuite, exécutez le programme d’installation dans cet emplacement ou copiez-le ainsi que le fichier .ini sur l’ordinateur client et exécutez-le dans cet emplacement. Quelle que soit l'emplacement, sous Windows 7 ou Vista, cliquez avec le bouton droit de la souris sur le programme d’installation et sélectionnez Exécuter en tant qu'administrateur ; sous Windows XP, vous pouvez simplement cliquez deux fois dessus.

	Installation client pour réseau flottant

Le nombre d’installations clients n’est pas limité. Le programme d’installation client n’a pas besoin d’être connecté au serveur au moment de l’installation. Par contre, il enregistre les informations relatives au serveur qui se trouvaient dans le fichier .ini. Puis au moment de l’exécution, l’application obtient sa licence auprès du ou des serveurs spécifiés. (Les informations concernant le serveur sont stockées dans le Registre système du client et elles ne sont pas mises à jour automatiquement si vous modifiez le fichier .ini ultérieurement.) Voir la section « Pouvez-vous obtenir une licence pour un client auprès de plusieurs serveurs ? » de ce guide pour spécifier les serveurs dans le fichier .ini ou les modifier ultérieurement.

Après la première installation client, exécutez le client pour vous assurer que le serveur et le client ont été configurés correctement. Pour ce faire, sur le client, cliquez sur Démarrer » Programmes » Palisade DecisionTools et sélectionnez le raccourci menant au logiciel.

· Si le logiciel client démarre sans erreur, cliquez sur Aide » Gestionnaire de licences et regardez quelle est la licence qui est utilisée. Si la licence réseau n’est pas utilisée, cliquez sur Sélectionner une licence et sélectionnez-la.
· Au cours du démarrage, si le logiciel client affiche une invite pour une version d’évaluation ou un message d’erreur « pas de licence disponible », cliquez sur Gestionnaire de licences. Dans le gestionnaire de licences, cliquez sur Sélectionner une licence et sélectionnez la licence réseau.

Si le fichier Palisade_NetworkClient.ini contient des informations incorrectes sur le serveur, le logiciel client indiquera qu’il ne peut pas se connecter au serveur. Pour corriger ces erreurs sur le client, voir la section « Comment puis-je modifier les numéros de port ou le nom du serveur sur les clients du réseau flottant existants ? » de ce guide.
	Installation client pour réseau d’entreprise

En ce qui concerne les réseaux d’entreprise, votre licence indique le nombre de clients que vous pouvez activer. Le programme d’installation tente d’activer un client à l’aide du serveur et de l’ID d’activation contenus dans le fichier Palisade_NetworkClient.ini. Si l’activation réussit, lorsque l’utilisateur exécute ensuite le logiciel, il démarrera sans aucun message sur la licence.

L’activation peut échouer durant l’installation si le serveur ou l’ID d’activation est incorrect, ou si le nombre d’utilisateurs sous licence a déjà été activé, ou si la connexion au serveur est impossible. Le logiciel sera quand même installé, mais un message vous indiquera que le client n’a pas pu être activé. Pour résoudre ce problème, sur le client, cliquez sur Démarrer » Programmes » Palisade DecisionTools et sélectionnez l’application. Dans l’application, cliquez sur Aide » Gestionnaire de licences, puis sur Activer.

· Si les informations relatives au serveur ou l’ID d’activation sont incorrects, entrez-les quand vous y êtes invité. Corrigez le fichier Palisade_NetworkClient.ini en vue d’une utilisation ultérieure.
· Si vous avez déjà activé le nombre d'utilisateurs sous licence, contactez le bureau de vente Palisade pour ajouter des utilisateurs à cet ID d’activation ou pour désactiver un autre client afin de libérer une licence. Puis, sur ce client, entrez l’ID d’activation et les informations concernant le serveur.


Foire aux questions

FAQ : Installation initiale

Pouvons-nous utiliser Citrix ou d’autres services Terminal ?

Oui, s’il s’agit d’un réseau flottant. Suivez d’abord la « Procédure d’installation serveur » décrite dans ce guide, puis la « Procédure d’installation client ». Les programmes destinés aux utilisateurs finaux sont tous placés dans un groupe séparé appelé Palisade DecisionTools sous le menu Démarrer ; les utilisateurs finaux n’ont pas besoin d’accéder au groupe Serveur réseau Palisade.
Le logiciel client pour réseau d’entreprise ne peut pas être exécuté dans un environnement Citrix, services Terminal ou Bureau à distance.

Les serveurs virtuels sont-ils pris en charge ?

Oui. La plupart des administrateurs estiment qu’une licence activable ou basée sur un certificat fonctionne sans problème avec les serveurs virtuels. Mais un certain nombre d’entre eux ont été confrontés au fait qu’elle ne fonctionne pas : elle semble pouvoir être activée avec succès, mais ne peut pas être utilisée ensuite, lorsque le service est arrêté et redémarré ou une fois que le serveur virtuel est redémarré.

Ce problème ne survient pas sur la plupart des serveurs virtuels et nous n’avons pas pu le reproduire ou en déterminer la cause. Le type de licence activable écrit dans l’enregistrement de démarrage de l’ordinateur, il est donc possible que l’émulation du disque ne soit pas parfaite dans certains logiciels VM.

Si vous disposez d’un serveur virtuel et que vous souhaitez tester un type de licence activable, n’activez pas la licence de production. Le service d’assistance technique de Palisade (voir les coordonnées indiquées au début de ce document) sera enchanté de créer une licence d’essai si vous le désirez. Ou vous pouvez simplement utiliser une licence basée sur un certificat et éviter tout le problème, même s’il semble improbable qu’il affectera votre serveur. Voir la section « Étape Serveur 3 : Activation de la licence ou obtention d’un certificat » de ce guide pour obtenir une licence basée sur un certificat.

Les licences basées sur un certificat ne sont pas disponibles pour les réseaux d’entreprise, nous vous recommandons donc dans ce cas d’envisager un serveur physique. Si cela n’est pas pratique, contactez le service d’assistance technique de Palisade pour vous assurer qu’une licence d’essai peut fonctionner sur votre serveur virtuel.

Le logiciel nécessite-t-il un accès à Internet ?

Les clients n’ont pas besoin d’être connectés à Internet.

Pendant que vous activez ou désactivez une licence, votre serveur requiert une connexion au serveur de Palisade par l’intermédiaire d’Internet si vous souhaitez utiliser l’activation ou la désactivation automatique. 

Si votre serveur ne peut pas se connecter à Internet ou si votre pare-feu ne permet pas une connexion directe au serveur de Palisade, vous pouvez utiliser une activation manuelle. Pour utiliser malgré tout l’activation ou la désactivation automatique, voir la section « Comment dois-je configurer mes pare-feu ? » de ce guide.
Le logiciel serveur ne requiert une connexion Internet à aucun autre moment.

Comment dois-je configurer mes pare-feu ?

La plupart de nos clients n’ont pas besoin de modifier les paramètres de leur pare-feu.

Si l’activation automatique de votre licence échoue en raison du pare-feu, nous vous recommandons d’utiliser l’activation manuelle au lieu de modifier le pare-feu pour une opération d’activation ponctuelle. Voir la section « Licence activable » de ce guide pour obtenir des instructions sur l’activation manuelle. Si vous préférez modifier les paramètres du pare-feu du serveur et utiliser l’activation automatique, voici comment faire :

· Le gestionnaire de serveur établit une connexion directe entre votre serveur et le serveur de Palisade par l’intermédiaire du port 80, le même port utilisé par les navigateurs Web pour le protocole http.

· Si vous avez besoin de spécifier des exceptions pour le pare-feu de votre serveur, utilisez l’adresse *.palisade.com.

· Si votre pare-feu ne vous laisse pas utiliser des caractères génériques, spécifiez les adresses service.palisade.com et service2.palisade.com. Nous recommandons de ne pas indiquer d’adresse IP dans les exceptions du pare-feu, car elles peuvent changer à tout moment.
Si le pare-feu empêche la communication entre le serveur et les utilisateurs finaux, le problème est plus grave. La solution la plus simple est d’indiquer les fichiers exécutables lmgrd.exe et Palisade.exe en tant qu’exceptions sur le pare-feu du serveur et PalFlexServer6.exe en tant qu’exception sur le pare-feu du client si nécessaire.

Si vous préférez ouvrir des ports spécifiques, vous devez ouvrir les ports sortants sur le serveur (indiqués dans la section « Numéros de port » de ce guide. Si nécessaire, ouvrez-les en tant que ports distants dans le pare-feu du client.

Les clients peuvent-ils se connecter à notre serveur à l’aide d’un nom de domaine complet(FQDN) ou d’une adresse IP ? 

Oui, ces deux éléments sont compatibles avec le logiciel de gestion de licences FLEXnet. Après avoir créé le fichier Palisade_NetworkClient.ini (étape 4) et avant d’installer le logiciel client, modifiez ce fichier. Sur la ligne SERVERNAME, modifiez le nom d’hôte pour utiliser le FQDN (nom de domaine complet) ou l'adresse IP. N’oubliez pas le signe @.

Si vous le désirez, vous pouvez avoir un fichier Palisade_NetworkClient.ini pour les clients situés sur votre réseau LAN et un autre pour les ordinateurs clients qui doivent obtenir une licence auprès de votre serveur mais qui ne sont pas situés sur votre réseau LAN.

Si un client donné est habituellement sur le réseau LAN mais est parfois hors réseau et doit exécuter le logiciel, un emprunt peut représenter une approche simplifiée. Voir la section « Un utilisateur peut-il emprunter une licence de réseau flottant pour un usage hors réseau ? » de ce guide.

Pouvez-vous obtenir une licence pour un client auprès de plusieurs serveurs ?

Le problème ne se pose pas pour un réseau d’entreprise, car la licence est obtenue au cours d'une activation unique au lieu d'une activation dynamique lors de l'exécution de l'application.

En ce qui concerne un réseau flottant, la réponse est Oui, mais vous devez modifier le fichier .ini avant d’exécuter l’installation client. (La section « Étape Serveur 4 : Création du fichier Palisade_NetworkClient.ini » de ce guide explique comment créer ce fichier.) Sur la ligne SERVERNAME, vous pouvez indiquer plusieurs serveurs, séparés par des points-virgules.

Exemple : SERVERNAME=27000@Alpher;@Bethe;27000@Gamow 
Un client réseau installé à l’aide de ces informations regardera d’abord le serveur Alpher, en utilisant le port 27000 seulement ; puis le serveur Bethe, en utilisant dynamiquement n’importe quel port 27000–27009 ; et enfin le serveur Gamow, en utilisant le port 27000 seulement. (Les numéros de port doivent correspondre à ceux sélectionnés sur les serveurs respectifs ; des serveurs différents peuvent utiliser le même numéro de port ou des numéros différents.)

Pour les clients de réseau flottant déjà installés, suivez la procédure suivante : 

1. Exécutez @RISK (ou autre logiciel Palisade sous licence) avec des droits d’administration complets. (Peu importe le logiciel Palisade que vous exécutez, car toutes les applications utilisent le même chemin d’accès à la licence.)
2. Dans le menu Aide, cliquez sur Gestionnaire de licences.

3. Cliquez sur Sélectionner une licence, puis sur Réseau flottant.

4. Cliquez sur Ajouter et entrez les informations directement ou cliquez sur Importer Client.ini et recherchez le fichier Palisade_NetworkClient.ini qui contient des informations supplémentaires sur le serveur.

Au lieu d’utiliser l’étape 4, vous pouvez modifier le Registre système et ajoutez les informations relatives au serveur au chemin d’accès à la licence. Voir la section « Comment puis-je modifier les numéros de port ou le nom du serveur sur les clients du réseau flottant existants ? » de ce guide pour obtenir des détails sur le chemin d’accès à la licence dans le Registre système.

Cette version de serveur réseau ne prend pas en charge la configuration de serveur redondant quel que soit le type de réseau.

Pouvons-nous utiliser notre fichier d’options FLEXnet standard ?

Vous pouvez en utiliser certaines lignes, mais vous ne pouvez pas utiliser le fichier réel.

Le gestionnaire de serveur écrit un fichier d’options appelé Palisade.opt dans le dossier NetServer et l’utilise pour gérer les emprunts. Ce fichier est également lu par FLEXnet, vous pouvez donc ajouter la plupart des options FLEXnet standard à la fin. Ne modifiez aucune des lignes écrites par le gestionnaire de serveur, car la licence risque de ne pas fonctionner correctement.

Les lignes d’option INCLUDE, EXCLUDE et autres lignes similaires ne sont pas prises en charge dans cette version et peuvent rendre la licence inutilisable.

FAQ : Licences de produits multiples

Que se passe-t-il si je possède déjà des applications sous licence FLEXnet en provenance d’autres fournisseurs ?

Les licences réseau Palisade sont créées sur FLEXnet Publisher, version 11.10. Même si vous avez des licences FLEXnet d’autres fournisseurs, effectuez notre installation serveur. Par défaut, elle sera installée dans les dossiers Palisade, empêchant les problèmes de gestion des licences ou toute autre interférence avec d’autres instances FLEXnet sur votre serveur. Vous avez seulement besoin de choisir un numéro de port inutilisé pour les licences Palisade. (Ou acceptez l’option par défaut Dynamic et laissez le logiciel sélectionner un port.)

Nous vous recommandons fortement d’utiliser uniquement notre gestionnaire de serveur pour gérer les licences Palisade. Le gestionnaire de serveur est un moyen plus facile que LMTools et LMAdmin. Mais, point plus important, le gestionnaire de serveur et le logiciel serveur réseau associé effectuent certaines tâches de configuration supplémentaires en arrière-plan, en plus des fonctions FLEXnet standard. Si vous ignorez le gestionnaire de serveur et que vous apportez des modifications à l’aide de LMTools ou LMAdmin, le logiciel client ne pourra peut-être pas obtenir de licence.

Que se passe-t-il si j’ai déjà une licence Palisade 6.x sur ce serveur ?

Si vous ajoutez une licence seulement, vous n’avez pas besoin d’exécuter l’installation serveur. Suivez cette procédure plus courte :

1. Téléchargez le programme d’installation client dans le dossier où vous placez habituellement ce type de programme.

2. Installez votre ID d’activation en suivant les instructions de la section « Étape Serveur 3 : Activation de la licence ou obtention d’un certificat » de ce guide.

3. Installez le nouveau programme d’installation client sur les clients ; voir la section « Procédure d’installation client » de ce guide.
Si vous mettez à niveau le logiciel serveur lui-même ou si vous le réinstallez quelle qu’en soit la raison, vous pouvez exécuter l’installation serveur sans d’abord désinstaller le logiciel serveur 6.x existant. Voici comment :

1. Exécutez le gestionnaire de serveur et cliquez sur Arrêter le service, puis fermez le gestionnaire de serveur.
2. Exécutez le programme d’installation serveur.

3. Exécutez le gestionnaire de serveur et cliquez sur Démarrer le service.
Que se passe-t-il si j’ai déjà une licence Palisade 5.x sur ce serveur ?

Que vous mettiez à niveau un réseau 5.x vers la version 6.x ou que vous gardiez la licence réseau 5.x et ajoutiez une licence réseau 6.x, vous utilisez le gestionnaire de serveur Palisade pour gérer toutes les licences 5.x et 6.x. Suivez normalement les instructions de la section « Procédure d’installation serveur » de ce guide.

La première fois que vous lancez le gestionnaire de serveur, il vous demandera votre permission pour gérer les licences 5.x si vous en avez. Cette étape est nécessaire avant de pouvoir activer les licences 6.x. Si vous accordez votre permission, le service 5.x sera arrêté. Pendant une brève période, en général d’une ou deux minutes, alors que vous définissez quelques options dans le gestionnaire de serveur, les clients déjà en cours d’exécution peuvent continuer à fonctionner mais aucun nouveau client ne peut obtenir de licence. Mais dès que vous sélectionnez les options et que vous cliquez sur OK, le nouveau processus de licence en arrière-plan démarre et les licences clients sont de nouveau disponibles. Le service de licences 5.x est supprimé, mais tous les fichiers sont conservés. Pour les supprimer si vous le désirez, accédez à Panneau de configuration » Programmes et fonctionnalités (recherchez un nom de produit suivi de « Network Edition ») ou supprimez le dossier les contenant. L’emplacement par défaut pour le fichier est C:\Program Files (x86)\FLEXnet\Palisade ou C:\Program Files\FLEXnet\Palisade. Ne créez pas un autre processus de licence 5.x ; cela pourrait rendre toutes vos licences inutilisables.

Si votre licence réseau 6.x est une mise à niveau pour remplacer une licence réseau 5.x, votre ID d’activation pour 6.x sera temporaire. Cette période de transition vous permet de convertir le serveur et les clients de la version 5.x vers la version 6.x. À la fin de la période de transition, vous recevez et activez votre ID d’activation de production. Voir la rubrique Mise à niveau du logiciel Palisade à l’adresse http://kb.palisade.com/index.php?pg=kb.page&id=438 pour obtenir des procédures détaillées.

Que se passe-t-il si j’ai déjà une licence Palisade 1.x ou 4.x sur ce serveur ?

Il existe deux types de licences pour réseau flottant 1.x/4.x : des licences basées sur un certificat FLEXnet préactivées et des licences « flottantes Palisade » qui requièrent une autorisation et fonctionnent sur un partage réseau. Si vous n’êtes pas sûr du type de votre licence, veuillez contacter le service d’assistance technique de Palisade (voir les coordonnées indiquées au début de ce document).
Les licences réseau Palisade 5.x ou 6.x ne peuvent coexister sur le même serveur avec des licences basées sur un certificat 1.x ou 4.x. Supprimez la licence la plus ancienne et désinstallez le logiciel ou choisissez un serveur différent pour votre licence 6.x.

Les licences « flottantes Palisade » n’utilisent pas le service FLEXlm ou FLEXnet et n’entrent pas en conflit avec les licences réseau Palisade 5.x ou 6.x.

Comment puis-je contrôler l’accès utilisateur à un produit spécifique lorsque notre serveur comporte des licences pour plusieurs produits Palisade ?

Cette version ne prend pas en charge les contrôles d’accès.

Dans un réseau d’entreprise, l’ID d’activation du fichier Palisade_NetworkClient.ini, utilisé au cours de l’installation client, détermine le produit et la version qui seront utilisés sur un client donné.

Dans un réseau flottant, le logiciel destiné à l’utilisateur final obtient sa licence dynamiquement auprès du serveur. Un utilisateur final disposant du logiciel client Palisade peut rechercher les licences disponibles sur le même serveur en cliquant sur Aide » Gestionnaire de licences, puis sur Sélectionner une licence. (Le logiciel d’utilisateur final mémorise la licence utilisée au cours de la session précédente, les utilisateurs ne devraient pas avoir besoin de le faire, mais la possibilité existe.)

Si vous souhaitez distinguer des groupes d’utilisateurs de réseau flottant, vous pouvez placer des licences différentes sur différents serveurs. Connectez ensuite chaque utilisateur au serveur approprié à l’aide du fichier Palisade_NetworkClient.ini lors de l’installation client. Vous pouvez accorder l’accès à un produit différent ou supplémentaire ultérieurement en mettant à jour cette connexion au serveur du client, comme décrit dans la section « Comment puis-je modifier les numéros de port ou le nom du serveur sur les clients du réseau flottant existants ? » de ce guide.

FAQ : Modification de la configuration

Comment puis-je déplacer un réseau flottant vers un nouveau serveur ?

Voici comment faire :

1. Obtenez les programmes d’installation serveur et client requis auprès du service d’assistance technique de Palisade (voir les coordonnées indiquées au début de ce document). Vous obtiendrez un ID d’activation ou un certificat de licence à court terme permettant d’exécuter les clients pendant la période de transition.
2. Sur le nouveau serveur, suivez la « procédure d’installation serveur » de ce guide, en utilisant l’ID d’activation ou le certificat de licence à court terme.

3. Mettez à jour les clients existants pour qu’ils pointent vers le nouveau serveur ; voir la section « Comment puis-je modifier les numéros de port ou le nom du serveur sur les clients du réseau flottant existants ? » de ce guide. Vous n’avez pas besoin de réinstaller le logiciel client.
4. Sur l’ancien serveur, utilisez le gestionnaire de serveur pour désactiver la licence réseau flottant permanente ; voir la section « Activation et désactivation des licences » de ce guide.
5. Sur le nouveau serveur, activez la même licence permanente. Vous pouvez simplement laisser la licence temporaire expirer ou, si vous le préférez, désactivez-la.
6. (Facultatif) Sur l’ancien serveur, s’il n’y a pas d’autre licence, désinstallez le serveur réseau Palisade.

Comment puis-je modifier les numéros de port ou le nom du serveur sur les clients du réseau flottant existants ?

(Cette section s’applique seulement aux clients de réseau flottant. Les clients de réseau d’entreprise ne sont pas connectés au serveur après l’activation, vous n’avez donc pas besoin de les mettre à jour lorsque vous modifiez le numéro de port ou le nom du serveur.)

Voir la section « Numéros de port » de ce guide en cas de modification du serveur.

Si vous modifiez ou spécifiez le port Palisade (port vendor daemon) sur le serveur, vous n’aurez probablement pas besoin de faire quoi que ce soit sur les clients existants. Toutefois, si vous devez ouvrir l’ancien port an tant que port distant sur les pare-feu du client, vous devrez mettre à jour les paramètres de ces derniers pour ouvrir le nouveau port.

Si vous modifiez le port de communication (port lmgrd) sur le serveur, vous devrez apporter des changements correspondants sur tous les clients qui sont déjà installés. Il vous faudra en plus mettre à jour les clients si vous modifiez ou renommez les serveurs.

Le numéro de port (si précisé) et le nom du serveur sont stockés sur le client dans une clé du Registre système. Sous Windows 32 bits, il s’agit de HKEY_LOCAL_MACHINE\Software\FLEXlm License Manager\PALISADE_LICENSE_FILE et sous Windows 64-bits de HKEY_LOCAL_MACHINE\Software\WOW6432Node\FLEXlm License Manager\PALISADE_LICENSE_FILE. Ces informations proviennent du fichier Palisade_NetworkClient.ini au moment de l’installation. Vous pouvez les modifier ultérieurement à l’aide du gestionnaire de licences dans le logiciel d’utilisateur final ou directement dans le Registre système.

Méthode 1 pour modifier le port lmgrd ou le nom du serveur sur le client : logiciel destiné à l’utilisateur final

Si vous n’avez qu’un petit nombre de clients installés, il est probablement plus facile de modifier les informations dans le logiciel :

1. Exécutez @RISK (ou autre logiciel Palisade sous licence) avec des droits d’administration complets. (Peu importe le logiciel Palisade que vous exécutez, car toutes les applications utilisent le même chemin d’accès à la licence.)
2. Dans le menu Aide, cliquez sur Gestionnaire de licences.

3. Cliquez sur Sélectionner une licence, puis sur Réseau flottant.

4. Sélectionnez l’ancien portnumber@servername ou @servername et cliquez sur Supprimer.

5. Cliquez sur Import Client.ini et recherchez le fichier Palisade_NetworkClient.ini que vous avez créé sur le nouveau serveur.

Au lieu des étapes 4 et 5, vous pouvez sélectionner les informations sur l’ancien serveur dans la liste et cliquer sur Modifier.

Si vous avez ouvert l’ancien port lmgrd en tant que port distant dans le pare-feu du client, modifiez les paramètres du pare-feu pour qu’ils correspondent au nouveau port.

Méthode 2 pour modifier le port lmgrd ou le nom du serveur sur le client : modification du registre

Vous préférez peut-être modifier le numéro de port lmgrd en changeant la clé du Registre système mentionnée ci-dessus. Si le numéro de port lmgrd est spécifié sur le serveur, les données contenues dans la clé du Registre système doivent être au format suivant 
          portnumber@servername;DossierPalisadeSystem. 
Si le port lmgrd est défini à Dynamic sur le serveur, les données du Registre système sur le client doivent être au format 
          @servername;DossierPalisadeSystem. 
Il peut y avoir plusieurs serveurs, séparés par des points-virgules. Le dossier Palisade System est le dossier System sous le dossier principal d’installation du logiciel client Palisade. 

Exemples : 
{{      27003@ourserver;C:\Program Files\Palisade\System}} 
{{      @ourserver;C:\Program Files\Palisade\System}} 
{{      27003@ourserver;C:\Program Files\Palisade (x86)\System}} 
{{      @ourserver;C:\Program Files\Palisade (x86)\System}} 
Si vous avez ouvert l’ancien port lmgrd en tant que port distant dans le pare-feu du client, modifiez les paramètres du pare-feu pour qu’ils correspondent au nouveau port.

Vous pouvez créer un fichier .REG si vous le souhaitez. Suivez le modèle suivant sous Windows 32 bits :

Éditeur de Registre Windows version 5.00

[HKEY_LOCAL_MACHINE\SOFTWARE\Gestionnaire de licences FLEXlm]

« PALISADE_LICENSE_FILE"="27003@ourserver;C:\Program Files\Palisade\System »

ou suivez le modèle suivant sous Windows 64 bits :

Éditeur de Registre Windows version 5.00

[HKEY_LOCAL_MACHINE\SOFTWARE\WOW6432Node\Gestionnaire de licences FLEXlm]

« PALISADE_LICENSE_FILE"="27003@ourserver;C:\Program Files (x86)\Palisade\System »

Si le port lmgrd sur le serveur n’est pas précisé (le port de communication est Dynamic dans le gestionnaire de serveur), omettez le numéro de port, mais gardez le signe @ dans le fichier .REG.

Comment puis-je déplacer un réseau d’entreprise vers un nouveau serveur ?

Vous devez désactiver chaque client du réseau de l’entreprise avant de pouvoir déplacer ce réseau vers un nouveau serveur. Vous n’avez pas besoin de réinstaller le logiciel client.

1. Obtenez les programmes d’installation serveur et client requis auprès du service d’assistance technique de Palisade (voir les coordonnées indiquées au début de ce document).

2. Sur le nouveau serveur, suivez « Étape Serveur 1 : Installation du logiciel serveur » et « Étape Serveur 2 : Définition des options » de ce guide.
3. Sur chaque client de l’entreprise (poste de travail), exécutez le logiciel et cliquez sur Aide » Gestionnaire de licences » Désactiver. Pour plus d’informations sur la désactivation, voir la rubrique Désactivation d’une licence client pour réseau d’entreprise 6.x à l’adresse http://kb.palisade.com/index.php?pg=kb.page&id=391 (disponible en plusieurs langues).
4. Sur l’ancien serveur, utilisez le gestionnaire de serveur pour désactiver la licence d’entreprise. Voir la section « Activation et désactivation des licences » de ce guide.
5. Sur le nouveau serveur, suivez « Étape Serveur 3 : Activation de la licence ou obtention d’un certificat », « Étape Serveur 4 : Création du fichier Palisade_NetworkClient.ini » et « Étape Serveur 5 : Publication du programme d’installation client » de ce guide.
6. Exécutez le logiciel sur chaque client de l’entreprise. Si le gestionnaire de licences ne s’ouvre pas automatiquement, cliquez sur Aide » Gestionnaire de licences. Dans le gestionnaire de licences, cliquez sur Activer, entrez l’ID d’activation ainsi que le nom et le numéro de port du nouveau serveur.
7. (Facultatif) Sur l’ancien serveur, s’il n’y a pas d’autre licence, désinstallez le serveur réseau Palisade.

Puis-je convertir une copie autonome activée en un client du réseau ? Que se passe-t-il avec une copie d’évaluation ?

Oui pour les deux questions, et vous n’avez pas besoin de réinstaller le logiciel. Voir la rubrique Convertir une copie autonome 6.x en un client du réseau flottant à l’adresse http://kb.palisade.com/index.php?pg=kb.page&id=241 ou Convertir une copie autonome 6.x en un client du réseau d’entreprise à l’adresse http://kb.palisade.com/index.php?pg=kb.page&id=242.

Puis-je modifier un client du réseau flottant en version autonome permanente ?

Oui, vous pouvez convertir un client réseau en une licence autonome sans réinstaller le logiciel, ce qui permet au poste de travail de l’utilisateur de ne plus avoir besoin d’accéder au serveur lorsqu’il exécute le logiciel Palisade. Voir la rubrique Convertir un client réseau 6.x en une licence autonome à l’adresse http://kb.palisade.com/index.php?pg=kb.page&id=240.

Autres FAQ

Un utilisateur peut-il emprunter une licence de réseau flottant pour un usage hors réseau ?

Lorsqu’un utilisateur extrait une licence pour l’utiliser hors réseau pendant une période donnée, c’est ce que l’on appelle un emprunt. L’utilisation habituelle d’un emprunt survient lorsqu’un utilisateur est absent du bureau, pour 24 heures ou pour une période plus longue, et a besoin d’exécuter le logiciel sur un ordinateur portable.

L’emprunt est désactivé initialement, mais vous pouvez l’activer si vous le souhaitez ; voir la section « Étape Serveur 2 : Définition des options » de ce guide. Voir la rubrique Emprunt d’une licence de réseau flottant 6.x pour un usage hors réseau à l’adresse http://kb.palisade.com/index.php?pg=kb.page&id=255 pour obtenir des instructions destinées à l’utilisateur final (disponible en plusieurs langues).

La licence est retournée automatiquement dans le groupe à la fin de la période d’emprunt, que l'ordinateur client soit sur ou hors réseau. Mais un utilisateur qui revient au bureau plus tôt que prévu peut retourner la licence empruntée en suivant les instructions décrites dans la même rubrique.

Lorsque la licence de réseau flottant sous-jacente est basée sur un certificat, une licence empruntée peut être utilisée seulement par l’utilisateur qui l’a empruntée. S’il s’agit d’une licence activable, la licence empruntée peut être utilisée par n’importe quel utilisateur travaillant sur l’ordinateur en question. (Voir l’étape 3 pour des instructions sur les types de licences basées sur un certificat et activables.)

Comment puis-je ajouter des utilisateurs à ma licence réseau existante ?

Activez simplement les utilisateurs supplémentaires achetés ou obtenez une nouvelle licence les incluant. Voir la section « Étape Serveur 3 : Activation de la licence ou obtention d’un certificat » de ce guide.

Comment puis-je mettre à niveau ma licence réseau 5.x en une licence 6.x ?

Si vous disposez d’un contrat de maintenance actuel, la mise à niveau est gratuite. Veuillez contacter le responsable des ventes Palisade pour bénéficier de cette mise à niveau gratuite ou pour obtenir un devis si votre contrat de maintenance a expiré. Après avoir reçu la mise à niveau, voir la section « Que se passe-t-il si j’ai déjà une licence Palisade 5.x sur ce serveur ? » de ce guide pour des instructions.

Référence : Gestionnaire de serveur

Lorsque vous lancez le gestionnaire de serveur Palisade, il présente deux catégories d’informations dans l’écran principal : des informations relatives au serveur et d’autres relatives aux licences sur le serveur.

Toutefois, si le gestionnaire de serveur détecte l’exécution d’un processus de licence 5.x Palisade, avant de pouvoir présenter cet écran, il devra obtenir votre permission pour arrêter ce processus et démarrer le service de licences 6.x. Voir la section « Que se passe-t-il si j’ai déjà une licence Palisade 5.x sur ce serveur ? » de ce guide.

Info serveur réseau

Cette zone indique les informations actuelles connues par le gestionnaire de serveur : le nom du serveur, les ports utilisés pour la communication avec les clients, etc. L’état du service de licences est également affiché.

Actualiser

Cliquez sur ce bouton après avoir remplacé le fichier Server.lic par un nouveau certificat de Palisade. Le service de licences lit ainsi le nouveau fichier de licence et le gestionnaire de serveur met à jour les deux sections de l’affichage.

Soyez patient. FLEXnet peut prendre jusqu’à 60 secondes pour relire les licences et, pendant cette période, la barre de titre du gestionnaire de serveur peut afficher « Pas de réponse ».

État

Ce bouton ajoute des informations supplémentaires dans la zone Info serveur réseau.

Si vous avez des licences d’entreprise sur ce serveur, une brève section État de licence Entreprise est affichée. Elle présente chaque ID d’activation du réseau d’entreprise ainsi que le nombre d’utilisateurs activés et le nombre total d’utilisateurs autorisés sur la licence. Pour voir les clients dotés de licences de réseau d’entreprise activées, suivez les instructions de la section « Afficher » de ce guide.

La longue section État de licence flottante est directement héritée du programme lmstat du logiciel FLEXnet. Elle affiche les fichiers de licence, l’état du service de licences et l’état du port vendor daemon de Palisade. Il indique ensuite les licences de réseau flottant, en affichant le nombre d'utilisateurs simultanés autorisés (« licenses issued ») et le nombre combiné utilisant actuellement la licence sur réseau ou avec une licence empruntée (« licenses in use »). Le type de licence (basée sur un certificat ou activable) n’est pas indiqué, mais vous pouvez le voir dans la zone « Licences réseau installées » en dessous.

Après chaque licence indiquant un nombre de « licenses in use » non nul, se trouve une ligne pour chaque utilisateur actuel sur ou hors réseau. (Pour obtenir l'historique d’utilisation des licences par les utilisateurs finaux, voir la section « Afficher » de ce guide.) Les trois possibilités sont les suivantes :

· La ligne commence par « ACTIVATED LICENSE(S) » : il s’agit d’une licence de réseau flottant empruntée de type activable. Le nom de l’ordinateur est affiché et la ligne se termine par la date et l’heure auxquelles la personne a emprunté la licence. La date prévue du retour de la licence n’est pas indiquée. (L’emprunt d’une licence de réseau flottant activable peut ne pas être affiché ici ; voir le paragraphe faisant suite à la dernière puce.)
· La ligne se termine par « linger » et un nombre : il s’agit d’une licence de réseau flottant empruntée basée sur un certificat. Le nom de l’utilisateur et de l’ordinateur sont affichés, de même que la date et l’heure auxquelles l’utilisateur a emprunté la licence. La date prévue du retour n’est pas indiquée directement, mais le nombre situé après « linger » représente le nombre de secondes pendant lesquelles la licence a été empruntée ; divisez ce nombre par 86 400 pour obtenir le nombre de jours.
· Toute autre ligne : il s’agit d’une licence utilisée sur le réseau. Chaque ligne affiche le nom de l’utilisateur et de l’ordinateur, ainsi que la date et l’heure auxquelles l’utilisateur a commencé à utiliser la licence.
Si vous arrêtez et redémarrez le service de licences, les licences empruntées de type activable pour réseau flottant ne seront peut-être pas affichées. Dans ce cas, au lieu d’inclure les licences empruntées dans les « licences in use », un nombre plus petit de « licences issued » est affiché. Par exemple, si la licence de réseau flottant activable couvre cinq utilisateurs, deux l’ayant empruntée et aucun ne l’utilisant sur réseau, vous verrez peut-être « licenses issued » : 3 « licenses in use » : 0. La zone Licences réseau installées en dessous affiche toujours le nombre total d’utilisateurs simultanés sous licence.

Pour mettre à jour les informations relatives à l’état, cliquez sur État et non sur Actualiser.

Démarrage et arrêt du service

Si le service de licences est en cours d’exécution, le bouton indique Arrêter le service. Si ce n’est pas le cas, le bouton indique Démarrer le service.

Dans des circonstances normales, le gestionnaire de serveur arrête ou démarre le service selon le cas et vous n’avez pas besoin de cliquer sur ce bouton. Dans certaines configurations inhabituelles (par exemple si votre politique ne permet pas de configurer le service pour un démarrage automatique), vous pouvez cliquer sur Démarrer le service pour lancer le service de licences.

Arrêter le service peut être utile si, pour quelle que raison que ce soit, vous souhaitez empêcher les utilisateurs d’exécuter le logiciel pendant une certaine période, par exemple lors du déploiement d’une nouvelle version sur tous les clients. 

Options

Ce bouton permet d’ouvrir une boîte de dialogue dans laquelle vous pouvez définir les ports utilisés pour communiquer avec les clients et déterminer si l’emprunt est autorisé. Voir la section « Étape Serveur 2 : Définition des options » de ce guide pour une explication de ces options.

Si vous modifiez les options du serveur, le gestionnaire du serveur arrêtera et redémarrera le service de licences automatiquement. Cela ne devrait pas affecter les clients qui utilisent actuellement le logiciel.

Licences réseau installées sur ce serveur

Cette zone indique les licences activables et basées sur un certificat, de type flottant et d’entreprise, avec les détails de chacune.

Pour certains types de licence, les informations les concernant peuvent dépasser la bordure droite de l’écran. Si c’est le cas, cliquez une fois sur la licence en question et pointez la souris sur la zone de texte pour en afficher la description complète. Si vous le préférez, vous pouvez agrandir la fenêtre Gestionnaire de serveur.

Le même ID d’activation peut être affiché plusieurs fois. Par exemple : supposons que vous ayez une licence de réseau flottant comportant dix utilisateurs simultanés autorisés. Avec le temps, votre organisation s’agrandit et vous achetez cinq utilisateurs supplémentaires. Ils sont ajoutés au même ID d’activation et une fois qu’ils sont activés, vous avez deux entrées dans la liste correspondant à cet ID : l’une affichant 10 utilisateurs et l’autre 5.

Une licence expirée ou ne fonctionnant plus n’est pas affichée dans cette zone ; voir la section « Licences inutilisables… » de ce guide.

Activation et désactivation des licences

Pour activer une licence, cliquez sur Activer. Pour obtenir une description complète du processus d’activation, voir la section « Licence activable » sous « Étape Serveur 3 : Activation de la licence ou obtention d’un certificat » de ce guide.

Pour désactiver une licence, sélectionnez la licence dans la liste et cliquez sur Désactiver. Sélectionnez Désactivation automatique ou Désactivation manuelle. Après la désactivation, le gestionnaire de serveur met à jour l'affichage.

À quel moment voulez-vous désactiver une licence ?

· Lorsque vous prévoyez de modifier les serveurs, de réinitialiser le serveur ou de mettre à niveau le système d’exploitation, vous devez d’abord désactiver toutes les licences.

· Lorsque vous mettez à niveau le logiciel réseau Palisade vers une version plus récente, le service d’assistance technique de Palisade peut vous demander de désactiver toutes les anciennes licences permanentes afin que vous puissiez recevoir les nouvelles licences permanentes.

Si un ID d’activation est indiqué plus d’une fois, cela signifie que vous avez fractionné son activation à l’origine ; voir la section « Licences réseau installées sur ce serveur » ci-dessus. Dans ce cas, pour désactiver l’ID d’activation, vous devez désactiver chaque article de ligne, que l’on appelle « fulfillment ». Lorsque vous réactivez l’ID d’activation ultérieurement, sur ce serveur ou sur un autre serveur, vous pouvez activer tous les utilisateurs en une opération ou les répartir d’une manière différente si vous le préférez.

Pourquoi la désactivation peut-elle échouer ?

· Si votre serveur ne peut pas établir de contact avec notre serveur, la désactivation automatique échouera. Dans ce cas, essayez la désactivation manuelle.
· Pour une licence de réseau flottant, si une personne a emprunté une licence, vous ne pourrez pas retourner le « fulfillment » qui l’inclut. Voir la section « État » de ce guide pour déterminer si une licence est actuellement empruntée. Si c’est le cas et que vous ne voulez attendre l’expiration de la période d’emprunt, voir la rubrique Emprunt d’une licence de réseau flottant 6.x pour un usage hors réseau à l’adresse http://kb.palisade.com/index.php?pg=kb.page&id=255 pour obtenir des instructions sur la procédure de retour précoce (disponible en plusieurs langues).
· Pour un réseau d’entreprise, si vous avez activé des utilisateurs finaux (clients), vous ne pourrez pas retourner le « fulfillment » qui les inclut. Voir la section « État » de ce guide pour déterminer si une licence est actuellement activée. Pour plus d’informations sur la désactivation d’un utilisateur final, voir la rubrique Désactivation d’une licence client pour réseau d’entreprise 6.x à l’adresse http://kb.palisade.com/index.php?pg=kb.page&id=391 (disponible en plusieurs langues).
Créer Client.ini…

Les programmes d’installation client requièrent un fichier Palisade_NetworkClient.ini ou Client.ini pendant l’installation client, pour que le logiciel client puisse savoir où obtenir une licence. Cliquez sur ce bouton pour créer le fichier .ini correspondant à la licence sélectionnée dans le volet de gauche.

Voir la section « Étape Serveur 4 : Création du fichier Palisade_NetworkClient.ini » de ce guide pour de plus amples détails sur la manière d’utiliser ce bouton et à quel moment.

Licences inutilisables…

La zone Licences réseau indique les licences qui sont actuellement actives sur ce serveur et sont utilisables. Si vous avez également des licences inutilisables, la mention Licences inutilisables… apparaîtra. Cliquez dessus pour afficher une liste.

La raison la plus courante pour qu’une licence soit inutilisable est le fait qu’il s’agit d’une licence limitée en temps et qu’elle a expiré. D’autres possibilités concernant une licence activable peuvent inclure des changements de matériel liés au serveur après l’activation de la licence. Pour une licence basée sur un certificat, il peut s’agir d’une modification du certificat (sauf comme indiqué dans ce guide) ou de son déplacement vers un serveur différent.

Si votre licence est inutilisable et que vous n’arrivez pas à en déterminer la raison, le service d’assistance technique de Palisade (voir les coordonnées indiquées au début de ce document) sera enchanté de vous aider.

Ouvrir le dossier .LIC

Ce bouton ouvre une fenêtre Explorateur dans le dossier qui contient le fichier Server.lic et le logiciel serveur réseau Palisade. Vous avez besoin d’ouvrir ce dossier dans les deux situations suivantes :

· Lorsque vous demandez une licence basée sur un certificat pour le réseau flottant, vous devez envoyer une copie du fichier Server.lic situé dans ce dossier au service d’assistance technique de Palisade dans le cadre de votre demande.

· Lorsque vous recevez une nouvelle licence basée sur un certificat de la part du service d’assistance technique de Palisade, vous remplacez l’ancien fichier Server.lic dans ce dossier.

Attention : Ne modifiez aucun des fichiers figurant dans ce dossier, sauf si indiqué dans ce guide ou par le service d’assistance technique de Palisade. Notre logiciel peut personnaliser les fichiers .lic et .opt et, dans ce cas, ils ne correspondent pas toujours à l’utilisation FLEXnet standard.

Options avancées

Le bouton Options avancées est l’icône en forme de loupe, près de l’angle inférieur gauche de la fenêtre Gestionnaire de serveur. Il permet d’ouvrir un volet contenant les trois boutons suivants.

Afficher

Cliquez sur ce bouton pour ouvrir une fenêtre Bloc-notes contenant la plupart des informations de débogage. Toutefois, le fichier affiché contient également certaines informations sur la licence qui complètent l’affichage de la zone État :

· En ce qui concerne les licences de réseau flottant, la zone État indique le nombre de licences actuellement utilisées et les utilisateurs actuels, mais elle n’indique pas l’utilisation antérieure de la licence. Pour afficher toute l’utilisation depuis le dernier démarrage du service de licences, faites défiler la page jusqu’au bas de la fenêtre Bloc-notes. Les lignes OUT indiquent lorsque les utilisateurs finaux ont lancé le logiciel ; les lignes IN à quel moment ils l’ont fermé.
· En ce qui concerne les licences de réseau d’entreprise, la zone État affiche le nombre de clients activés et le nombre total d’utilisateurs autorisés, mais elle n’affiche pas ceux qui sont activés. Pour obtenir ces informations, recherchez l’ID d’activation dans la fenêtre Bloc-notes (Ctrl-F). En dessous du bloc d’informations concernant la licence, se trouve une ligne « Destination System Name » (nom du système de destination) pour chaque client activé.
ID d’hôte

Le bouton ID d’hôte affiche le nom du serveur  et la ou les adresses Ethernet telles qu’elles sont connues par le logiciel de gestion de licences FLEXnet. Dans de rares circonstances, le service d’assistance technique Palisade peut vous demander d’envoyer ces informations.

Exécuter

Le bouton Exécuter est destiné à être utilisé par le service d’assistance technique de Palisade pendant une session d’assistance à distance.

Historique des révisions du gestionnaire de serveur

Version 6.2, juin 2013
Le port Palisade vendor daemon peut maintenant être défini dans l’écran Options du gestionnaire de serveur.

Le gestionnaire de serveur et ce guide sont maintenant disponibles dans toutes les mêmes langues que le logiciel de l’utilisateur final.

Version 6.1.2, avril 2013

Le gestionnaire de serveur 6.1.2 n’a subi aucune modification fonctionnelle depuis les versions précédentes.

Version 6.1.1, février 2013

Le gestionnaire de serveur 6.1.1 n’a subi aucune modification fonctionnelle depuis la version 6.0.1.

Version 6.0.1, octobre 2012

Il s’agit de la version initiale du gestionnaire de serveur. Bien que le modèle de licence sous-jacent soit similaire à celui de la version 5.x, l’interface destinée aux administrateurs de serveur et aux utilisateurs finaux a été améliorée pour plus de commodité. Le gestionnaire de serveur interactif remplace LMTools et toutes les opérations de ligne de commande.

En ce qui concerne les réseaux flottants, les administrateurs de serveur peuvent facilement permettre ou non l’emprunt et définir une durée maximale. Si l’emprunt est autorisé, les utilisateurs finaux peuvent emprunter une licence par l’intermédiaire de @RISK et des autres applications, sans avoir besoin d’un utilitaire d’emprunt distinct.

En ce qui concerne les réseaux d’entreprise, l’activation des licences d’utilisateur final est normalement effectuée en silence par le programme d’installation client. Mais si elle échoue pour n’importe quelle raison, les utilisateurs finaux peuvent l’activer par l’intermédiaire de @RISK et des autres applications, sans avoir besoin d’un utilitaire d’activation distinct.
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