Exigences et recommandations d’ordre matériel

S’applique à :
L’ensemble des produits, au poste de travail ou au logiciel client (pour connaître les exigences liées au système de serveur réseau, consultez le Guide de l’administrateur à l’adresse suivante : http://kb.palisade.com/index.php?pg=kb.page&id=250).

Question :
De quel volume de mémoire vive (RAM) dois-je disposer pour exécuter @RISK et vos autres logiciels ? Quelle est la puissance recommandée en termes d’unité centrale (UC) ? De combien de cœurs ai-je besoin ?
Réponse :
Le volume de mémoire vive (RAM) et la vitesse du processeur jugés « suffisants » dépendent de nombreux facteurs, parmi lesquels figurent la complexité de votre modèle, les autres applications et processus en cours d’exécution, la version de Windows et du pack Office dont vous disposez, vos propres attentes en termes de temps de traitement, etc. Par ailleurs, la meilleure configuration aujourd’hui risque de ne plus l’être demain, en particulier si vos attentes évoluent et que du nouveau matériel est disponible. Néanmoins, nous pouvons vous donner des recommandations générales.
La réponse à la question de la configuration minimale requise est simple : si vous pouvez exécuter Microsoft Office sur un ordinateur équipé de Windows, vous pouvez exécuter nos logiciels. Cela dit, plus vous disposez de mémoire vive, plus votre processeur est rapide et plus vous disposez d’UC (pour les simulations @RISK), mieux c’est.
En ce qui concerne les exigences en matière de mémoire, veuillez vous référer au document « Mémoire utilisée par les simulations @RISK », disponible à l’adresse suivante : http://kb.palisade.com/index.php?pg=kb.page&id=176. Souvenez-vous que l’ordinateur n’exécute pas seulement une simulation : Windows lui-même et vos autres logiciels auront également besoin de mémoire pour fonctionner.
Plusieurs UC, comme dans le cas d’un processeur bicœur ou quadricœur, permettra d’accélérer les simulations avec certaines versions de @RISK. Nos autres produits n’utilisent qu’une seule UC. Pour en savoir plus sur les UC multiples, veuillez vous référer à l’article intitulé « UC utilisées par @RISK », disponible à l’adresse http://kb.palisade.com/index.php?pg=kb.page&id=127.

Il existe une interaction entre un volume suffisant de RAM et le nombre d’UC (cœurs) utilisées par @RISK dans le cadre d’une simulation. Chaque cœur dans une simulation à plusieurs UC exécute sa propre copie d’Excel. Par conséquent, plus vous employez de cœurs, plus vous avez besoin de RAM. Si vous exécutez votre simulation avec l’option « UC multiples » activée, il est préférable de disposer d’un grand nombre de cœurs. Si cette même option est désactivée, vous n’utilisez qu’un seul cœur et souhaitez qu’il soit aussi rapide que possible. Quel que soit votre cas de figure, ouvrez le Gestionnaire des tâches de Windows au cours d'une simulation en appuyant sur Ctrl+Shift+Echap, sélectionnez l’onglet Processus puis Affichage > Sélectionner des colonnes et choisissez « Mémoire - Plage de travail maximale ». Regardez la quantité de RAM utilisée par Excel (et @RISK) au cours d’une simulation. Si un seul cœur est utilisé, assurez-vous de disposer de ce volume de RAM (au moins 1 Go pour Windows). Si plusieurs cœurs sont utilisés, multipliez ce volume de RAM par le nombre de cœurs.
L’espace disque ne posera aucun problème si vous disposez d’un ordinateur récent. Une installation complète de DecisionTools Suite nécessite moins de 500 Mo à ce jour (mars 2012). Pour que Windows fonctionne sans écueil, vous devez disposer d’un espace libre d’au moins 10 % sur votre disque dur (plus l’espace libre est important, mieux c’est).
Voir également :
· Pour tout connaître de la compatibilité avec Microsoft Office et Microsoft Windows, veuillez vous reporter au document intitulé « Plateformes logicielles prises en charge par Palisade » à l’adresse suivante : http://kb.palisade.com/index.php?pg=kb.page&id=128.

