Requisitos o recomendaciones de hardware
Se aplica a:
[bookmark: _GoBack]Todos los productos, software de clientes o estaciones de trabajo (para los requisitos de los sistemas de servidores de red, consulte la guía para administradores en http://kb.palisade.com/index.php?pg=kb.page&id=250).
Pregunta:
¿Cuánta RAM necesito para ejecutar @RISK y el otro software? ¿Qué potencia de CPU se recomienda? ¿Cuántos núcleos se aconsejan?
Respuesta:
La cantidad de RAM y la velocidad del procesador "suficientes" dependen de muchos factores: la complejidad del modelo, los otros procesos y aplicaciones que se estén ejecutando, las versiones de Windows y Office que utilice, sus requisitos específicos de tiempo, etc. Además, la mejor configuración a día de hoy tal vez ya no lo sea mañana, cuando es posible que sus necesidades hayan cambiado y haya nuevo hardware disponible. No obstante, podemos indicarle ciertas pautas generales.
La respuesta a la pregunta sobre la configuración mínima es sencilla: Si puede ejecutar Microsoft Office en un equipo con Windows, podrá ejecutar nuestro software. Una vez dicho esto, siempre es bueno disponer de mayor cantidad de RAM, un procesador más rápido y mayor cantidad de CPU (para las simulaciones de @RISK).
Para los requisitos de memoria, consulte Memory Used by @RISK Simulations (Memoria utilizada por las simulaciones de @RISK) en http://kb.palisade.com/index.php?pg=kb.page&id=176. Recuerde que el equipo no solo se limita a ejecutar una simulación: Windows en sí mismo y sus otros programas también necesitarán memoria.
Si tiene varias CPU, como ocurre con los procesadores de dos o cuatro núcleos, las simulaciones se acelerarán con algunas versiones de @RISK; otros productos utilizan únicamente una CPU. Consulte las CPU que utiliza @RISK en http://kb.palisade.com/index.php?pg=kb.page&id=127 para obtener más información sobre varias CPU.
Hay una interacción entre una cantidad suficiente de RAM y el número de CPU (núcleos) que utiliza @RISK en una simulación. Cada núcleo de una simulación con varias CPU ejecuta su propia copia de Excel y, por tanto, cuantos más núcleos utilice, más RAM necesitará. Si ejecuta su simulación con varias CPU habilitadas, disponer de más núcleos normalmente será bueno; si deshabilita el uso de varias CPU, utilizará un único núcleo y querrá que sea lo más rápido posible. En ambos casos, durante una simulación, abra el Administrador de tareas de Windows con Ctrl-Mayús-Esc, seleccione la ficha Procesos y, a continuación, Ver » Seleccionar columnas para elegir "Memoria: conjunto de trabajo máximo". Observe la RAM que utiliza Excel (y @RISK) durante una simulación. Si utiliza un único núcleo, asegúrese de que tiene esa cantidad de RAM (más 1 GB aproximadamente para Windows) y si utiliza varios núcleos, multiplique esa cantidad de RAM por el número de núcleos.
El espacio en disco es poco probable que sea un problema para cualquier equipo moderno. Una instalación completa de DecisionTools Suite ocupa menos de medio GB en el momento en que se escribió este artículo (marzo de 2012). Para un funcionamiento óptimo de Windows, es aconsejable disponer de un 10% de espacio libre en el disco y cuanto más espacio libre haya, mejor.
Consulte también:
· Para ver la compatibilidad con Microsoft Office y Microsoft Windows, consulte Plataformas de software admitidas por Palisade en http://kb.palisade.com/index.php?pg=kb.page&id=128.

